
【アンケート調査結果】 

5

３アンケート調査結果

１．障がい者調査 

２．障がい児調査 

３．施設⼊所者調査 

４．精神科病院⼊院患者調査 

５．市⺠調査 

６．事業所調査 

７．企業調査 
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３．１ 障がい者調査 
 

１ あなたのこと、世帯の状況について 
 

問１ あなたの性別に◯をつけてください。 

性別については、「男」が 49.6%、「⼥」が 48.8%となっている。 

 
 

問２ あなたの年齢について、あてはまるもの 1 つに◯をつけてくださ
い。（令和４年 10 ⽉１⽇現在） 

年齢については、「75 歳以上」が 19.3%と最も⾼く、次いで｢50 歳〜59
歳｣が 15.4%、「40 歳〜49 歳」が 15.2%となっている。 

 

男

49.6%

女

48.8%

どちらでもない

0.3%
回答しない

0.5%

無回答

0.8%

ｎ=2108

性別

18歳～19歳

1.6%
20歳～29歳

12.7%

30歳～39歳

14.1%

40歳～49歳

15.2%

50歳～59歳

15.4%

60歳～64歳

6.0%

65歳～74歳

14.9%

75歳以上

19.3%

無回答

0.9%

ｎ=2108

年齢
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問３ あなたは、現在どこで⽣活していますか。あてはまるもの 1 つに◯
をつけてください。 

居住形態については、「家族または⾃分の持ち家」が 48.4%と最も⾼く、
次いで「⺠間のアパートなど」が 26.9%、「グループホーム(障がい者向
け)」が 7.6%となっている。 

 
  

48.4

26.9

3.7

1.5

0.2

7.6

3.1

2.6

3.1

1.8

1.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

家族または自分の持ち家 

民間のアパートなど 

市営住宅

道営住宅、公団の住宅

会社の寮

グループホーム(障がい者向け) 

入所施設(障害者支援施設)

病院に入院中

高齢者向けの入所施設等

その他

無回答

ｎ=2108
居住形態
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問４ あなたが持っている障がい者⼿帳などの種類はどれですか。あては
まるものすべてに◯をつけてください。【複数回答】 

障がい者⼿帳の種類については、｢⾃⽴⽀援医療(精神通院医療受給者証)｣
が 16.4%と最も⾼く、次いで「療育⼿帳 B-(軽度)」が 15.0%、「精神障害者
保健福祉⼿帳２級」が 13.5%となっている。 

 
  

12.8

7.6

6.9

9.3

2.0

1.6

9.2

6.3

15.0

1.1

13.5

13.3

16.4

7.8

1.0

1.6

0% 5% 10% 15% 20%

身体障害者手帳 1級 

身体障害者手帳 2級 

身体障害者手帳 3級

身体障害者手帳 4級 

身体障害者手帳 5級 

身体障害者手帳 6級

療育手帳 A(最重度または重度) 

療育手帳 B(中度) 

療育手帳 B-(軽度) 

精神障害者保健福祉手帳 1級 

精神障害者保健福祉手帳 2級

精神障害者保健福祉手帳 3級 

自立支援医療 (精神通院医療受給者証)

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証

上記のいずれも持っていない 

無回答

ｎ=2108

障がい者手帳の種類
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問５ あなたの障がいや疾病で、あてはまるものすべてに◯をつけてくだ
さい。【複数回答】 

障がいや疾病の種類については、「知的障がい」が 24.1%と最も⾼く、次
いで「気分障がい(うつ病、躁病など)」が 16.1%、「肢体不⾃由(下肢)」が
14.9%となっている。 

 
  

2.8
4.0

1.6
3.0

6.4
14.9

5.1
2.2
3.0

8.4
4.0

1.8
0.7

2.5
1.4

0.8
24.1

1.5
11.0

16.1
0.5

5.2
0.5

2.7
5.2

13.2
1.6

7.4
0.5

6.4
3.4

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

視覚障がい 

聴覚障がい 

平衡機能障がい 

音声・言語・そしゃく機能障がい 

肢体不自由(上肢) 

肢体不自由(下肢) 

肢体不自由(体幹) 

脳病変による運動機能障害(上肢) 

脳病変による運動機能障害(移動) 

心臓機能障がい 

じん臓機能障がい 

呼吸器機能障がい 

小腸機能障がい 

ぼうこう・直腸機能障がい 

免疫機能障がい 

肝臓機能障がい 

知的障がい 

重症心身障がい 

統合失調症 

気分障がい(うつ病 、躁病など) 

中毒性精神障がい (アルコール等)

心因性精神障がい (心因反応、パニック障害等)

パーソナリティ(人格) 障がい 

認知症 

てんかん 

発達障がい 

高次脳機能障がい 

難病 

化学物質過敏症 

その他 

無回答

ｎ=2108

障がいや疾病の種類
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問６ 
(１) あなたは何⼈家族ですか。 

⼀緒に住んでいる家族の⼈数については、「２⼈」が 29.1%と最も⾼く、次
いで「４⼈以上」が 25.0%、「３⼈」が 22.2%となっている。 

 

 
問６ 
(２) 

いっしょに住んでいる⼈はだれですか。あてはまるものすべてに◯を
つけてください。【複数回答】 

同居者については、「夫または妻」が 28.7%と最も⾼く、次いで「⺟」が
24.0%、「いない（ひとり暮らし）」が 19.9%となっている。 

 
  

1人

17.2%

2人

29.1%3人

22.2%

4人以上

25.0%

無回答

6.5%

ｎ=2108

一緒に住んでいる家族の人数

15.4
24.0

28.7
9.2

0.9
12.4

1.6
0.9

6.4
4.4

2.0
19.9

2.9
2.9

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

父
母

夫または妻(配偶者)
兄弟姉妹

祖父・祖母
子ども

子どもの配偶者
その他の親族

グループホームに入所中
病院に入院中
施設に入所中

いない（ひとり暮らし）
その他
無回答

ｎ=2108
同居者
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問７ 
あなたの主な⽀援者はだれですか。あてはまるものすべてに◯をつけ
てください。「⽗」〜「その他の親族」を選んだ場合は、⽀援者の年
代もお答えください。【複数回答】 

主な⽀援者については、「⺟」が 31.1%と最も⾼く、次いで｢夫または妻｣が
26.1%、「⽗」が 19.8%となっている。 

 
 主な⽀援者の年代については、50 歳代以上に⽐較的多くの回答が集まってい
る。また、「兄弟姉妹」「⼦ども」「その他の親族」においては「10 歳代」と
する回答もみられた。 

 
  

19.8
31.1

26.1
12.2

1.4
15.7

2.5
1.9

12.0
1.7

7.7
4.2

9.9
5.0

3.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

父
母

夫または妻
兄弟姉妹

祖父・祖母
子ども

子どもの配偶者
その他の親族

入所している施設やグループホームの人
入院している病院の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人
支援の必要はない

いない
その他
無回答

ｎ=2108
主な支援者

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 90歳代以上

父 0.0% 0.0% 0.5% 2.7% 21.2% 33.9% 30.0% 10.7% 1.0%

母 0.0% 0.2% 0.6% 7.3% 27.7% 27.2% 25.2% 9.8% 2.0%

夫または妻 0.0% 1.7% 7.5% 10.7% 13.6% 18.6% 33.1% 13.2% 1.5%

兄弟姉妹 6.4% 16.5% 15.3% 14.8% 20.8% 13.1% 12.3% 0.8% 0.0%

祖父・祖母 0.0% 0.0% 0.0% 6.1% 3.0% 6.1% 30.3% 45.5% 9.1%

子ども 4.0% 8.1% 15.1% 22.1% 27.9% 18.8% 3.7% 0.3% 0.0%

子どもの配偶者 0.0% 4.2% 4.2% 14.6% 25.0% 33.3% 14.6% 4.2% 0.0%

その他の親族 8.1% 8.1% 13.5% 8.1% 16.2% 16.2% 21.6% 2.7% 5.4%

問7支援者の年代
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２ ⼼⾝の状況について 
 

問８ 

あなたは、⽇常⽣活の中で、次の項⽬をひとりでできますか。ま
た、介助が必要な場合は誰が⽀援していますか。それぞれの項⽬に
ついて、あてはまる記号・番号に◯をつけてください。 
（⾃⽴性・家の中の移動） 

家の中の移動については、「ひとりでできる」が 86.9％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、「⼊所してい

る施設の⼈」が 34.6%と最も⾼く、次いで｢夫または妻（配偶者）｣が
21.0%、「⺟」が 18.5%となっている。 

 

 
 

ひとりでできる

86.9%

介助を要する

7.7%

無回答

5.5%

ｎ=2108

自立性・家の中の移動

9.9
18.5

21.0
3.7

0.6
14.2

1.2
1.2

34.6
12.3
11.7

1.2
4.9

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

父
母

夫または妻(配偶者)
兄弟姉妹

祖父や祖母
子ども

子どもの配偶者
その他の親族

入所している施設の人
ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族
いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=162
介助する人・家の中の移動
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障がい⼿帳の種類別にみると、どの種類においても「ひとりでできる」の

割合が最も⾼くなっている。 

 
 

  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 86.9% 7.7% 5.5%

身体障害者手帳 １級 71.0% 24.5% 4.5%

身体障害者手帳 ２級 76.3% 15.6% 8.1%

身体障害者手帳 ３級 85.6% 7.5% 6.8%

身体障害者手帳 ４級 87.8% 4.6% 7.7%

身体障害者手帳 ５級 83.7% 9.3% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 88.2% 5.9% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 80.4% 16.5% 3.1%

療育手帳 B(中度) 91.7% 2.3% 6.0%

療育手帳 B-(軽度) 94.9% 0.9% 4.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 54.2% 25.0% 20.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 94.4% 0.7% 4.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 96.4% 1.4% 2.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 93.6% 3.2% 3.2%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 80.5% 15.9% 3.7%

上記のいずれも持っていない 81.8% 4.5% 13.6%

無回答 67.6% 17.6% 14.7%

問8介助が必要かどうか　A家の中

の移動
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問８ （⾃⽴性・⼊浴について） 

⼊浴については、「ひとりでできる」が 76.3％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、「⼊所してい

る施設の⼈」が 31.3%と最も⾼く、次いで「⺟」が 20.9%、「その他の親
族」が 18.4%となっている。 

 

 

ひとりでできる

76.3%

介助を要する

17.7%

無回答

6.0%

ｎ=2108

自立性・入浴

10.4

20.9

12.8

1.6

0.0

7.5

0.8

0.0

31.3

10.4

18.4

2.4

5.9

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=374

介助する人・入浴
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障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」では「介助を要する」が、

それ以外の種類では「ひとりでできる」の割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 76.3% 17.7% 6.0%

身体障害者手帳 １級 58.7% 36.1% 5.2%

身体障害者手帳 ２級 65.0% 28.1% 6.9%

身体障害者手帳 ３級 76.0% 15.8% 8.2%

身体障害者手帳 ４級 82.7% 10.7% 6.6%

身体障害者手帳 ５級 74.4% 16.3% 9.3%

身体障害者手帳 ６級 76.5% 17.6% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 32.0% 61.3% 6.7%

療育手帳 B(中度) 82.7% 10.5% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 92.7% 3.2% 4.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 54.2% 33.3% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 87.4% 8.1% 4.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 91.8% 4.3% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 84.4% 11.6% 4.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 77.4% 18.9% 3.7%

上記のいずれも持っていない 77.3% 4.5% 18.2%

無回答 50.0% 35.3% 14.7%

問8介助が必要かどうか　B入浴
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問８ （⾃⽴性・⾷事について） 

⾷事については、「ひとりでできる」が 82.0％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、｢⺟｣が 30.6%

と最も⾼く、次いで「⼊所している施設の⼈」が 29.8%、「夫または妻(配偶
者)」が 17.6%となっている。 

 

 

ひとりでできる

82.0%

介助を要する

12.1%

無回答

5.9%

ｎ=2108

自立性・食事

10.2

30.6

17.6

5.1

0.4

8.6

0.4

0.8

29.8

10.6

13.7

3.1

4.3

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=255

介助する人・食事
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障がい⼿帳の種類別にみると、どの種類においても「ひとりでできる」の

割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 82.0% 12.1% 5.9%

身体障害者手帳 １級 70.3% 26.0% 3.7%

身体障害者手帳 ２級 76.9% 16.9% 6.3%

身体障害者手帳 ３級 88.4% 4.8% 6.8%

身体障害者手帳 ４級 89.3% 4.6% 6.1%

身体障害者手帳 ５級 79.1% 14.0% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 79.4% 14.7% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 52.6% 40.7% 6.7%

療育手帳 B(中度) 85.7% 6.8% 7.5%

療育手帳 B-(軽度) 90.2% 5.1% 4.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 50.0% 33.3% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 84.9% 10.2% 4.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 91.4% 4.6% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 85.3% 11.0% 3.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 84.1% 12.2% 3.7%

上記のいずれも持っていない 77.3% 9.1% 13.6%

無回答 64.7% 14.7% 20.6%

問8介助が必要かどうか　C食事
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問８ （⾃⽴性・トイレについて） 

トイレについては、「ひとりでできる」が 84.3％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、「⼊所してい

る施設の⼈」が 34.0%と最も⾼く、次いで「⺟」が 27.8%、「夫または妻(配
偶者)」が 19.6%となっている。 

 

 

ひとりでできる

84.3%

介助を要する

4.6%

無回答

11.1%

ｎ=2108

自立性・トイレ

11.3

27.8

19.6

2.1

1.0

8.2

0.0

0.0

34.0

16.5

11.3

1.0

5.2

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=97

介助する人・トイレ
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障がい⼿帳の種類別にみると、どの種類においても「ひとりでできる」の

割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 84.3% 4.6% 11.1%

身体障害者手帳 １級 70.3% 13.0% 16.7%

身体障害者手帳 ２級 77.5% 6.9% 15.6%

身体障害者手帳 ３級 86.3% 3.4% 10.3%

身体障害者手帳 ４級 89.3% 1.0% 9.7%

身体障害者手帳 ５級 86.0% 2.3% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 88.2% 2.9% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 53.1% 18.0% 28.9%

療育手帳 B(中度) 88.0% 2.3% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 94.6% 0.6% 4.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 50.0% 4.2% 45.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 93.7% 1.4% 4.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 95.4% 0.7% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 92.2% 1.4% 6.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 81.7% 7.9% 10.4%

上記のいずれも持っていない 81.8% 4.5% 13.6%

無回答 70.6% 5.9% 23.5%

問8介助が必要かどうか　Dトイレ



【1.障がい者調査】 
 

 20 

  
 

問８ （⾃⽴性・寝返りについて） 

寝返りについては、「ひとりでできる」が 90.4％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、「⼊所してい

る施設の⼈」が 28.0%と最も⾼く、次いで「ホームヘルパーなどサービス事
業所の⼈」が 20.7%、「夫または妻(配偶者)」が 19.5%となっている。 

 

 

ひとりでできる

90.4%

介助を要する

3.9%

無回答

5.7%

ｎ=2108

自立性・寝返り

3.7

9.8

19.5

0.0

0.0

11.0

1.2

1.2

28.0

20.7

13.4

4.9

8.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=82

介助する人・寝返り



【1.障がい者調査】 

 21 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、どの種類においても「ひとりでできる」の

割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 90.4% 3.9% 5.7%

身体障害者手帳 １級 81.8% 13.8% 4.5%

身体障害者手帳 ２級 83.8% 9.4% 6.9%

身体障害者手帳 ３級 90.4% 2.7% 6.8%

身体障害者手帳 ４級 91.3% 1.5% 7.1%

身体障害者手帳 ５級 86.0% 7.0% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 94.1% 2.9% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 92.3% 5.2% 2.6%

療育手帳 B(中度) 91.0% 1.5% 7.5%

療育手帳 B-(軽度) 95.6% 0.3% 4.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 62.5% 12.5% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 94.7% 0.7% 4.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 96.1% 0.7% 3.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 94.8% 1.7% 3.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 87.8% 7.9% 4.3%

上記のいずれも持っていない 81.8% 4.5% 13.6%

無回答 67.6% 11.8% 20.6%

問8介助が必要かどうか　E寝返り



【1.障がい者調査】 
 

 22 

  
 

問８ （⾃⽴性・着替えや洗顔、⻭みがき、ひげそりなどについて） 

着替えや洗顔、⻭みがき、ひげそりなどについては、｢ひとりでできる｣が
80.5％となっている。 

また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、「⼊所してい
る施設の⼈」が 34.3%と最も⾼く、次いで「⺟」が 30.0%、「夫または妻(配
偶者)」が 16.7%となっている。 

 

 

ひとりでできる

80.5%

介助を要する

14.2%

無回答

5.3%

ｎ=2108

自立性・着替えや洗顔、歯みがき、ひげそりなど

11.3

30.0

16.7

3.0

0.3

6.7

0.3

0.0

34.3

9.7

12.0

2.0

4.3

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=300

介助する人・着替えや洗顔、歯みがき、ひげそりなど



【1.障がい者調査】 

 23 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」「精神障害者保健福祉⼿帳

１級」では「介助を要する」が、それ以外の種類では「ひとりでできる」の
割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 80.5% 14.2% 5.3%

身体障害者手帳 １級 69.1% 26.8% 4.1%

身体障害者手帳 ２級 71.3% 23.1% 5.6%

身体障害者手帳 ３級 85.6% 7.5% 6.8%

身体障害者手帳 ４級 87.2% 6.6% 6.1%

身体障害者手帳 ５級 81.4% 14.0% 4.7%

身体障害者手帳 ６級 91.2% 5.9% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 36.1% 59.3% 4.6%

療育手帳 B(中度) 79.7% 14.3% 6.0%

療育手帳 B-(軽度) 92.1% 3.8% 4.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 41.7% 20.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 90.5% 4.9% 4.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 94.3% 2.5% 3.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 86.4% 9.8% 3.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 81.7% 14.0% 4.3%

上記のいずれも持っていない 81.8% 4.5% 13.6%

無回答 64.7% 23.5% 11.8%

問8介助が必要かどうか　F着替え

や洗顔、歯磨き、ひげそりなど



【1.障がい者調査】 
 

 24 

  
 

問８ （⾃⽴性・家事、掃除などについて） 

家事、掃除などについては、｢ひとりでできる｣が 56.1％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、「⺟」が

29.7%と最も⾼く、次いで「夫または妻(配偶者)」が 21.8%、「⼊所している
施設の⼈」が 20.6%となっている。 

 

 

ひとりでできる

56.1%
介助を要する

33.9%

無回答

10.0%

ｎ=2108

自立性・家事、掃除など

9.0

29.7

21.8

3.4

0.3

9.0

0.8

0.6

20.6

5.0

9.0

2.2

9.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=715

介助する人・家事、掃除など



【1.障がい者調査】 

 25 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、｢⾝体障害者⼿帳２級｣「療育⼿帳 A」「療

育⼿帳 B」「精神障害者保健福祉⼿帳１級」では「介助を要する」が、それ
以外の種類では「ひとりでできる」の割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 56.1% 33.9% 10.0%

身体障害者手帳 １級 47.6% 42.4% 10.0%

身体障害者手帳 ２級 35.0% 50.0% 15.0%

身体障害者手帳 ３級 65.8% 22.6% 11.6%

身体障害者手帳 ４級 70.4% 19.9% 9.7%

身体障害者手帳 ５級 53.5% 32.6% 14.0%

身体障害者手帳 ６級 58.8% 32.4% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 7.2% 82.5% 10.3%

療育手帳 B(中度) 41.4% 43.6% 15.0%

療育手帳 B-(軽度) 69.6% 23.7% 6.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 20.8% 50.0% 29.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 58.2% 34.0% 7.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 72.9% 21.8% 5.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 58.1% 36.7% 5.2%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 64.6% 28.7% 6.7%

上記のいずれも持っていない 63.6% 13.6% 22.7%

無回答 29.4% 52.9% 17.6%

問8介助が必要かどうか　G家事



【1.障がい者調査】 
 

 26 

  
 

問８ （⾃⽴性・家族以外との意思の疎通について） 

家族以外との意思の疎通については、「ひとりでできる」が 69.0％となっ
ている。 

また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、｢⺟｣が 31.3%
と最も⾼く、次いで「⼊所している施設の⼈」が 25.3%、「⽗」が 13.8%と
なっている。 

 

 

ひとりでできる

69.0%

介助を要する

20.6%

無回答

10.4%

ｎ=2108

自立性・家族以外との意思の疎通

13.8

31.3

13.4

8.1

0.5

6.7

0.7

1.2

25.3

7.4

12.9

4.1

11.3

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=434

介助する人・家族以外との意思の疎通



【1.障がい者調査】 

 27 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、｢療育⼿帳 A｣｢精神障害者福祉⼿帳１級｣で

は「介助を要する」が、それ以外の種類では「ひとりでできる」の割合が最
も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 69.0% 20.6% 10.4%

身体障害者手帳 １級 67.7% 23.0% 9.3%

身体障害者手帳 ２級 64.4% 19.4% 16.3%

身体障害者手帳 ３級 78.1% 8.2% 13.7%

身体障害者手帳 ４級 77.0% 10.2% 12.8%

身体障害者手帳 ５級 69.8% 14.0% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 76.5% 17.6% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 13.9% 77.8% 8.2%

療育手帳 B(中度) 48.9% 37.6% 13.5%

療育手帳 B-(軽度) 78.8% 13.3% 7.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 50.0% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 74.7% 16.8% 8.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 82.1% 11.1% 6.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 74.0% 19.1% 6.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 79.9% 14.6% 5.5%

上記のいずれも持っていない 81.8% 4.5% 13.6%

無回答 44.1% 26.5% 29.4%

問8介助が必要かどうか　H家族以

外との意思の疎通



【1.障がい者調査】 
 

 28 

  
 

問８ （⾃⽴性・お⾦の管理について） 

お⾦の管理については、「ひとりでできる」が 60.4％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、｢⺟｣が 34.1%

と最も⾼く、次いで「⼊所している施設の⼈」が 22.3%、「夫または妻」が
19.8%となっている。 

 

 

ひとりでできる

60.4%

介助を要する

31.1%

無回答

8.5%

ｎ=2108

自立性・お金の管理

13.6

34.1

19.8

5.9

0.3

9.1

0.6

0.6

22.3

1.5

4.9

2.1

7.8

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=656

介助する人・お金の管理



【1.障がい者調査】 

 29 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」「療育⼿帳 B」「精神障害

者福祉⼿帳 1 級」では「介助を要する」が、それ以外の種類では「ひとりで
できる」の割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 60.4% 31.1% 8.5%

身体障害者手帳 １級 57.6% 35.7% 6.7%

身体障害者手帳 ２級 55.0% 34.4% 10.6%

身体障害者手帳 ３級 76.0% 13.7% 10.3%

身体障害者手帳 ４級 79.1% 12.8% 8.2%

身体障害者手帳 ５級 69.8% 16.3% 14.0%

身体障害者手帳 ６級 64.7% 29.4% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 2.1% 89.2% 8.8%

療育手帳 B(中度) 27.8% 57.1% 15.0%

療育手帳 B-(軽度) 60.4% 32.0% 7.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 8.3% 62.5% 29.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 66.0% 27.0% 7.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 81.4% 15.4% 3.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 69.1% 26.0% 4.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 73.8% 22.6% 3.7%

上記のいずれも持っていない 68.2% 13.6% 18.2%

無回答 35.3% 50.0% 14.7%

問8介助が必要かどうか　Iお金の

管理



【1.障がい者調査】 
 

 30 

  
 

問８ （⾃⽴性・薬の管理について） 

薬の管理については、「ひとりでできる」が 67.2％となっている。 
また、介助が必要な場合に誰が⽀援しているかについては、｢⺟｣が 33.6%

と最も⾼く、次いで「⼊所している施設の⼈」が 30.5%、「夫または妻(配偶
者)」が 13.7%となっている。 

 

 

ひとりでできる

67.2%

介助を要する

25.2%

無回答

7.5%

ｎ=2108

自立性・薬の管理

8.8

33.6

13.7

2.6

0.4

5.8

0.8

0.2

30.5

5.5

8.3

1.9

8.3

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父や祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

その他の親族

いない(ひとり暮らし)

無回答

ｎ=532

介助する人・薬の管理



【1.障がい者調査】 

 31 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」「療育⼿帳 B」「精神障害

者福祉⼿帳 1 級」では「介助を要する」が、それ以外の種類では「ひとりで
できる」の割合が最も⾼くなっている。 

 
  

ひとりで

できる

介助を要

する

無回答

全体 67.2% 25.2% 7.5%

身体障害者手帳 １級 62.5% 33.8% 3.7%

身体障害者手帳 ２級 65.6% 25.6% 8.8%

身体障害者手帳 ３級 80.8% 10.3% 8.9%

身体障害者手帳 ４級 81.6% 11.2% 7.1%

身体障害者手帳 ５級 72.1% 16.3% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 70.6% 23.5% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 7.2% 84.5% 8.2%

療育手帳 B(中度) 41.4% 42.9% 15.8%

療育手帳 B-(軽度) 72.8% 19.9% 7.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 45.8% 29.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 74.4% 19.6% 6.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 83.9% 12.1% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 74.6% 20.2% 5.2%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 76.2% 20.1% 3.7%

上記のいずれも持っていない 77.3% 9.1% 13.6%

無回答 44.1% 41.2% 14.7%

問8介助が必要かどうか　J薬の管

理



【1.障がい者調査】 
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問９ あなたが現在受けている医療の状況について、あてはまるものすべ
てに◯をつけてください。【複数回答】 

受けている医療の状況については、「定期的に通院している」が 67.4%と
最も⾼く、次いで「服薬管理を受けている」が 23.0%、「医療は受けていな
い」が 13.9%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、どの種類においても「定期的に通院してい

る」の割合が最も⾼くなっている。 

 
 

  

9.8

23.0

4.8

7.3

67.4

13.9

1.9

5.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

医療的ケアを受けている(問10-1で示す医療的処置を受けている)

服薬管理を受けている

訪問診療を受けている

訪問看護を受けている

定期的に通院している

医療は受けていない

その他

無回答

ｎ=2108

現在受けている医療の状況

医療的ケ

アを受け

ている

服薬管理

を受けて

いる

訪問診療

を受けて

いる

訪問看護

を受けて

いる

定期的に

通院して

いる

医療は受

けていな

い

その他 無回答

全体 9.8% 23.0% 4.8% 7.3% 67.4% 13.9% 1.9% 5.3%

身体障害者手帳 １級 27.1% 24.5% 9.7% 8.6% 68.8% 4.8% 1.9% 1.5%

身体障害者手帳 ２級 13.8% 21.3% 8.1% 13.8% 69.4% 5.6% 2.5% 6.9%

身体障害者手帳 ３級 15.1% 13.7% 4.8% 9.6% 68.5% 9.6% 2.7% 7.5%

身体障害者手帳 ４級 9.7% 17.9% 3.6% 4.6% 67.3% 13.8% 3.1% 5.6%

身体障害者手帳 ５級 9.3% 16.3% 2.3% 2.3% 62.8% 20.9% 0.0% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 17.6% 5.9% 5.9% 44.1% 23.5% 0.0% 17.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 13.4% 44.8% 12.9% 3.6% 67.5% 14.9% 1.0% 2.6%

療育手帳 B(中度) 5.3% 22.6% 3.0% 4.5% 56.4% 30.1% 3.0% 3.0%

療育手帳 B-(軽度) 1.3% 11.4% 0.9% 3.2% 48.4% 39.9% 2.5% 6.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 20.8% 8.3% 8.3% 58.3% 4.2% 0.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 7.4% 30.2% 0.7% 15.4% 82.1% 1.8% 1.8% 5.3%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 1.8% 24.3% 0.0% 5.7% 86.8% 3.6% 1.4% 1.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 5.8% 28.0% 3.5% 11.6% 88.2% 2.3% 1.4% 2.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 15.9% 26.8% 4.9% 7.3% 76.2% 2.4% 3.0% 3.7%

上記のいずれも持っていない 9.1% 9.1% 9.1% 4.5% 45.5% 22.7% 9.1% 13.6%

無回答 14.7% 29.4% 20.6% 2.9% 35.3% 5.9% 2.9% 26.5%

問9現在受けている医療の状況
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問 
10-１ 

《問９で「医療的ケアを受けている」と回答した⼈にお聞きしま
す》 
あなたが現在必要としている、医療的ケアの種類について、あては
まるものすべてに◯をつけてください。【複数回答】 

医療的ケアの種類については、「排便管理」が 23.7%と最も⾼く、次いで
「その他」が 20.8%、「⾎糖測定」が 17.9%となっている。 

 
  

3.9

5.3

0.0

5.3

8.2

3.4

9.7

3.4

13.0

17.9

13.0

6.3

23.7

3.4

20.8

13.5

0% 5% 10% 15% 20% 25%

人工呼吸器の管理

気管切開部の処置

鼻咽頭エアウェイの管理

酸素療法

吸引(口鼻腔、気管内吸引)

ネブライザーの管理

経管栄養

中心静脈カテーテルの管理

皮下注射

血糖測定

継続的な透析

導尿

排便管理

痙攣時の座薬挿入等の措置

その他

無回答

ｎ=207

医療的ケアの種類
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障がい⼿帳の種類別にみると、「⾎糖測定」「排便管理」が⽐較的⾼くな

っている。 

 

 

 
 

人工呼吸

器の管理

気管切開

部の処置

鼻咽頭エ

アウェイ

の管理

酸素療法 吸引（口

鼻腔、気

管内吸

引）

ネブライ

ザーの管

理

経管栄養

全体 3.9% 5.3% 0.0% 5.3% 8.2% 3.4% 9.7%

身体障害者手帳 １級 6.8% 11.0% 0.0% 9.6% 13.7% 8.2% 15.1%

身体障害者手帳 ２級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 0.0% 9.1%

身体障害者手帳 ３級 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 4.5% 0.0% 4.5%

身体障害者手帳 ４級 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 0.0% 0.0% 5.3%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 7.7% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 7.7% 3.8%

療育手帳 B(中度) 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 25.0% 25.0% 0.0% 25.0% 25.0% 25.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 0.0% 3.8% 0.0% 3.8% 7.7% 0.0% 15.4%

上記のいずれも持っていない 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 100.0% 0.0% 100.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0% 20.0%

問10-1現在必要としている医療ケアの種類

中心静脈

カテーテ

ルの管理

皮下注射 血糖測定 継続的な

透析

導尿 排便管理 痙攣時の

座薬挿入

等の措置

全体 3.4% 13.0% 17.9% 13.0% 6.3% 23.7% 3.4%

身体障害者手帳 １級 5.5% 5.5% 12.3% 37.0% 5.5% 28.8% 4.1%

身体障害者手帳 ２級 4.5% 9.1% 18.2% 0.0% 9.1% 18.2% 4.5%

身体障害者手帳 ３級 4.5% 22.7% 18.2% 0.0% 13.6% 4.5% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 5.3% 10.5% 15.8% 5.3% 0.0% 36.8% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 0.0% 7.7% 11.5% 0.0% 3.8% 46.2% 23.1%

療育手帳 B(中度) 0.0% 14.3% 28.6% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 0.0% 23.8% 33.3% 0.0% 4.8% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 0.0% 60.0% 40.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 5.0% 25.0% 30.0% 5.0% 0.0% 5.0% 5.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 7.7% 23.1% 19.2% 19.2% 11.5% 19.2% 0.0%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0%

その他 無回答

全体 20.8% 13.5%

身体障害者手帳 １級 11.0% 9.6%

身体障害者手帳 ２級 18.2% 31.8%

身体障害者手帳 ３級 27.3% 22.7%

身体障害者手帳 ４級 26.3% 5.3%

身体障害者手帳 ５級 50.0% 50.0%

身体障害者手帳 ６級 50.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 23.1% 3.8%

療育手帳 B(中度) 57.1% 14.3%

療育手帳 B-(軽度) 50.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 23.8% 23.8%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 20.0% 20.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 15.0% 20.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 15.4% 0.0%

上記のいずれも持っていない 50.0% 0.0%

無回答 40.0% 0.0%
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問 
10-２ 

《問９で「医療的ケアを受けている」と回答した⼈にお聞きしま
す》 
あなたの医療的ケアを⾏っている⼈はだれですか。あてはまるもの
すべてに◯をつけてください。「⾃分」「⼊所している施設やグル
ープホームの⼈」「⼊院している病院の⼈」「ホームヘルパーなど
サービス事業所の⼈」「その他」以外を選んだ場合は、⽀援者の年
代もお答えください。【複数回答】 

医療的ケアを⾏っている⼈については、「⾃分」が 32.4%と最も⾼く、次
いで「⼊院している病院の⼈」が 16.4%、「⼊所している施設やグループホ
ームの⼈」が 15.9%となっている。 

 
 ⽀援者の年代については、「⽗」「⺟」「夫または妻」「兄弟姉妹」「⼦
どもの配偶者」では「70 歳代」が、「⼦ども」では「50 歳代」が最も⾼く
なっている。 

 
  

32.4
5.8

11.6
8.7

1.4
0.0

5.8
1.9

0.0
15.9
16.4

8.2
11.1

8.2

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

自分
父
母

夫または妻(配偶者)
兄弟姉妹

祖父・祖母
子ども

子どもの配偶者
その他の親族

入所している施設やグループホームの人
入院している病院の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人
その他
無回答

ｎ=207
医療的ケアを行っている人

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 90歳代以上

父 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 31.6% 47.4% 21.1% 0.0%

母 0.0% 0.0% 2.4% 4.8% 16.7% 26.2% 40.5% 9.5% 0.0%

夫または妻 2.6% 0.0% 2.6% 0.0% 2.6% 7.7% 59.0% 25.6% 0.0%

兄弟姉妹 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 28.6% 0.0% 57.1% 0.0% 0.0%

祖父・祖母 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

子ども 0.0% 0.0% 8.3% 8.3% 45.8% 29.2% 8.3% 0.0% 0.0%

子どもの配偶者 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3% 28.6% 42.9% 0.0% 0.0%

その他の親族 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問10-2支援者の年代
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３ 障がい福祉サービスについて 
 

問 11 
あなたは、現在、居宅介護などの障がい福祉サービス(障害者総合⽀
援法)を利⽤していますか。あてはまるもの 1 つに◯をつけてくださ
い。 

障がい福祉サービスの利⽤状況については、「利⽤していない」が 64.0%
と最も⾼く、次いで「利⽤している」が 28.4%、「無回答」が 7.6%となって
いる。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」「療育⼿帳 B」では「利⽤し

ている」が、それ以外では「利⽤していない」が最も⾼くなっている。 

 

利用している

28.4%

利用していない

64.0%

無回答

7.6%

ｎ=2108

障がい福祉サービスの利用状況

利用して

いる

利用して

いない

無回答

全体 28.4% 64.0% 7.6%

身体障害者手帳 １級 29.4% 64.3% 6.3%

身体障害者手帳 ２級 33.1% 57.5% 9.4%

身体障害者手帳 ３級 15.1% 76.0% 8.9%

身体障害者手帳 ４級 12.2% 76.5% 11.2%

身体障害者手帳 ５級 11.6% 83.7% 4.7%

身体障害者手帳 ６級 23.5% 64.7% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 72.7% 23.2% 4.1%

療育手帳 B(中度) 50.4% 42.9% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 27.5% 63.9% 8.5%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 50.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 31.2% 61.8% 7.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 23.6% 73.9% 2.5%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 32.7% 61.6% 5.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 14.6% 81.7% 3.7%

上記のいずれも持っていない 4.5% 68.2% 27.3%

無回答 23.5% 44.1% 32.4%

問11障がい福祉サービスを利用し

ていますか
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問 
12-１ 

《問 11 で「利⽤している」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたは、現在受けている障がい福祉サービス(障害者総合⽀援法)
に満⾜していますか。それぞれの項⽬について、あてはまる番号 1
つに◯をつけてください。なお、複数のサービスを利⽤されている
⽅は、最も利⽤頻度の⾼いサービスについてお答えください。 
（サービスの量について） 

障がい福祉サービスの量の満⾜度については、｢おおむね満⾜している｣が
42.6%と最も⾼く、次いで「満⾜している」が 40.6%、「あまり満⾜してい
ない」が 8.5%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳」の回答者では「おおむ
ね満⾜している」が最も⾼くなっている。 

 
  

40.6
42.6

8.5
3.5
4.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=598
満足度・サービスの量

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 40.6% 42.6% 8.5% 3.5% 4.7%

身体障害者手帳 １級 35.4% 48.1% 11.4% 2.5% 2.5%

身体障害者手帳 ２級 35.8% 49.1% 5.7% 3.8% 5.7%

身体障害者手帳 ３級 22.7% 40.9% 13.6% 4.5% 18.2%

身体障害者手帳 ４級 33.3% 58.3% 4.2% 4.2% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 40.0% 60.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 37.5% 62.5% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 29.1% 53.2% 8.5% 2.8% 6.4%

療育手帳 B(中度) 55.2% 35.8% 1.5% 1.5% 6.0%

療育手帳 B-(軽度) 50.6% 37.9% 6.9% 1.1% 3.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 22.2% 66.7% 0.0% 0.0% 11.1%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 46.1% 32.6% 13.5% 5.6% 2.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 39.4% 36.4% 13.6% 7.6% 3.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 40.7% 36.3% 14.2% 4.4% 4.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 29.2% 50.0% 8.3% 12.5% 0.0%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 62.5% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0%

問12-1サービスの量



【1.障がい者調査】 

 39 

  
 

問 
12-１ （サービスの内容について） 

障がい福祉サービスの内容の満⾜度については、｢おおむね満⾜している｣
が 44.1%と最も⾼く、次いで「満⾜している」が 36.6%、「あまり満⾜して
いない」が 8.5%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、｢⾝体障害者⼿帳５級」「療育⼿帳 B」「療

育⼿帳 B(−)」「精神障害者保健福祉⼿帳２級」では「満⾜している」が最
も⾼く、それ以外では「おおむね満⾜している」の回答が⾼くなっている。 

 
  

36.6
44.1

8.5
4.0

6.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=598
満足度・サービスの内容

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 36.6% 44.1% 8.5% 4.0% 6.7%

身体障害者手帳 １級 29.1% 51.9% 10.1% 5.1% 3.8%

身体障害者手帳 ２級 35.8% 47.2% 9.4% 3.8% 3.8%

身体障害者手帳 ３級 22.7% 40.9% 18.2% 0.0% 18.2%

身体障害者手帳 ４級 29.2% 41.7% 12.5% 4.2% 12.5%

身体障害者手帳 ５級 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40.0%

身体障害者手帳 ６級 37.5% 50.0% 12.5% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 28.4% 51.8% 7.8% 5.0% 7.1%

療育手帳 B(中度) 44.8% 43.3% 1.5% 1.5% 9.0%

療育手帳 B-(軽度) 47.1% 39.1% 6.9% 1.1% 5.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 22.2% 66.7% 0.0% 0.0% 11.1%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 47.2% 32.6% 11.2% 4.5% 4.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 31.8% 43.9% 12.1% 9.1% 3.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 36.3% 44.2% 8.8% 5.3% 5.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 20.8% 54.2% 12.5% 12.5% 0.0%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 50.0% 12.5% 0.0% 0.0% 37.5%

問12-1サービスの内容
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問 
12-１ （サービスの質について） 

障がい福祉サービスの質の満⾜度については、｢おおむね満⾜している｣が
43.1%と最も⾼く、次いで「満⾜している」が 37.6%、「あまり満⾜してい
ない」が 8.5%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、｢⾝体障害者⼿帳５級」「療育⼿帳 B」「療

育⼿帳 B(−)」「精神障害者保健福祉⼿帳２級」「精神障害者保健福祉⼿帳
３級」では「満⾜している」が最も⾼く、それ以外では「おおむね満⾜して
いる」の回答が⾼くなっている。 

 
  

37.6
43.1

8.5
3.7

7.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=598
満足度・サービスの質

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 37.6% 43.1% 8.5% 3.7% 7.0%

身体障害者手帳 １級 32.9% 48.1% 12.7% 2.5% 3.8%

身体障害者手帳 ２級 34.0% 43.4% 9.4% 3.8% 9.4%

身体障害者手帳 ３級 27.3% 31.8% 22.7% 0.0% 18.2%

身体障害者手帳 ４級 25.0% 50.0% 8.3% 4.2% 12.5%

身体障害者手帳 ５級 40.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40.0%

身体障害者手帳 ６級 37.5% 62.5% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 27.0% 53.9% 7.8% 5.0% 6.4%

療育手帳 B(中度) 46.3% 40.3% 4.5% 1.5% 7.5%

療育手帳 B-(軽度) 48.3% 39.1% 5.7% 1.1% 5.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 11.1% 66.7% 11.1% 0.0% 11.1%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 47.2% 34.8% 9.0% 4.5% 4.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 40.9% 37.9% 10.6% 7.6% 3.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 40.7% 40.7% 8.0% 5.3% 5.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 20.8% 54.2% 12.5% 12.5% 0.0%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 50.0% 12.5% 0.0% 0.0% 37.5%

問12-1サービスの質
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問 
12-１ （事業所の対応について） 

障がい福祉サービスの事業所の対応の満⾜度については、｢満⾜している｣
が 43.8%と最も⾼く、次いで「おおむね満⾜している」が 38.0%、「あまり
満⾜していない」が 7.5%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、同様に「満⾜している」と回答する割合が

⾼くなっている。 

 
  

43.8

38.0

7.5

3.7

7.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

満足している

おおむね満足している

あまり満足していない

満足していない

無回答

ｎ=598
満足度・事業所の対応

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 43.8% 38.0% 7.5% 3.7% 7.0%

身体障害者手帳 １級 44.3% 40.5% 10.1% 2.5% 2.5%

身体障害者手帳 ２級 37.7% 45.3% 7.5% 0.0% 9.4%

身体障害者手帳 ３級 22.7% 36.4% 18.2% 0.0% 22.7%

身体障害者手帳 ４級 41.7% 33.3% 16.7% 4.2% 4.2%

身体障害者手帳 ５級 60.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0%

身体障害者手帳 ６級 37.5% 37.5% 25.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 34.0% 50.4% 6.4% 2.8% 6.4%

療育手帳 B(中度) 53.7% 31.3% 6.0% 0.0% 9.0%

療育手帳 B-(軽度) 58.6% 32.2% 3.4% 2.3% 3.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 22.2% 44.4% 0.0% 11.1% 22.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 49.4% 27.0% 10.1% 5.6% 7.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 48.5% 34.8% 4.5% 9.1% 3.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 47.8% 31.0% 7.1% 6.2% 8.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 20.8% 62.5% 4.2% 8.3% 4.2%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 50.0% 0.0% 12.5% 0.0% 37.5%

問12-1事業所の対応
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問 
12-２ 

《問 11 で「利⽤していない」と回答した⼈にお聞きします》 
利⽤していない理由について、あてはまるものすべてに〇をつけて
ください。【複数回答】 

利⽤していない理由については、「サービスを利⽤する必要がない」が
58.5%と最も⾼く、次いで｢⾝近な⼈からの⽀援がある｣が 17.9%、「その
他」が 9.3%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」では「⾝近な⼈からの⽀援

がある」が最も⾼く、それ以外では「サービスを利⽤する必要がない」が最
も⾼くなっている。 

 

58.5
17.9

7.7
2.4

0.9
8.9
9.3

6.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

サービスを利用する必要がない

身近な人からの支援がある

利用したいサービスがない

交通の便が悪い

サービスを利用しようとしたら断られた

利用するサービスを検討中

その他

無回答

ｎ=1349
利用していない理由

サービス

を利用す

る必要が

ない

身近な人

からの支

援がある

利用した

いサービ

スがない

交通の便

が悪い

サービス

を利用し

ようとし

たら断ら

れた

利用する

サービス

を検討中

その他 無回答

全体 58.5% 17.9% 7.7% 2.4% 0.9% 8.9% 9.3% 6.8%

身体障害者手帳 １級 63.6% 13.3% 5.8% 1.7% 0.0% 7.5% 7.5% 9.8%

身体障害者手帳 ２級 44.6% 16.3% 2.2% 0.0% 0.0% 13.0% 14.1% 16.3%

身体障害者手帳 ３級 61.3% 13.5% 6.3% 3.6% 0.9% 12.6% 6.3% 6.3%

身体障害者手帳 ４級 71.3% 10.0% 4.0% 0.0% 0.0% 5.3% 9.3% 4.7%

身体障害者手帳 ５級 63.9% 25.0% 8.3% 0.0% 0.0% 19.4% 2.8% 2.8%

身体障害者手帳 ６級 72.7% 13.6% 9.1% 0.0% 0.0% 4.5% 9.1% 4.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 26.7% 28.9% 6.7% 0.0% 2.2% 13.3% 20.0% 11.1%

療育手帳 B(中度) 45.6% 22.8% 8.8% 1.8% 0.0% 15.8% 14.0% 8.8%

療育手帳 B-(軽度) 55.4% 28.2% 9.9% 3.0% 3.0% 7.9% 4.0% 7.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 33.3% 16.7% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 47.2% 23.3% 13.1% 5.7% 1.7% 8.0% 13.1% 7.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 56.0% 17.9% 9.2% 2.9% 1.0% 12.1% 8.7% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 47.9% 20.7% 12.2% 4.7% 2.8% 12.2% 14.6% 6.1%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 76.1% 9.0% 6.0% 3.7% 1.5% 4.5% 9.0% 1.5%

上記のいずれも持っていない 73.3% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 6.7% 13.3% 0.0%

無回答 33.3% 40.0% 13.3% 6.7% 0.0% 0.0% 20.0% 6.7%

問12-2利用していない理由
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問 
12-３ 

《問 11 で「利⽤していない」と回答した⼈にお聞きします》 
現在、受け⼊れ先を探していますか。 

受け⼊れ先を探しているかについては、「探していない」が 80.7%と最も
⾼く、次いで「探している」が 4.7%、「探していたが、サービス利⽤を利⽤
する必要がなくなったため、探すことをやめた」が 1.3%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「探していない」が最も⾼

くなっている。 

 

4.7

1.0

1.3

80.7

12.2

0% 50% 100%

探している

探していたが、サービス利用が必要な時期に間に合わな

かったため、探すことをやめた

探していたが、サービス利用を利用する必要がなくなった

ため、探すことをやめた

探していない

無回答

ｎ=1349

受け入れ先を探しているか

探してい

る

探してい

たが、

サービス

利用が必

要な時期

に間に合

わなかっ

たため、

探すこと

をやめた

探してい

たが、

サービス

利用を利

用する必

要がなく

なったた

め、探す

ことをや

めた

探してい

ない

無回答

全体 4.7% 1.0% 1.3% 80.7% 12.2%

身体障害者手帳 １級 2.3% 0.6% 0.0% 83.8% 13.3%

身体障害者手帳 ２級 8.7% 0.0% 0.0% 69.6% 21.7%

身体障害者手帳 ３級 6.3% 0.0% 0.0% 75.7% 18.0%

身体障害者手帳 ４級 3.3% 0.7% 0.7% 85.3% 10.0%

身体障害者手帳 ５級 5.6% 0.0% 0.0% 75.0% 19.4%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 0.0% 86.4% 13.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 13.3% 0.0% 4.4% 64.4% 17.8%

療育手帳 B(中度) 8.8% 5.3% 1.8% 68.4% 15.8%

療育手帳 B-(軽度) 5.9% 1.0% 1.0% 80.2% 11.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 0.0% 0.0% 66.7% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 3.4% 2.8% 4.0% 80.1% 9.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 5.3% 1.4% 2.4% 81.6% 9.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 7.5% 2.8% 3.8% 76.5% 9.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 4.5% 0.7% 0.0% 85.8% 9.0%

上記のいずれも持っていない 6.7% 0.0% 0.0% 86.7% 6.7%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 80.0% 20.0%

問12-3現在、受け入れ先を探していますか
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問 
12-４ サービスを利⽤しようとしたら断られたことはありますか。 

断られた経験については、「ない」が 43.4%と最も⾼く、次いで「サービ
スを利⽤しようとしたことがない」が 36.5%、「時々ある」が 6.1%となって
いる。 

 
障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向であった。 

 
  

43.4

6.1
1.9

0.5
36.5

11.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

ない
時々ある

断れることが多い
いつも断られる

サービスを利用しようとしたことがない
無回答

ｎ=2108
断られた経験

ない 時々ある 断られる

ことが多

い

いつも断

られる

サービス

を利用し

ようとし

たことが

ない

無回答

全体 43.4% 6.1% 1.9% 0.5% 36.5% 11.6%

身体障害者手帳 １級 38.3% 7.1% 3.3% 0.4% 39.8% 11.2%

身体障害者手帳 ２級 51.9% 3.1% 0.0% 0.0% 32.5% 12.5%

身体障害者手帳 ３級 37.0% 2.7% 0.7% 0.0% 45.9% 13.7%

身体障害者手帳 ４級 26.5% 2.0% 1.5% 1.0% 53.6% 15.3%

身体障害者手帳 ５級 39.5% 4.7% 0.0% 0.0% 44.2% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 29.4% 2.9% 2.9% 0.0% 44.1% 20.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 45.4% 21.6% 7.7% 1.0% 9.3% 14.9%

療育手帳 B(中度) 57.9% 8.3% 2.3% 0.8% 18.0% 12.8%

療育手帳 B-(軽度) 52.2% 5.1% 1.9% 0.9% 29.4% 10.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 45.8% 8.3% 0.0% 0.0% 25.0% 20.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 47.0% 8.4% 1.8% 0.7% 33.0% 9.1%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 46.4% 5.0% 1.8% 0.4% 41.4% 5.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 45.4% 7.5% 1.7% 0.9% 36.1% 8.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 28.7% 3.0% 1.8% 1.2% 57.3% 7.9%

上記のいずれも持っていない 45.5% 0.0% 0.0% 0.0% 40.9% 13.6%

無回答 41.2% 5.9% 2.9% 0.0% 11.8% 38.2%

問12-4サービスを利用しようとしたら断られたことはありますか
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問 13 
① 

次のサービスについて、あてはまるものがあれば◯をつけてくださ
い。 
（居宅介護・重度訪問介護・重度障害者等包括⽀援について） 

居宅介護・重度訪問介護・重度障害者等包括⽀援については、「現在、利
⽤していないが、これから利⽤したい」が 15.1%と最も⾼く、次いで「利⽤
している」が 6.4%、｢利⽤しようとしてできなかった(断られた)ことがある｣
が 1.2%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療養⼿帳 A」「精神障害者保健福祉⼿帳

１級」の回答者を除き、「現在、利⽤していないがこれから利⽤したい」が
最も⾼くなっている。 

 

利用している

6.4% 利用しようとしてできなかった(断られた)

ことがある

1.2%

現在、利用していないが、これから

利用したい

15.1%

無回答

77.3%

ｎ=2108

各サービスについて・居宅介護・重度訪問介護・重度障害者等包括支援

利用して

いる

利用しよ

うとして

できな

かった

（断られ

た）こと

がある

現在、利

用してい

ないが、

これから

利用した

い

無回答

全体 6.4% 1.2% 15.1% 77.3%

身体障害者手帳 １級 14.1% 1.5% 16.4% 68.0%

身体障害者手帳 ２級 12.5% 0.0% 15.0% 72.5%

身体障害者手帳 ３級 4.8% 0.7% 15.1% 79.5%

身体障害者手帳 ４級 3.1% 0.0% 12.2% 84.7%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 0.0% 16.3% 79.1%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 2.9% 14.7% 76.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 19.1% 2.6% 12.9% 65.5%

療育手帳 B(中度) 10.5% 1.5% 12.8% 75.2%

療育手帳 B-(軽度) 2.5% 1.6% 16.5% 79.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 0.0% 4.2% 79.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 4.9% 3.9% 14.0% 77.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 1.1% 1.4% 18.9% 78.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 4.0% 2.3% 15.9% 77.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 7.3% 0.0% 17.1% 75.6%

上記のいずれも持っていない 4.5% 0.0% 9.1% 86.4%

無回答 2.9% 0.0% 5.9% 91.2%

問13居宅介護・重度訪問介護・重度障害者等

包括支援
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問 13 
② （⽣活介護について） 

⽣活介護については、｢現在、利⽤していないが、これから利⽤したい｣が
15.2%と最も⾼く、次いで「利⽤している」が 10.4%、「利⽤しようとして
できなかった(断られた)ことがある」が 0.8%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療養⼿帳 A」「精神障害者保健福祉⼿帳

１級」の回答者を除き、「現在、利⽤していないがこれから利⽤したい」が
最も⾼くなっている。 

 

利用している

10.4% 利用しようとしてできなかった(断られた)

ことがある

0.8%

現在、利用していないが、

これから利用したい

15.2%

無回答

73.6%

ｎ=2108

各サービスについて・生活介護

利用して

いる

利用しよ

うとして

できな

かった

（断られ

た）こと

がある

現在、利

用してい

ないが、

これから

利用した

い

無回答

全体 10.4% 0.8% 15.2% 73.6%

身体障害者手帳 １級 11.2% 1.1% 16.4% 71.4%

身体障害者手帳 ２級 8.8% 0.0% 14.4% 76.9%

身体障害者手帳 ３級 4.8% 1.4% 17.8% 76.0%

身体障害者手帳 ４級 4.1% 0.5% 14.8% 80.6%

身体障害者手帳 ５級 2.3% 0.0% 23.3% 74.4%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 0.0% 14.7% 79.4%

療育手帳 A(最重度または重度) 60.3% 1.5% 7.7% 30.4%

療育手帳 B(中度) 13.5% 0.8% 14.3% 71.4%

療育手帳 B-(軽度) 5.1% 1.6% 15.8% 77.5%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 0.0% 4.2% 79.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 4.9% 2.5% 15.4% 77.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 2.5% 0.4% 18.6% 78.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 7.8% 1.2% 16.5% 74.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 4.3% 0.0% 17.7% 78.0%

上記のいずれも持っていない 9.1% 0.0% 9.1% 81.8%

無回答 17.6% 0.0% 2.9% 79.4%

問13生活介護
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問 13 
③ （短期⼊所について） 

短期⼊所については、｢現在、利⽤していないが、これから利⽤したい｣が
14.6%と最も⾼く、次いで「利⽤している」が 3.7%、「利⽤しようとしてで
きなかった(断られた)ことがある」が 1.0%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療養⼿帳 A」の回答者を除き、「現在、
利⽤していないがこれから利⽤したい」が最も⾼くなっている。 

 

利用している

3.7% 利用しようとしてできなかった(断られた)

ことがある

1.0%

現在、利用していないが、

これから利用したい

14.6%

無回答

80.7%

ｎ=2108

各サービスについて・短期入所

利用して

いる

利用しよ

うとして

できな

かった

（断られ

た）こと

がある

現在、利

用してい

ないが、

これから

利用した

い

無回答

全体 3.7% 1.0% 14.6% 80.7%

身体障害者手帳 １級 4.5% 2.2% 14.5% 78.8%

身体障害者手帳 ２級 4.4% 0.6% 14.4% 80.6%

身体障害者手帳 ３級 2.7% 0.7% 12.3% 84.2%

身体障害者手帳 ４級 1.0% 0.0% 11.2% 87.8%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 0.0% 16.3% 79.1%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 2.9% 14.7% 79.4%

療育手帳 A(最重度または重度) 24.7% 4.6% 14.9% 55.7%

療育手帳 B(中度) 3.8% 1.5% 19.5% 75.2%

療育手帳 B-(軽度) 1.9% 0.6% 18.0% 79.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 0.0% 16.7% 70.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 0.7% 1.8% 11.9% 85.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 0.0% 0.4% 16.8% 82.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 1.4% 1.4% 14.2% 82.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 1.2% 0.6% 15.9% 82.3%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 9.1% 90.9%

無回答 2.9% 0.0% 8.8% 88.2%

問13短期入所
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問 13 
④ （共同⽣活援助(グループホーム)について） 

共同⽣活援助(グループホーム)については、「現在、利⽤していないが、
これから利⽤したい」が 16.9%と最も⾼く、次いで｢利⽤している｣が 7.7%、
「利⽤しようとしてできなかった(断られた)ことがある」が 0.8%となってい
る。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療養⼿帳 A」の回答者を除き、「現在、
利⽤していないがこれから利⽤したい」が最も⾼くなっている。 

 

利用している

7.7%
利用しようとしてできなかった

(断られた)ことがある

0.8%

現在、利用していないが、

これから利用したい

16.9%

無回答

74.6%

ｎ=2108

各サービスについて・共同生活援助

利用して

いる

利用しよ

うとして

できな

かった

（断られ

た）こと

がある

現在、利

用してい

ないが、

これから

利用した

い

無回答

全体 7.7% 0.8% 16.9% 74.6%

身体障害者手帳 １級 2.2% 1.1% 14.5% 82.2%

身体障害者手帳 ２級 4.4% 0.0% 12.5% 83.1%

身体障害者手帳 ３級 0.7% 0.7% 11.0% 87.7%

身体障害者手帳 ４級 2.0% 0.0% 9.2% 88.8%

身体障害者手帳 ５級 7.0% 0.0% 7.0% 86.0%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 0.0% 20.6% 73.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 22.7% 2.6% 20.1% 54.6%

療育手帳 B(中度) 21.8% 3.0% 27.1% 48.1%

療育手帳 B-(軽度) 13.0% 1.3% 25.3% 60.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 12.5% 87.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 11.9% 1.8% 15.4% 70.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 4.3% 0.0% 20.0% 75.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 9.2% 0.9% 19.1% 70.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 1.8% 0.0% 13.4% 84.8%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 13.6% 86.4%

無回答 0.0% 0.0% 14.7% 85.3%

問13共同生活援助
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問 13 
⑤ （同⾏援護、⾏動援護について） 

同⾏援護 ⾏動援護については、「現在、利⽤していないが、これから利
⽤したい」が 15.1%と最も⾼く、次いで「利⽤している」が 4.8%、「利⽤し
ようとしてできなかった(断られた)ことがある」が 1.2%となっている。 

 
障がい⼿帳の種類別にみると、「療養⼿帳 A」の回答者を除き、「現在、
利⽤していないがこれから利⽤したい」が最も⾼くなっている。 

 

利用している

4.8% 利用しようとしてできなかった(断られた)

ことがある

1.2%

現在、利用していないが、

これから利用したい

15.1%

無回答

78.8%

ｎ=2108

各サービスについて・同行援護 行動援護

利用して

いる

利用しよ

うとして

できな

かった

（断られ

現在、利

用してい

ないが、

これから

利用した

無回答

全体 4.8% 1.2% 15.1% 78.8%

身体障害者手帳 １級 3.7% 2.2% 14.9% 79.2%

身体障害者手帳 ２級 6.9% 0.0% 11.9% 81.3%

身体障害者手帳 ３級 0.7% 1.4% 13.0% 84.9%

身体障害者手帳 ４級 1.0% 0.0% 12.8% 86.2%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 0.0% 20.9% 74.4%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 2.9% 14.7% 76.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 27.3% 2.6% 18.0% 52.1%

療育手帳 B(中度) 9.8% 2.3% 18.0% 69.9%

療育手帳 B-(軽度) 2.8% 2.2% 18.0% 76.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 8.3% 4.2% 8.3% 79.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 2.5% 2.8% 15.1% 79.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 1.8% 1.1% 16.4% 80.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 3.5% 2.3% 16.8% 77.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 2.4% 0.6% 16.5% 80.5%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 9.1% 90.9%

無回答 2.9% 0.0% 11.8% 85.3%

問13同行援護　行動援護
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問 14 
あなたは、障がい福祉サービスを利⽤しやすくするために、どのよ
うなことが必要だと思いますか。あてはまるものすべてに◯をつけ
てください。【複数回答】 

障がい福祉サービスを利⽤しやすくするために必要なことについては、｢利
⽤の⼿続きが簡単であること(利⽤⼿続きの簡素化)｣が 58.8%と最も⾼く、次
いで「サービスを利⽤する際の窓⼝がわかりやすいこと」が 38.5%、「緊急
時に対応してくれること」が 37.1%となっている。 

 
  

58.8

31.3

38.5

28.7

19.5

31.9

19.7

22.5

37.1

27.8

36.9

32.0

33.3

36.1

29.4

3.4

14.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

利用の手続きが簡単であること(利用手続きの簡素化) 

早く利用が開始できること 

サービスを利用する際の窓口がわかりやすいこと 

相談支援事業所に相談しやすくなること 

グループホームや施設等へ入所するまでの待機時間の短縮 

本人の障がい等に対応できる事業所が増えること 

サービスが利用できる回数や時間が増えること 

早朝・夜間・休日に利用できること 

緊急時に対応してくれること 

交通の便がよい場所でサービスを受けられること 

希望に応じて柔軟な対応をしてくれること 

利用者負担を軽減すること 

プライバシーが守られること 

ヘルパーや支援員が親切に対応してくれること(資質の向上) 

利用できる事業所が見つかりやすいこと

その他

無回答

ｎ=2108

障がい福祉サービスを利用しやすくするために必要なこと
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障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳１級」の回答者

を除き、「利⽤の⼿続きが簡単であること(利⽤⼿続きの簡素化)」が最も⾼
くなっている。 

 

 

利用の手

続きが

簡単で

あること

(利用手続

きの簡素

化)

早く利用

が開始

できる

こと

サービ

スを利用

する際の

窓口が

わかりや

すいこと

相談支援

事業所に

相談しや

すくなる

こと

グルー

プホー

ムや施設

等へ入所

するまで

の待機時

間の短縮

本人の障

がい等

に対応で

きる事業

所が増

えること

サービ

スが利

用でき

る回数や

時間が

増えるこ

と

全体 58.8% 31.3% 38.5% 28.7% 19.5% 31.9% 19.7%

身体障害者手帳 １級 56.1% 27.5% 36.1% 23.0% 23.0% 27.1% 19.7%

身体障害者手帳 ２級 56.9% 31.3% 37.5% 24.4% 21.3% 33.1% 20.6%

身体障害者手帳 ３級 47.3% 25.3% 34.2% 20.5% 15.8% 26.7% 22.6%

身体障害者手帳 ４級 51.5% 24.0% 35.7% 20.9% 16.3% 20.4% 12.8%

身体障害者手帳 ５級 58.1% 25.6% 46.5% 25.6% 25.6% 30.2% 18.6%

身体障害者手帳 ６級 44.1% 32.4% 35.3% 14.7% 23.5% 26.5% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 61.9% 33.5% 33.5% 27.3% 33.0% 50.0% 26.3%

療育手帳 B(中度) 56.4% 31.6% 32.3% 34.6% 22.6% 39.8% 17.3%

療育手帳 B-(軽度) 58.5% 32.0% 38.9% 38.6% 21.2% 36.1% 19.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 50.0% 33.3% 45.8% 37.5% 29.2% 41.7% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 65.3% 36.1% 42.1% 33.7% 14.4% 35.4% 22.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 64.6% 38.2% 43.9% 40.0% 15.7% 35.4% 20.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 64.7% 35.0% 45.4% 39.6% 17.6% 42.2% 21.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 68.9% 42.1% 40.2% 27.4% 28.0% 30.5% 25.6%

上記のいずれも持っていない 68.2% 31.8% 36.4% 13.6% 9.1% 13.6% 4.5%

無回答 52.9% 20.6% 44.1% 26.5% 17.6% 20.6% 2.9%

問14障がい福祉サービスを利用しやすくするために必要なこと

早朝・夜

間・休日

に利用で

きること

緊急時に

対応して

くれるこ

と

交通の便

がよい

場所で

サービ

スを受け

られるこ

と

希望に応

じて柔

軟な対応

をしてく

れること

利用者負

担を軽減

すること

プライ

バシー

が守ら

れること

ヘルパー

や支援員

が親切

に対応し

てくれる

こと(資質

の向上)

全体 22.5% 37.1% 27.8% 36.9% 32.0% 33.3% 36.1%

身体障害者手帳 １級 25.3% 39.4% 22.7% 30.1% 30.9% 22.3% 31.6%

身体障害者手帳 ２級 21.9% 41.3% 28.8% 41.9% 36.9% 30.0% 35.0%

身体障害者手帳 ３級 15.8% 28.1% 24.0% 30.1% 28.1% 25.3% 27.4%

身体障害者手帳 ４級 17.3% 33.7% 22.4% 31.1% 31.1% 23.5% 28.1%

身体障害者手帳 ５級 20.9% 44.2% 20.9% 27.9% 46.5% 30.2% 37.2%

身体障害者手帳 ６級 20.6% 26.5% 11.8% 35.3% 35.3% 26.5% 26.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 28.4% 51.5% 17.0% 46.9% 29.4% 26.3% 49.0%

療育手帳 B(中度) 24.1% 40.6% 29.3% 36.8% 30.8% 33.1% 45.1%

療育手帳 B-(軽度) 20.9% 36.4% 32.6% 39.9% 29.1% 40.8% 34.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 20.8% 54.2% 29.2% 45.8% 25.0% 29.2% 41.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 26.7% 41.8% 38.2% 45.3% 38.2% 49.5% 44.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 25.7% 33.6% 38.6% 42.9% 34.6% 46.4% 36.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 29.8% 42.2% 38.2% 49.4% 39.3% 47.7% 46.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 29.9% 47.0% 24.4% 40.9% 42.1% 30.5% 47.6%

上記のいずれも持っていない 22.7% 13.6% 13.6% 22.7% 27.3% 31.8% 27.3%

無回答 17.6% 29.4% 2.9% 23.5% 11.8% 20.6% 20.6%
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利用でき

る事業所

が見つか

りやすい

こと

その他 無回答

全体 29.4% 3.4% 14.7%

身体障害者手帳 １級 26.4% 3.3% 20.1%

身体障害者手帳 ２級 22.5% 1.9% 15.6%

身体障害者手帳 ３級 23.3% 4.1% 21.9%

身体障害者手帳 ４級 24.5% 2.0% 23.0%

身体障害者手帳 ５級 37.2% 0.0% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 29.4% 0.0% 20.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 36.6% 3.1% 9.3%

療育手帳 B(中度) 32.3% 2.3% 12.0%

療育手帳 B-(軽度) 31.3% 4.1% 11.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 4.2% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 35.4% 3.9% 10.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 33.6% 4.3% 8.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 38.2% 6.1% 9.2%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 30.5% 2.4% 9.1%

上記のいずれも持っていない 13.6% 13.6% 13.6%

無回答 20.6% 2.9% 26.5%
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４ 外出の状況について 
 

問 15 外出の⽬的は何ですか。あてはまるものを３つまで選んで◯をつけ
てください。【複数回答】 

外出の⽬的については、「買い物」が 75.7%と最も⾼く、次いで｢通院｣が
68.6%、「仕事」が 25.7%となっている。  

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向で、「買い物」「通院」が他の選
択肢と⽐較して⾼くなっている。 

 

  

75.7

6.2

25.6

4.3

4.7

25.7

68.6

17.3

3.4

3.9

5.4

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

買い物

友だちなどの家

趣味・レクリエーション

スポーツ

文化・芸術・教養活動

仕事

通院

施設などへの通所

特に目的はない

まったく外出しない

その他

無回答

ｎ=2108

外出の目的

買い物 友だちな

どの家

趣味・レ

クリエー

ション

スポーツ 文化・芸

術・教養

活動

仕事 通院 施設など

への通所

特に目的

はない

まったく

外出しな

い

その他 無回答

全体 75.7% 6.2% 25.6% 4.3% 4.7% 25.7% 68.6% 17.3% 3.4% 3.9% 5.4% 4.6%

身体障害者手帳 １級 65.4% 4.8% 17.8% 5.2% 5.2% 17.1% 78.8% 12.3% 2.6% 6.7% 4.8% 4.5%

身体障害者手帳 ２級 68.1% 4.4% 15.0% 1.9% 5.0% 15.6% 78.1% 21.3% 2.5% 6.3% 7.5% 1.9%

身体障害者手帳 ３級 74.0% 4.1% 22.6% 4.1% 6.8% 16.4% 70.5% 16.4% 3.4% 4.1% 8.9% 4.8%

身体障害者手帳 ４級 81.6% 6.6% 25.0% 2.6% 6.1% 20.9% 75.5% 9.2% 3.6% 3.1% 4.6% 4.6%

身体障害者手帳 ５級 67.4% 11.6% 16.3% 2.3% 9.3% 18.6% 81.4% 7.0% 4.7% 4.7% 4.7% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 79.4% 5.9% 26.5% 5.9% 2.9% 11.8% 55.9% 20.6% 11.8% 2.9% 2.9% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 65.5% 0.5% 38.7% 7.7% 4.1% 4.6% 62.9% 41.2% 2.6% 2.1% 6.7% 4.6%

療育手帳 B(中度) 78.2% 7.5% 30.1% 4.5% 4.5% 42.1% 51.9% 21.8% 3.0% 3.0% 6.0% 8.3%

療育手帳 B-(軽度) 82.0% 7.6% 37.0% 5.1% 5.1% 48.7% 44.3% 14.6% 4.1% 2.8% 3.8% 3.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 58.3% 8.3% 25.0% 0.0% 0.0% 8.3% 62.5% 29.2% 0.0% 8.3% 0.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 82.1% 8.4% 24.6% 3.9% 5.6% 20.4% 81.4% 20.7% 2.1% 2.8% 7.0% 3.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 81.1% 4.6% 22.9% 2.1% 4.6% 32.1% 79.3% 17.9% 2.5% 3.6% 4.6% 2.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 82.1% 6.6% 25.1% 2.6% 4.3% 23.1% 86.4% 21.7% 1.4% 4.0% 4.9% 2.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 73.2% 5.5% 20.1% 4.9% 4.3% 28.0% 75.6% 6.1% 3.7% 5.5% 7.3% 3.7%

上記のいずれも持っていない 63.6% 4.5% 9.1% 4.5% 0.0% 31.8% 50.0% 9.1% 9.1% 9.1% 0.0% 22.7%

無回答 47.1% 11.8% 17.6% 5.9% 0.0% 8.8% 58.8% 11.8% 2.9% 14.7% 5.9% 17.6%

問15外出の目的
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問 16 外出するときに困っていることは何ですか。あてはまるものを３つ
まで選んで◯をつけてください。【複数回答】 

外出時の困りごとについては、「特にない」が 35.6%と最も⾼く、次いで
「外出中に体調が悪くなることが不安である」が 23.7%、｢交通費がかかる｣
が 17.1%となっている。 

 
  

5.4
5.2

3.9
4.2

12.4
5.8

17.1
11.6

4.1
11.5

23.7
35.6

5.1
10.6

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

外出を介助してくれる人がいない 

バリアフリー化された交通機関、駐車場が少ない 

バリアフリー化された建物が少ない 

バリアフリー化されたトイレが少ない 

歩道が歩きにくい(移動しにくい) 

駅や道路の案内や表示がわかりづらい 

交通費がかかる 

人の目が気になる 

困った時に周囲の人が助けてくれない 

困った時に助けを求める会話が難しい 

外出中に体調が悪くなることが不安である 

特にない

その他

無回答

ｎ=2108

外出時の困りごと
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 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」では「困った時に助けを求
める会話が難しい」が最も⾼くなっており、「精神障害者保健福祉⼿帳」
「⾃⽴⽀援医療（精神通院医療受給者証）」では「外出中に体調が悪くなる
ことが不安である」が最も⾼くなっている。 

 

 
  

外出を介

助してく

れる人が

いない

バリア

フリー化

された交

通機関、

駐車場が

少ない

バリア

フリー化

された建

物が少

ない

バリア

フリー化

されたト

イレが

少ない

歩道が

歩きにく

い(移動し

にくい)

駅や道路

の案内や

表示が

わかりづ

らい

交通費が

かかる

全体 5.4% 5.2% 3.9% 4.2% 12.4% 5.8% 17.1%

身体障害者手帳 １級 9.3% 10.8% 9.7% 9.3% 17.8% 6.3% 13.4%

身体障害者手帳 ２級 8.1% 11.9% 11.3% 10.6% 22.5% 5.0% 13.1%

身体障害者手帳 ３級 4.8% 6.8% 5.5% 5.5% 19.2% 2.1% 17.8%

身体障害者手帳 ４級 3.1% 8.7% 3.6% 5.6% 24.0% 6.6% 14.3%

身体障害者手帳 ５級 2.3% 16.3% 4.7% 4.7% 25.6% 7.0% 18.6%

身体障害者手帳 ６級 14.7% 2.9% 2.9% 5.9% 11.8% 2.9% 14.7%

療育手帳 A(最重度または重度) 13.9% 5.2% 4.1% 7.2% 6.7% 5.7% 9.3%

療育手帳 B(中度) 7.5% 1.5% 1.5% 0.8% 5.3% 7.5% 15.8%

療育手帳 B-(軽度) 1.6% 2.2% 1.9% 1.9% 7.3% 8.9% 19.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 4.2% 4.2% 0.0% 20.8% 12.5% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 4.2% 2.8% 2.8% 3.2% 9.1% 6.7% 19.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 2.9% 1.8% 2.5% 1.4% 6.8% 2.9% 27.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 4.9% 2.6% 3.8% 3.2% 9.5% 6.6% 24.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 6.1% 10.4% 6.7% 6.1% 14.6% 3.7% 17.7%

上記のいずれも持っていない 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 13.6% 0.0% 4.5%

無回答 8.8% 8.8% 2.9% 8.8% 14.7% 8.8% 11.8%

問16外出するときに困っていること

人の目が

気になる

困った時

に周囲の

人が助

けてくれ

ない

困った時

に助けを

求める会

話が難

しい

外出中に

体調が

悪くなる

ことが

不安で

ある

特にない その他 無回答

全体 11.6% 4.1% 11.5% 23.7% 35.6% 5.1% 10.6%

身体障害者手帳 １級 2.6% 2.6% 4.5% 24.2% 31.2% 3.3% 13.8%

身体障害者手帳 ２級 9.4% 5.0% 8.1% 21.9% 27.5% 5.0% 11.9%

身体障害者手帳 ３級 6.8% 2.1% 4.8% 22.6% 30.8% 6.2% 15.8%

身体障害者手帳 ４級 1.5% 1.5% 5.6% 15.3% 43.4% 5.1% 12.2%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 0.0% 2.3% 9.3% 34.9% 4.7% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 2.9% 11.8% 17.6% 41.2% 0.0% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 9.8% 6.7% 34.0% 10.3% 22.2% 5.7% 12.9%

療育手帳 B(中度) 12.8% 9.8% 32.3% 17.3% 38.3% 2.3% 10.5%

療育手帳 B-(軽度) 14.6% 3.2% 14.6% 14.2% 45.6% 4.7% 8.5%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 8.3% 16.7% 37.5% 8.3% 4.2% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 21.4% 5.6% 10.2% 40.4% 30.9% 8.4% 5.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 23.6% 5.7% 11.4% 44.3% 29.3% 5.4% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 26.3% 8.1% 15.6% 46.2% 22.8% 7.8% 4.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 4.9% 1.2% 2.4% 22.6% 40.9% 4.3% 11.6%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 0.0% 13.6% 50.0% 9.1% 22.7%

無回答 17.6% 8.8% 11.8% 14.7% 26.5% 2.9% 26.5%
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問 17 
あなたは今後、特にどの建物を優先してバリアフリーとしていくこ
とが必要だと思いますか。あてはまるものを３つまで選んで◯をつ
けてください。【複数回答】 

バリアフリー化が必要な施設については、「病院、診療所等の医療施設」
が 39.6%と最も⾼く、次いで「市役所、区役所等の官公庁施設」が 33.2%、
「スーパーマーケット」が 28.8%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 B(-)」を除いて「病院、診療所
等の利⽤施設」とする回答が最も⾼かった。 

 

33.2

20.9

4.9

39.6

12.1

9.3

28.8

14.7

15.0

10.9

4.9

17.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

市役所、区役所等の官公庁施設

区民センター、地区センター、図書館、美術館、劇場等の文化教養施設

体育館、プール等の体育施設

病院、診療所等の医療施設

ホテル、旅館等の宿泊施設

百貨店、デパート

スーパーマーケット

コンビニエンスストア

飲食店

重点的にバリアフリーとしていくことが必要だと思う建物はない

その他

無回答

ｎ=2108

バリアフリー化が必要な施設

市役所、

区役所等

の官公庁

施設

区民セン

ター、地

区セン

ター、図

書館、美

術館、劇

場等の文

化教養施

設

体育館、

プール等

の体育施

設

病院、診

療所等の

医療施設

ホテル、

旅館等の

宿泊施設

百貨店、

デパート

スーパー

マーケッ

ト

コンビニ

エンスス

トア

飲食店 重点的に

バリアフ

リーとし

ていくこ

とが必要

だと思う

建物はな

い

その他 無回答

全体 33.2% 20.9% 4.9% 39.6% 12.1% 9.3% 28.8% 14.7% 15.0% 10.9% 4.9% 17.0%

身体障害者手帳 １級 33.5% 20.1% 5.2% 41.6% 14.5% 8.2% 26.8% 11.5% 16.7% 8.6% 3.0% 18.2%

身体障害者手帳 ２級 37.5% 21.9% 2.5% 44.4% 15.0% 11.3% 23.8% 12.5% 19.4% 8.8% 5.6% 16.3%

身体障害者手帳 ３級 30.8% 17.8% 3.4% 40.4% 11.0% 6.2% 28.8% 12.3% 13.0% 10.3% 3.4% 19.9%

身体障害者手帳 ４級 36.2% 26.0% 2.6% 44.9% 11.7% 7.7% 29.6% 7.1% 10.7% 8.7% 7.7% 15.3%

身体障害者手帳 ５級 14.0% 30.2% 0.0% 46.5% 11.6% 7.0% 23.3% 7.0% 7.0% 9.3% 4.7% 25.6%

身体障害者手帳 ６級 23.5% 23.5% 2.9% 38.2% 14.7% 11.8% 23.5% 11.8% 14.7% 11.8% 2.9% 17.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 21.1% 18.0% 11.3% 35.1% 13.9% 5.2% 23.2% 13.4% 18.0% 14.4% 3.1% 19.1%

療育手帳 B(中度) 30.8% 15.0% 5.3% 36.1% 11.3% 7.5% 30.8% 19.5% 18.8% 11.3% 4.5% 17.3%

療育手帳 B-(軽度) 27.2% 15.5% 4.1% 27.2% 12.3% 12.7% 27.5% 19.6% 18.0% 15.2% 7.0% 19.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 20.8% 0.0% 50.0% 12.5% 8.3% 29.2% 12.5% 29.2% 16.7% 4.2% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 39.6% 21.8% 6.0% 43.2% 10.5% 9.8% 29.5% 18.9% 12.6% 9.5% 6.0% 15.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 41.1% 22.9% 6.8% 41.8% 15.0% 11.1% 35.7% 20.0% 15.7% 10.4% 6.1% 8.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 38.4% 24.6% 4.9% 45.4% 13.9% 10.4% 32.4% 19.7% 15.6% 10.1% 6.9% 10.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 36.6% 26.2% 3.0% 48.8% 14.0% 11.0% 37.2% 11.6% 16.5% 8.5% 3.7% 11.6%

上記のいずれも持っていない 31.8% 22.7% 0.0% 27.3% 4.5% 9.1% 18.2% 9.1% 4.5% 9.1% 13.6% 31.8%

無回答 44.1% 14.7% 0.0% 44.1% 5.9% 11.8% 29.4% 8.8% 8.8% 5.9% 0.0% 35.3%

問17特にどの建物を優先してバリアフリーとしていくことが必要か



【1.障がい者調査】 
 

 58 

  



【1.障がい者調査】 

 59 

  
 

問 18 

《問 17 で「１〜９（市役所、区役所等の官公庁施設〜飲⾷店）」を
１つでも選んだ⼈にお聞きします》 
あなたは、問 17 で選択した建物について、今後、特にどの設備を優
先してバリアフリーとしていくことが必要だと思いますか。あては
まるものを３つまで選んで◯をつけてください。【複数回答】 

バリアフリー化が必要な設備については、「建物への出⼊⼝(段差の解消、
幅の確保等)」が 57.1%と最も⾼く、次いで「トイレ(⾞いす使⽤者対応トイ
レの設置、多機能トイレの設置等)」が 34.3%、「建物内部の出⼊⼝(段差の
解消、幅の確保等)」が 32.6%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳 1 級」を除いて
「建物への出⼊⼝（段差の解消、幅の設置等）」が最も⾼かった。 

57.1
32.6
32.1

28.6
28.2

34.3
12.6

10.5
4.9

2.4
5.3

0% 20% 40% 60%

建物への出入口(段差の解消、幅の確保等) 

建物内部の出入口(段差の解消、幅の確保等) 

建物内部の通路・廊下(段差の解消、幅の確保等) 

階段(手すりの設置等)

エレベーター(車いすで使用しやすいエレベーター、音声案内の設置等) 

トイレ(車いす使用者対応トイレの設置、多機能トイレの設置等) 

駐車場(車いす使用者対応駐車スペースの設置等)

敷地内の通路(段差の解消、視覚障害者誘導用ブロック(点字ブロック)の設置等) 

カラーユニバーサルデザインによる表示 

その他

無回答

ｎ=1481

バリアフリー化が必要な設備
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５ 仕事について 
 

問 19 あなたは現在、どのような形で仕事をしていますか。あてはまるも
の１つに◯をつけてください。 

仕事の形態については、「仕事をしていない」が 52.8%と最も⾼く、次い
で「福祉的就労をしている」が 20.0%、「⼀般就労をしている(主に職場に通
勤して働いている)」が 19.7%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 B」では「福祉的就労をしてい
る（就労⽀援事業所、地域活動⽀援センター）」が最も⾼くなっており、
「療育⼿帳 B-」では「⼀般就労をしている（主に職場に通勤して働いてい
る）」が最も⾼くなっている。 

建物への

出入口(段

差の解

消、幅の

確保等)

建物内部

の出入口

(段差の解

消、幅の

確保等)

建物内部

の通路・

廊下(段差

の解消、

幅の確保

等)

階段(手す

りの設置

等)

エレベー

ター(車い

すで使

用しやす

いエレ

ベー

ター、音

声案内の

設置等)

トイレ(車

いす使用

者対応ト

イレの設

置、多機

能トイレ

の設置等)

駐車場(車

いす使用

者対応駐

車スペー

スの設置

等)

敷地内の

通路(段差

の解消、

視覚障害

者誘導用

ブロッ

ク(点字ブ

ロック)の

設置等)

カラーユ

ニバー

サルデ

ザイン

による表

示

その他 無回答

全体 57.1% 32.6% 32.1% 28.6% 28.2% 34.3% 12.6% 10.5% 4.9% 2.4% 5.3%

身体障害者手帳 １級 57.9% 32.3% 30.8% 24.1% 26.7% 42.6% 20.0% 8.7% 1.0% 3.1% 2.1%

身体障害者手帳 ２級 59.3% 35.8% 36.6% 27.6% 23.6% 30.9% 14.6% 11.4% 4.1% 1.6% 8.1%

身体障害者手帳 ３級 58.4% 32.7% 26.7% 29.7% 21.8% 35.6% 18.8% 11.9% 3.0% 0.0% 8.9%

身体障害者手帳 ４級 56.8% 36.0% 30.2% 33.1% 23.7% 33.8% 11.5% 6.5% 1.4% 4.3% 7.9%

身体障害者手帳 ５級 67.9% 25.0% 32.1% 32.1% 17.9% 39.3% 10.7% 7.1% 3.6% 3.6% 3.6%

身体障害者手帳 ６級 43.5% 26.1% 13.0% 30.4% 34.8% 21.7% 4.3% 13.0% 13.0% 0.0% 8.7%

療育手帳 A(最重度または重度) 57.1% 20.6% 27.8% 23.8% 29.4% 54.8% 17.5% 7.1% 7.9% 4.0% 0.8%

療育手帳 B(中度) 50.5% 25.3% 36.3% 30.8% 35.2% 29.7% 4.4% 13.2% 6.6% 2.2% 4.4%

療育手帳 B-(軽度) 54.0% 29.8% 32.8% 32.8% 28.8% 28.8% 10.6% 12.1% 7.1% 3.0% 7.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 33.3% 22.2% 33.3% 27.8% 27.8% 38.9% 16.7% 5.6% 0.0% 0.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 51.9% 32.9% 31.0% 28.6% 31.9% 31.9% 10.0% 14.8% 7.1% 2.9% 6.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 63.0% 38.9% 36.6% 26.9% 36.6% 27.3% 7.4% 10.6% 6.9% 0.9% 1.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 53.4% 28.9% 33.1% 28.9% 35.3% 33.8% 11.7% 12.8% 10.5% 2.3% 4.1%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 60.4% 38.1% 39.6% 23.1% 25.4% 44.8% 11.9% 4.5% 0.7% 2.2% 5.2%

上記のいずれも持っていない 60.0% 40.0% 10.0% 30.0% 10.0% 50.0% 10.0% 30.0% 0.0% 0.0% 10.0%

無回答 70.0% 30.0% 35.0% 35.0% 20.0% 30.0% 15.0% 30.0% 10.0% 5.0% 5.0%

問18特にどの設備を優先してバリアフリーとしていくことが必要か

19.7
2.5

20.0
52.8

5.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

一般就労をしている(主に職場に通勤して働いている) 

一般就労をしている(主に在宅で働いている) 

福祉的就労をしている 

仕事をしていない 

無回答

ｎ=2108
仕事の形態
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一般就労

をしてい

る(主に職

場に通勤

して働い

ている)

一般就労

をしてい

る(主に在

宅で働

いている)

福祉的就

労をして

いる（就

労支援事

業所、地

域活動支

援セン

ター）

仕事をし

ていない

無回答

全体 19.7% 2.5% 20.0% 52.8% 5.0%

身体障害者手帳 １級 15.6% 3.3% 3.0% 71.7% 6.3%

身体障害者手帳 ２級 11.9% 2.5% 10.0% 68.8% 6.9%

身体障害者手帳 ３級 14.4% 1.4% 8.9% 67.8% 7.5%

身体障害者手帳 ４級 16.3% 3.6% 4.1% 68.9% 7.1%

身体障害者手帳 ５級 14.0% 2.3% 4.7% 72.1% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 14.7% 5.9% 8.8% 64.7% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 1.0% 0.0% 40.2% 53.1% 5.7%

療育手帳 B(中度) 24.8% 0.0% 49.6% 21.1% 4.5%

療育手帳 B-(軽度) 36.4% 0.3% 36.1% 25.3% 1.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 0.0% 20.8% 58.3% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 12.3% 3.5% 28.8% 53.0% 2.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 26.4% 3.9% 23.6% 45.4% 0.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 17.1% 2.6% 26.3% 52.6% 1.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 25.6% 6.1% 3.0% 61.6% 3.7%

上記のいずれも持っていない 27.3% 0.0% 9.1% 50.0% 13.6%

無回答 5.9% 0.0% 0.0% 67.6% 26.5%

問19現在どのような形で仕事をしていますか
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問 
20-１ 

《問 19 で「⼀般就労をしている（主に職場に通勤して働いてい
る）」「⼀般就労をしている（主に在宅で働いている）」と答えた
⼈にお聞きします》 
どのような形で雇⽤されていますか。あてはまるもの 1 つに◯をつ
けてください。 

雇⽤形態については、「パート・アルバイトとして働いている」が 38.0%
と最も⾼く、次いで「正社員として働いている」が 29.6%、「派遣社員・契
約社員として働いている」が 17.3%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳６級」では「⾃営で仕事
をしている・フリーランスで働いている」が最も⾼くなっており、それ以外
では「正社員として働いている」「パート・アルバイトとして働いている」
に回答が集中している。 

正社員として働いて

いる

29.6%

派遣社員・契約社員

として働いている

17.3%

パート・アルバイトと

して働いている

38.0%

自営で仕事をしてい

る・フリーランスで働

いている

10.2%

その他

2.8%

無回答

2.1%

ｎ=469

雇用形態
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問 
20-２ 

あなたはどのようにして、現在の仕事に就きましたか。あてはまる
もの 1 つに◯をつけてください。 

就職の経緯については、｢⾃分で探して就職した｣が 30.7%と最も⾼く、次
いで「ハローワークを利⽤した」が 16.4%、「親族や知⼈からの紹介を受け
た」が 14.1%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳」では「⾃分で探して就
職した」が最も⾼くなっているが、「療育⼿帳」では「就労移⾏⽀援事業所
の⽀援を受けた」が最も⾼くなっている。 

正社員と

して働い

ている

派遣社

員・契約

社員とし

て働いて

いる

パート・

アルバイ

トとして

働いてい

る

自営で仕

事をして

いる・フ

リーラン

スで働い

ている

その他 無回答

全体 29.6% 17.3% 38.0% 10.2% 2.8% 2.1%

身体障害者手帳 １級 41.2% 23.5% 13.7% 17.6% 0.0% 3.9%

身体障害者手帳 ２級 47.8% 4.3% 26.1% 13.0% 4.3% 4.3%

身体障害者手帳 ３級 39.1% 13.0% 30.4% 13.0% 0.0% 4.3%

身体障害者手帳 ４級 33.3% 23.1% 23.1% 17.9% 2.6% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 28.6% 14.3% 57.1% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 14.3% 14.3% 28.6% 42.9% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 33.3% 18.2% 42.4% 0.0% 0.0% 6.1%

療育手帳 B-(軽度) 18.1% 19.8% 57.8% 0.0% 2.6% 1.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 6.7% 22.2% 46.7% 17.8% 4.4% 2.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 28.2% 20.0% 35.3% 11.8% 4.7% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 14.7% 19.1% 47.1% 17.6% 1.5% 0.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 55.8% 5.8% 21.2% 11.5% 3.8% 1.9%

上記のいずれも持っていない 0.0% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問20-1どのような形で雇用されていますか

16.4
9.6
10.7

1.1
1.3

0.2
14.1

30.7
10.2

5.8

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

ハローワークを利用した 
学校からの支援を受けた 

就労移行支援事業所の支援を受けた 
就労継続支援事業所の支援を受けた 

就業・生活相談支援事業所の支援を受けた 
相談支援事業所の支援を受けた
親族や知人からの紹介を受けた 

自分で探して就職した 
その他
無回答

ｎ=469
就職の経緯
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ハロー

ワークを

利用した

学校から

の支援を

受けた

就労移行

支援事業

所の支援

を受けた

就労継続

支援事業

所の支援

を受けた

就業・生

活相談支

援事業所

の支援を

受けた

相談支援

事業所の

支援を受

けた

親族や知

人からの

紹介を受

けた

自分で

探して就

職した

その他 無回答

全体 16.4% 9.6% 10.7% 1.1% 1.3% 0.2% 14.1% 30.7% 10.2% 5.8%

身体障害者手帳 １級 21.6% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 9.8% 39.2% 17.6% 9.8%

身体障害者手帳 ２級 4.3% 13.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 26.1% 30.4% 21.7% 4.3%

身体障害者手帳 ３級 17.4% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.7% 52.2% 8.7% 8.7%

身体障害者手帳 ４級 17.9% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 25.6% 33.3% 15.4% 5.1%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 85.7% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 28.6% 14.3% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 15.2% 21.2% 27.3% 0.0% 3.0% 0.0% 12.1% 9.1% 3.0% 9.1%

療育手帳 B-(軽度) 14.7% 24.1% 25.0% 2.6% 1.7% 0.9% 8.6% 14.7% 2.6% 5.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 15.6% 0.0% 6.7% 2.2% 0.0% 0.0% 13.3% 42.2% 17.8% 2.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 22.4% 0.0% 11.8% 1.2% 3.5% 0.0% 16.5% 31.8% 9.4% 3.5%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 13.2% 0.0% 7.4% 1.5% 2.9% 1.5% 16.2% 41.2% 10.3% 5.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 3.8% 7.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 17.3% 46.2% 15.4% 9.6%

上記のいずれも持っていない 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 66.7% 0.0% 0.0%

無回答 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問20-2どのようにして現在の仕事に就きましたか
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問 
20-３ 

あなたが現在の仕事を続けていくうえで、困っていることはありま
すか。あてはまるものを３つまで選んで◯をつけてください。 
【複数回答】 

仕事を続ける上での困りごとについては、「困っていることはない」が
35.4%と最も⾼く、次いで「給料が少ない」が 25.8%、｢職場が遠い｣「仕事
の量が多い・勤務時間が⻑い」が 11.9%となっている。 

 
  

11.9

11.7

8.1

11.9

3.8

4.3

25.8

8.3

1.1

8.1

4.1

9.8

10.7

4.5

35.4

7.5

3.6

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

職場が遠い 

通勤のための交通機関の利用が大変である 

仕事の悩みを相談する場所がない(相談する場所がわからない) 

仕事の量が多い・勤務時間が長い 

仕事の内容が難しい 

自分に向いた仕事ではない 

給料が少ない 

他の人よりも作業ができなくて肩身が狭い 

職場で必要な介助・支援が得られない 

通院や体調不良時の休暇をとりづらい 

賃金や評価の面で不利な扱いを受けている 

職場の人間関係がうまくいかない 

職場の障がいに対する理解が足りない 

温度や照明、空気など職場の環境が悪い 

困っていることはない 

その他

無回答

ｎ=469

仕事を続ける上での困りごと
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 障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳２級、３級」
「⾃⽴⽀援医療（精神通院医療受給者証）」では「給料が少ない」が最も⾼
く、「⾝体障害者⼿帳」「療育⼿帳」「特定医療費（指定難病）受給者証ま
たは特定疾患医療受給者証」では「困っていることはない」が最も⾼くなっ
ている。 

 

 

職場が

遠い

通勤のた

めの交通

機関の利

用が大

変であ

る

仕事の悩

みを相談

する場所

がない

(相談する

場所が

わからな

い)

仕事の量

が多

い・勤務

時間が

長い

仕事の内

容が難

しい

自分に向

いた仕事

ではな

い

給料が

少ない

全体 11.9% 11.7% 8.1% 11.9% 3.8% 4.3% 25.8%

身体障害者手帳 １級 7.8% 3.9% 5.9% 7.8% 0.0% 2.0% 33.3%

身体障害者手帳 ２級 8.7% 21.7% 8.7% 8.7% 0.0% 4.3% 8.7%

身体障害者手帳 ３級 0.0% 8.7% 0.0% 13.0% 8.7% 0.0% 13.0%

身体障害者手帳 ４級 10.3% 12.8% 2.6% 10.3% 0.0% 2.6% 17.9%

身体障害者手帳 ５級 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3%

身体障害者手帳 ６級 14.3% 0.0% 0.0% 28.6% 14.3% 0.0% 14.3%

療育手帳 A(最重度または重度) 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

療育手帳 B(中度) 24.2% 21.2% 6.1% 12.1% 3.0% 3.0% 21.2%

療育手帳 B-(軽度) 20.7% 17.2% 8.6% 14.7% 1.7% 6.9% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 13.3% 13.3% 15.6% 8.9% 11.1% 4.4% 26.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 8.2% 11.8% 15.3% 11.8% 7.1% 5.9% 37.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 11.8% 19.1% 14.7% 10.3% 11.8% 8.8% 26.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 5.8% 0.0% 0.0% 17.3% 5.8% 1.9% 21.2%

上記のいずれも持っていない 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

問20-3現在の仕事を続けていく上で困っていることはありますか

他の人よ

りも作業

がで

きなくて

肩身が

狭い

職場で

必要な介

助・支援

が得ら

れない

通院や体

調不良時

の休暇を

とりづ

らい

賃金や評

価の面で

不利な扱

いを受け

ている

職場の人

間関係が

うまくい

かない

職場の障

がいに

対する理

解が足

りない

温度や照

明、空気

など職

場の環境

が悪い

全体 8.3% 1.1% 8.1% 4.1% 9.8% 10.7% 4.5%

身体障害者手帳 １級 7.8% 0.0% 5.9% 2.0% 7.8% 15.7% 3.9%

身体障害者手帳 ２級 17.4% 0.0% 13.0% 0.0% 0.0% 21.7% 0.0%

身体障害者手帳 ３級 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 8.7% 4.3% 4.3%

身体障害者手帳 ４級 7.7% 2.6% 5.1% 2.6% 7.7% 10.3% 5.1%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 14.3% 14.3%

身体障害者手帳 ６級 14.3% 14.3% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 9.1% 0.0% 9.1% 3.0% 12.1% 9.1% 6.1%

療育手帳 B-(軽度) 7.8% 0.9% 4.3% 5.2% 12.9% 6.0% 3.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 20.0% 4.4% 4.4% 8.9% 15.6% 11.1% 2.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 9.4% 0.0% 15.3% 7.1% 15.3% 20.0% 7.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 19.1% 2.9% 11.8% 10.3% 16.2% 20.6% 5.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 5.8% 1.9% 7.7% 1.9% 5.8% 7.7% 3.8%

上記のいずれも持っていない 16.7% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7%

無回答 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%
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困ってい

ることは

ない

その他 無回答

全体 35.4% 7.5% 3.6%

身体障害者手帳 １級 45.1% 2.0% 2.0%

身体障害者手帳 ２級 30.4% 8.7% 4.3%

身体障害者手帳 ３級 65.2% 4.3% 8.7%

身体障害者手帳 ４級 41.0% 7.7% 5.1%

身体障害者手帳 ５級 42.9% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 57.1% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 50.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 30.3% 6.1% 6.1%

療育手帳 B-(軽度) 32.8% 9.5% 5.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 22.2% 11.1% 2.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 18.8% 12.9% 1.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 17.6% 14.7% 2.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 42.3% 5.8% 3.8%

上記のいずれも持っていない 50.0% 0.0% 0.0%

無回答 50.0% 0.0% 0.0%
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問 
20-４ 

あなたが現在の仕事を続けていくうえで、必要だと思うことはどん
なことですか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

仕事を続ける上で必要なことについては、｢給料が安定している｣が 57.4%
と最も⾼く、次いで「休暇がとりやすい」が 45.4%、「上司や同僚が⽀援し
てくれる」が 29.9%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

57.4

27.1

45.4

9.4

11.1

29.9

8.1

13.2

20.5

17.7

4.7

3.6

0% 50% 100%

給料が安定している 

勤務時間や日数を選ぶことができる 

休暇がとりやすい 

テレワークなどの在宅勤務ができる 

ジョブコーチ・ジョブサポーター(仕事がしやすいように支援する専門員)がいる 

上司や同僚が支援してくれる 

企業が通勤・通所の交通手段を確保してくれる 

職場で、必要な介助・支援が受けられる 

障がい者を雇用する企業に行政が助成をする 

特にない

その他

無回答

ｎ=469

仕事を続ける上で必要なこと
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問 
21-１ 

《問 19 で「福祉的就労をしている」と答えた⼈にお聞きします》 
あなたが作業をするうえで困っていることはありますか。あてはま
るものを３つまで選んで◯をつけてください。【複数回答】 

福祉的就労での困りごとについては、「困っていることはない」が 38.0%
と最も⾼く、次いで「給料・⼯賃が少ない」が 31.4%、｢職場が遠い｣が
11.4%となっている。 

給料が

安定して

いる

勤務時間

や日数を

選ぶこ

とがで

きる

休暇が

とりやす

い

テレワー

クなど

の在宅勤

務がで

きる

ジョブ

コーチ・

ジョブ

サポー

ター(仕事

がしや

すいよう

に支援す

る専門員)

がいる

上司や同

僚が支

援してく

れる

企業が

通勤・通

所の交通

手段を確

保してく

れる

職場で、

必要な介

助・支援

が受け

られる

障がい

者を雇用

する企業

に行政が

助成をす

る

特にない その他 無回答

全体 57.4% 27.1% 45.4% 9.4% 11.1% 29.9% 8.1% 13.2% 20.5% 17.7% 4.7% 3.6%

身体障害者手帳 １級 49.0% 37.3% 37.3% 15.7% 3.9% 11.8% 5.9% 7.8% 23.5% 21.6% 2.0% 2.0%

身体障害者手帳 ２級 39.1% 26.1% 52.2% 13.0% 8.7% 26.1% 4.3% 17.4% 26.1% 13.0% 4.3% 0.0%

身体障害者手帳 ３級 47.8% 30.4% 34.8% 0.0% 0.0% 21.7% 13.0% 4.3% 4.3% 34.8% 4.3% 8.7%

身体障害者手帳 ４級 48.7% 28.2% 46.2% 17.9% 2.6% 23.1% 15.4% 12.8% 15.4% 20.5% 5.1% 2.6%

身体障害者手帳 ５級 42.9% 28.6% 57.1% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 14.3% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 42.9% 14.3% 42.9% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 14.3% 28.6% 14.3% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 100.0% 50.0% 50.0% 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 66.7% 24.2% 39.4% 0.0% 18.2% 36.4% 6.1% 9.1% 27.3% 21.2% 0.0% 6.1%

療育手帳 B-(軽度) 59.5% 19.0% 44.8% 3.4% 14.7% 32.8% 12.1% 17.2% 18.1% 14.7% 7.8% 5.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 57.8% 35.6% 46.7% 13.3% 22.2% 51.1% 4.4% 24.4% 28.9% 11.1% 8.9% 2.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 67.1% 32.9% 52.9% 15.3% 17.6% 45.9% 10.6% 21.2% 30.6% 8.2% 7.1% 2.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 55.9% 38.2% 52.9% 17.6% 26.5% 50.0% 13.2% 32.4% 27.9% 10.3% 10.3% 2.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 51.9% 28.8% 51.9% 13.5% 3.8% 25.0% 5.8% 7.7% 11.5% 19.2% 5.8% 3.8%

上記のいずれも持っていない 33.3% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7% 50.0% 0.0% 0.0%

無回答 100.0% 50.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問20-4現在の仕事を続けていくうえで、必要だと思うことはどんなことですか
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11.4

10.2

4.3

1.9

3.3

5.9

31.4

5.0

1.4

2.4

2.1

6.7

6.9

5.7

38.0

6.4

10.2

0% 20% 40%

職場が遠い 

通勤のための交通機関の利用が大変である 

仕事の悩みを相談する場所がない(相談する場所がわからな

い) 

仕事の量が多い・勤務時間が長い 

仕事の内容が難しい 

自分に向いた仕事ではない 

給料・工賃が少ない 

他の人よりも作業ができなくて肩身が狭い 

職場で必要な介助・支援が得られない 

通院や体調不良時の休暇をとりづらい 

賃金や評価の面で不利な扱いを受けている 

職場の人間関係がうまくいかない 

職場の障がいに対する理解が足りない 

温度や照明、空気など職場の環境が悪い 

困っていることはない

その他

無回答

ｎ=421

福祉就労での困りごと
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 障がい⼿帳の種類別にみても「困っていることはない」の割合が⽐較的⾼
くなっているが、「⾝体障害者⼿帳２、３級」、「精神障害者福祉⼿帳」、
「⾃⽴⽀援医療（精神通院医療受給者証）」、「特定医療費（指定難病）受
給者証または特定疾患医療受給者証」では「給料・⼯賃が少ない」という回
答が最も⾼くなっている。 

 

 

職場が

遠い

通勤のた

めの交通

機関の利

用が大

変であ

る

仕事の悩

みを相談

する場所

がない

(相談する

場所が

わからな

い)

仕事の量

が多

い・勤務

時間が

長い

仕事の内

容が難

しい

自分に向

いた仕事

ではな

い

給料・工

賃が少

ない

全体 11.4% 10.2% 4.3% 1.9% 3.3% 5.9% 31.4%

身体障害者手帳 １級 12.5% 12.5% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0% 37.5%

身体障害者手帳 ２級 12.5% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 37.5%

身体障害者手帳 ３級 30.8% 23.1% 7.7% 7.7% 7.7% 15.4% 46.2%

身体障害者手帳 ４級 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3%

療育手帳 A(最重度または重度) 7.7% 7.7% 1.3% 0.0% 2.6% 3.8% 29.5%

療育手帳 B(中度) 15.2% 9.1% 7.6% 0.0% 6.1% 3.0% 33.3%

療育手帳 B-(軽度) 9.6% 7.9% 2.6% 2.6% 3.5% 4.4% 29.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 9.8% 8.5% 4.9% 0.0% 3.7% 6.1% 31.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 15.2% 15.2% 7.6% 6.1% 1.5% 13.6% 36.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 13.2% 6.6% 6.6% 2.2% 2.2% 11.0% 34.1%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 80.0%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問21-1あなたが作業をする上で困っていることはありますか

他の人よ

りも作業

がで

きなくて

肩身が

狭い

職場で

必要な介

助・支援

が得ら

れない

通院や体

調不良時

の休暇を

とりづ

らい

賃金や評

価の面で

不利な扱

いを受け

ている

職場の人

間関係が

うまくい

かない

職場の障

がいに

対する理

解が足

りない

温度や照

明、空気

など職

場の環境

が悪い

全体 5.0% 1.4% 2.4% 2.1% 6.7% 6.9% 5.7%

身体障害者手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0%

身体障害者手帳 ２級 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 6.3% 0.0% 12.5%

身体障害者手帳 ３級 7.7% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 15.4% 7.7%

身体障害者手帳 ４級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 1.3%

療育手帳 B(中度) 4.5% 1.5% 0.0% 3.0% 4.5% 7.6% 1.5%

療育手帳 B-(軽度) 4.4% 0.0% 1.8% 0.9% 8.8% 6.1% 2.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 11.0% 0.0% 6.1% 3.7% 11.0% 7.3% 9.8%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 6.1% 3.0% 3.0% 3.0% 12.1% 15.2% 9.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 7.7% 1.1% 2.2% 5.5% 12.1% 12.1% 6.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 40.0%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%
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困ってい

ることは

ない

その他 無回答

全体 38.0% 6.4% 10.2%

身体障害者手帳 １級 50.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ２級 31.3% 0.0% 25.0%

身体障害者手帳 ３級 23.1% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 62.5% 0.0% 12.5%

身体障害者手帳 ５級 50.0% 0.0% 50.0%

身体障害者手帳 ６級 66.7% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 39.7% 3.8% 16.7%

療育手帳 B(中度) 39.4% 7.6% 9.1%

療育手帳 B-(軽度) 47.4% 5.3% 8.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 20.0% 0.0% 20.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 28.0% 8.5% 12.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 31.8% 12.1% 3.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 27.5% 11.0% 6.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 0.0% 0.0% 0.0%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0%

問21-1あなたが作業をする上で

困っていることはありますか
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問 
21-２ 

《問 19 で「福祉的就労をしている」と答えた⼈にお聞きします》 
あなたは今後、⼀般就労をしたいと思いますか。あてはまるもの 1
つに◯をつけてください。 

⼀般就労への意欲については、「現在の作業を今後も続けたい」が 63.4%
と最も⾼く、次いで「⼀般就労の希望があり、今後、就職先を探そうとして
いる」が 17.6%、「⼀般就労の希望があり、就職先を探している」が 6.2%と
なっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、「現在の作業を今後も続けたい」がすべて
の種類で最も⾼くなっている。 

 

一般就労の希望があり、就職先を

探している

6.2%

一般就労の希望があり、今

後、就職先を探そうとしている

17.6%

現在の作業を今後

も続けたい

63.4%

その他

4.5%

無回答

8.3%

ｎ=421

一般就労への意欲

一般就労

の希望が

あり、就

職先を探

している

一般就労

の希望が

あり、今

後、就職

先を探そ

うとして

いる

現在の作

業を今後

も続けた

い

その他 無回答

全体 6.2% 17.6% 63.4% 4.5% 8.3%

身体障害者手帳 １級 0.0% 25.0% 75.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ２級 6.3% 0.0% 68.8% 0.0% 25.0%

身体障害者手帳 ３級 15.4% 23.1% 61.5% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 0.0% 25.0% 62.5% 12.5% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 33.3% 66.7% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 0.0% 1.3% 85.9% 0.0% 12.8%

療育手帳 B(中度) 4.5% 15.2% 68.2% 3.0% 9.1%

療育手帳 B-(軽度) 9.6% 21.9% 58.8% 4.4% 5.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 60.0% 20.0% 20.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 8.5% 23.2% 52.4% 8.5% 7.3%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 9.1% 24.2% 56.1% 6.1% 4.5%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 8.8% 22.0% 56.0% 8.8% 4.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 20.0% 20.0% 60.0% 0.0% 0.0%

上記のいずれも持っていない 0.0% 50.0% 50.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問21-2今後一般就労をしたいと思いますか
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問 
22-１ 

《問 19 で「仕事をしていない」と答えた⼈にお聞きします》 
あなたが仕事していない理由はなんですか。あてはまるものすべて
に◯をつけてください。【複数回答】 

仕事をしていない理由については、「障がいや病状からみて難しいと思っ
ているから」が 39.3%と最も⾼く、次いで「その他」が 23.9%、「仕事をす
ると調⼦をくずすから」が 16.6%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳４、５級」を除いて「障
がいや症状からみて難しいと思っているから」が最も⾼くなっている。 

10.4

16.6

6.2

3.2

8.0

10.8

8.2

39.3

3.1

2.6

14.9

23.9

11.9

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

仕事をするところが見つからないから 

仕事をすると調子をくずすから 

職場への通勤や通所が困難だから

職場内で必要な支援が得られないから

意思や家族から止められているから

意欲がわかないから

自分がやりたい仕事が見つからないから

障がいや病状からみて難しいと思っているから

給料などの条件が自分にあっていないから

就職を支援してくれる人がいなかったから

特にない

その他

無回答

ｎ=1113

仕事をしていない理由
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問 
22-２ 

《問 19 で「仕事をしていない」と答えた⼈にお聞きします》 
あなたは今後、どのような形で仕事をしたいと思いますか。あては
まるもの１つに◯をつけてください。 

希望する仕事の形態については、「仕事（作業）をしたいとは思わない」
が 47.5%と最も⾼く、次いで「福祉的就労で作業をしたい」が 11.1%、「⼀
般就労で仕事をしたい（パート・アルバイトとして）」が 8.4%となってい
る。 

 
  

仕事をす

るところ

が見つ

からない

から

仕事をす

ると調子

をくず

すから

職場への

通勤や通

所が困難

だから

職場内で

必要な支

援が得ら

れないか

ら

意思や家

族から止

められて

いるから

意欲がわ

かないか

ら

自分がや

りたい仕

事が見つ

からない

から

障がいや

病状から

みて難し

いと思っ

ているか

ら

給料など

の条件が

自分に

あってい

ないから

就職を支

援してく

れる人が

いなかっ

たから

特にない その他 無回答

全体 10.4% 16.6% 6.2% 3.2% 8.0% 10.8% 8.2% 39.3% 3.1% 2.6% 14.9% 23.9% 11.9%

身体障害者手帳 １級 5.2% 6.7% 1.6% 0.5% 3.1% 3.1% 2.6% 38.9% 0.0% 0.5% 20.2% 28.5% 13.0%

身体障害者手帳 ２級 10.0% 10.9% 6.4% 2.7% 7.3% 9.1% 6.4% 42.7% 0.0% 1.8% 13.6% 21.8% 17.3%

身体障害者手帳 ３級 8.1% 7.1% 2.0% 0.0% 3.0% 3.0% 6.1% 29.3% 1.0% 1.0% 24.2% 29.3% 12.1%

身体障害者手帳 ４級 3.7% 4.4% 3.0% 0.7% 1.5% 1.5% 2.2% 20.7% 0.0% 0.0% 25.9% 33.3% 19.3%

身体障害者手帳 ５級 3.2% 3.2% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 19.4% 0.0% 0.0% 25.8% 32.3% 25.8%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 18.2% 36.4% 4.5% 4.5% 22.7% 22.7% 9.1%

療育手帳 A(最重度または重度) 6.8% 1.0% 3.9% 4.9% 1.0% 6.8% 7.8% 62.1% 0.0% 3.9% 6.8% 14.6% 11.7%

療育手帳 B(中度) 7.1% 17.9% 0.0% 0.0% 7.1% 17.9% 10.7% 32.1% 7.1% 3.6% 21.4% 17.9% 7.1%

療育手帳 B-(軽度) 17.5% 17.5% 7.5% 3.8% 13.8% 16.3% 16.3% 35.0% 6.3% 5.0% 7.5% 30.0% 6.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 7.1% 21.4% 7.1% 0.0% 28.6% 7.1% 7.1% 64.3% 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 18.5% 41.1% 18.5% 6.0% 24.5% 22.5% 14.6% 53.0% 6.6% 6.0% 7.3% 14.6% 4.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 18.9% 45.7% 7.1% 7.9% 18.9% 26.8% 15.7% 52.8% 9.4% 4.7% 0.8% 14.2% 6.3%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 16.5% 39.0% 14.3% 4.4% 18.1% 23.6% 17.0% 50.5% 8.8% 4.4% 3.8% 15.4% 8.2%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 11.9% 12.9% 10.9% 4.0% 7.9% 5.0% 5.9% 47.5% 4.0% 2.0% 14.9% 24.8% 6.9%

上記のいずれも持っていない 9.1% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 9.1% 9.1% 9.1% 18.2% 36.4%

無回答 8.7% 13.0% 13.0% 8.7% 0.0% 17.4% 0.0% 26.1% 0.0% 0.0% 8.7% 34.8% 17.4%

問22-1あなたが仕事をしていない理由はなんですか

一般就労で仕事をしたい（正社員として）

7.6%

一般就労で仕事をしたい（派遣社員として）

0.2%

一般就労で仕事をしたい（パート・ア

ルバイトとして）

8.4%

福祉的就労で作業をしたい

11.1%

個人で仕事を始めたい

4.5%仕事（作業）をしたいと

は思わない

47.5%

無回答

20.7%

ｎ=1113

希望する仕事の形態
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 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 B」を除いて「仕事（作業）を
したいとは思わない」が最も⾼くなっている。 

 
  

一般就労

で仕事を

したい

（正社員

として）

一般就労

で仕事を

したい

（派遣社

員とし

て）

一般就労

で仕事を

したい

（パー

ト・アル

バイトと

して）

福祉的就

労で作業

をしたい

個人で仕

事を始め

たい

仕事（作

業）をし

たいとは

思わない

無回答

全体 7.6% 0.2% 8.4% 11.1% 4.5% 47.5% 20.7%

身体障害者手帳 １級 1.6% 0.0% 4.7% 5.7% 3.6% 59.1% 25.4%

身体障害者手帳 ２級 4.5% 0.9% 5.5% 10.0% 2.7% 50.9% 25.5%

身体障害者手帳 ３級 1.0% 0.0% 4.0% 5.1% 0.0% 60.6% 29.3%

身体障害者手帳 ４級 0.7% 0.0% 5.9% 2.2% 3.7% 57.8% 29.6%

身体障害者手帳 ５級 3.2% 0.0% 0.0% 6.5% 0.0% 48.4% 41.9%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 0.0% 63.6% 18.2%

療育手帳 A(最重度または重度) 1.0% 0.0% 0.0% 28.2% 1.9% 52.4% 16.5%

療育手帳 B(中度) 3.6% 0.0% 7.1% 46.4% 0.0% 32.1% 10.7%

療育手帳 B-(軽度) 18.8% 0.0% 18.8% 18.8% 6.3% 26.3% 11.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 7.1% 0.0% 14.3% 0.0% 7.1% 50.0% 21.4%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 13.2% 0.0% 13.2% 16.6% 8.6% 36.4% 11.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 26.8% 0.8% 14.2% 15.7% 10.2% 26.8% 5.5%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 20.3% 0.0% 12.6% 19.2% 10.4% 26.4% 11.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 5.0% 0.0% 8.9% 7.9% 5.0% 56.4% 16.8%

上記のいずれも持っていない 9.1% 0.0% 9.1% 9.1% 9.1% 27.3% 36.4%

無回答 4.3% 0.0% 8.7% 0.0% 4.3% 56.5% 26.1%

問22-2今後どのような形で仕事をしたいと思いますか



【1.障がい者調査】 

 77 

  
 

問 
22-３ 

《問 19 で「仕事をしていない」と答えた⼈にお聞きします》 
あなたが仕事を始める上で必要なことは何だと思いますか。あては
まるものすべてに◯をつけてください。【複数回答】 

仕事を始めるために必要な事項については、「⾃分に合った仕事や働く場
を⾒つけてくれるところがある」が 24.6%と最も⾼く、次いで「勤務時間や
⽇数を選ぶことができる」が 24.4%、「休暇がとりやすい」が 19.0%となっ
ている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「」「精神障害者保健福祉⼿帳」「⾃⽴⽀
援医療（精神通院医療受給者証）」「特定医療費（指定難病）受給者証また
は特定疾患医療受給者証」では「勤務時間や⽇数を選ぶことができる」が最
も⾼くなっており、「⾝体障害者⼿帳１、３、５級」では「障がい者を雇⽤
する企業に⾏政が助成をする」が最も⾼くなっている。 

 

24.6
13.5
13.4

24.4
19.0

16.3
12.9

10.4
12.4

16.3
15.8

11.1
35.9

0% 20% 40%

自分に合った仕事や働く場を見つけてくれるところがある

就職や仕事に関する情報を教えてくれるところがある 

給料が安定している 

勤務時間や日数を選ぶことができる 

休暇がとりやすい 

在宅勤務ができる 

ジョブコーチ・ジョブサポーター(仕事がしやすいように支援する専門員)がいる 

上司や同僚が支援してくれる 

企業が通勤・通所の交通手段を確保してくれる 

職場で、必要な介助・支援が受けられる 

障がい者を雇用する企業に行政が助成をする 

その他

無回答

ｎ=1113
仕事を始めるために必要な事項

自分に

合った仕

事や働く

場を見つ

けてくれ

るところ

がある

就職や仕

事に関す

る情報を

教えてく

れるとこ

ろがあ

る

給料が

安定して

いる

勤務時間

や日数を

選ぶこ

とがで

きる

休暇が

とりやす

い

在宅勤務

がで

きる

ジョブ

コーチ・

ジョブ

サポー

ター(仕事

がしや

すいよう

に支援す

る専門員)

がいる

上司や同

僚が支

援してく

れる

企業が

通勤・通

所の交通

手段を確

保してく

れる

職場で、

必要な介

助・支援

が受け

られる

障がい

者を雇用

する企業

に行政が

助成をす

る

その他 無回答

全体 24.6% 13.5% 13.4% 24.4% 19.0% 16.3% 12.9% 10.4% 12.4% 16.3% 15.8% 11.1% 35.9%

身体障害者手帳 １級 13.0% 5.7% 4.1% 16.1% 6.7% 11.4% 6.7% 4.1% 8.8% 10.9% 16.1% 15.0% 46.1%

身体障害者手帳 ２級 20.0% 10.9% 12.7% 17.3% 13.6% 18.2% 7.3% 7.3% 10.0% 10.0% 14.5% 14.5% 44.5%

身体障害者手帳 ３級 14.1% 10.1% 8.1% 12.1% 9.1% 6.1% 4.0% 5.1% 7.1% 8.1% 15.2% 13.1% 54.5%

身体障害者手帳 ４級 12.6% 8.1% 4.4% 18.5% 9.6% 9.6% 4.4% 5.2% 5.2% 5.2% 15.6% 8.1% 54.8%

身体障害者手帳 ５級 12.9% 3.2% 3.2% 12.9% 3.2% 6.5% 6.5% 0.0% 9.7% 6.5% 12.9% 9.7% 51.6%

身体障害者手帳 ６級 9.1% 4.5% 4.5% 13.6% 9.1% 13.6% 0.0% 0.0% 9.1% 13.6% 9.1% 9.1% 40.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 18.4% 8.7% 3.9% 7.8% 4.9% 2.9% 20.4% 15.5% 28.2% 24.3% 21.4% 12.6% 24.3%

療育手帳 B(中度) 17.9% 3.6% 10.7% 21.4% 21.4% 10.7% 17.9% 10.7% 10.7% 42.9% 21.4% 0.0% 21.4%

療育手帳 B-(軽度) 48.8% 23.8% 28.8% 28.8% 32.5% 18.8% 22.5% 20.0% 20.0% 25.0% 10.0% 8.8% 21.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 28.6% 21.4% 14.3% 35.7% 21.4% 7.1% 21.4% 7.1% 7.1% 14.3% 28.6% 7.1% 35.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 39.1% 22.5% 31.1% 44.4% 41.7% 29.1% 21.9% 23.2% 17.2% 25.8% 20.5% 8.6% 20.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 44.1% 29.9% 26.0% 48.0% 42.5% 40.9% 26.0% 18.1% 20.5% 33.1% 18.9% 7.1% 10.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 41.8% 29.1% 30.2% 46.2% 40.7% 33.5% 28.0% 23.6% 22.0% 31.9% 18.7% 8.2% 17.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 28.7% 12.9% 11.9% 29.7% 19.8% 20.8% 12.9% 8.9% 9.9% 10.9% 9.9% 17.8% 33.7%

上記のいずれも持っていない 18.2% 18.2% 0.0% 9.1% 27.3% 0.0% 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 18.2% 45.5%

無回答 17.4% 0.0% 8.7% 13.0% 13.0% 8.7% 8.7% 4.3% 8.7% 13.0% 8.7% 13.0% 39.1%

問22-3仕事を始める上で必要なことは何だと思いますか
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６ ⽣活の場について 
 

問 23 

あなたは、これまでに⺠間のアパート、公営住宅(道営・市営)など
への⼊居に際し、困ったことはありますか。また、それは、どのよ
うなことでしたか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

⼊居に関する困りごとについては、「困ったことはない」が 37.0%と最も
⾼く、次いで「⺠間のアパートなどに住んだことがない」が 24.3%、「その
他」が 8.5%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、ほとんどの種類で「困ったことはない」が
最も⾼くなっているが、「⾝体障害者⼿帳６級」、「療育⼿帳 A」、「精神
障害者保健福祉⼿帳１級」で「⺠間のアパートなどに住んだことがない」が
最も⾼くなっている。 

5.7

2.7

6.3

2.0

3.4

1.5

37.0

24.3

8.5

19.5

0% 10% 20% 30% 40%

入居できる物件のことがよくわからなかった 

家主から入居を断られた 

保証人が見つからなかった 

住宅改修に関する情報を教えてくれたり相談できたりするところが見つから

なかった 

近所の人の障がいに対する理解が不足していた 

事故など緊急時に支援が得られなかった 

困ったことはない

民間のアパートなどに住んだことがない 

その他

無回答

ｎ=2108入居に関する困りごと
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問 24 あなたは今後、どのような場所で⽣活したいですか。あてはまるも
の 1 つに◯をつけてください。 

⽣活したい場所については、「家族または⾃分の持ち家」が 42.9%と最も
⾼く、次いで「⺠間のアパートなど」が 17.6%、「グループホーム」が
10.8%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳２、３級」｢⾃⽴
⽀援医療（精神通院医療受給者証）｣では「⺠間のアパートなど」が、「療育
⼿帳 A」「療育⼿帳 B」では「グループホーム」が最も⾼く、それ以外では
「家族または⾃分の持ち家」が最も⾼くなっている。 

入居で

きる物件

のことが

よくわか

らなかっ

た

家主から

入居を断

られた

保証人が

見つから

なかった

住宅改修

に関する

情報を教

えてくれ

たり相談

できた

りすると

ころが

見つから

なかった

近所の人

の障が

いに対す

る理解が

不足して

いた

事故など

緊急時に

支援が

得られな

かった

困ったこ

とはない

民間のア

パート

などに

住んだ

ことが

ない

その他 無回答

全体 5.7% 2.7% 6.3% 2.0% 3.4% 1.5% 37.0% 24.3% 8.5% 19.5%

身体障害者手帳 １級 4.1% 1.5% 2.6% 2.2% 0.7% 2.6% 32.0% 24.2% 10.8% 28.6%

身体障害者手帳 ２級 3.8% 1.3% 4.4% 3.1% 4.4% 0.6% 30.6% 24.4% 8.1% 31.3%

身体障害者手帳 ３級 4.8% 2.1% 4.8% 0.0% 2.7% 2.1% 30.8% 23.3% 9.6% 30.8%

身体障害者手帳 ４級 4.1% 0.5% 3.1% 2.0% 0.5% 1.0% 35.2% 29.6% 10.2% 22.4%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 2.3% 4.7% 0.0% 2.3% 0.0% 39.5% 20.9% 4.7% 25.6%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 2.9% 8.8% 2.9% 2.9% 0.0% 26.5% 26.5% 0.0% 29.4%

療育手帳 A(最重度または重度) 3.6% 0.5% 1.0% 0.0% 4.1% 0.5% 21.1% 44.3% 9.8% 21.1%

療育手帳 B(中度) 8.3% 2.3% 3.8% 0.0% 5.3% 1.5% 34.6% 33.8% 9.0% 15.0%

療育手帳 B-(軽度) 6.3% 1.9% 7.9% 1.9% 5.1% 2.2% 38.0% 26.3% 8.9% 13.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 4.2% 0.0% 4.2% 8.3% 0.0% 16.7% 20.8% 8.3% 41.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 10.5% 6.7% 14.4% 4.6% 4.9% 2.1% 40.4% 13.3% 8.1% 13.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 7.5% 6.8% 14.3% 2.9% 6.4% 3.6% 47.1% 13.2% 9.3% 5.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 11.0% 5.2% 14.5% 5.2% 6.6% 3.8% 41.6% 13.3% 6.9% 12.1%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 4.3% 0.6% 3.7% 4.3% 1.2% 1.2% 43.9% 25.6% 9.1% 15.2%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 9.1% 4.5% 4.5% 0.0% 50.0% 13.6% 4.5% 22.7%

無回答 0.0% 5.9% 2.9% 2.9% 5.9% 0.0% 32.4% 26.5% 5.9% 38.2%

問23これまで民間のアパート、公営住宅などへの入居に際し困ったことはありますか

家族または自分の

持ち家 

42.9%

民間のアパートなど 

17.6%

市営住宅・道営住宅 

7.4%

グループホーム 

10.8%

入所施設(障害者支援施設) 

7.6%

その他 

3.1%

無回答

10.5%

ｎ=2108

生活したい場所
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家族また

は自分の

持ち家

民間のア

パート

など

市営住

宅・道営

住宅

グルー

プホー

ム

入所施設

(障害者支

援施設)

その他 無回答

全体 42.9% 17.6% 7.4% 10.8% 7.6% 3.1% 10.5%

身体障害者手帳 １級 61.3% 6.3% 3.3% 5.2% 8.6% 3.7% 11.5%

身体障害者手帳 ２級 46.9% 11.9% 6.9% 4.4% 9.4% 3.1% 17.5%

身体障害者手帳 ３級 52.1% 12.3% 11.6% 1.4% 6.8% 2.1% 13.7%

身体障害者手帳 ４級 56.1% 7.7% 9.2% 3.6% 5.6% 5.1% 12.8%

身体障害者手帳 ５級 48.8% 9.3% 9.3% 7.0% 7.0% 0.0% 18.6%

身体障害者手帳 ６級 52.9% 5.9% 14.7% 8.8% 8.8% 2.9% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 20.6% 1.0% 2.6% 35.6% 29.9% 2.1% 8.2%

療育手帳 B(中度) 25.6% 10.5% 4.5% 40.6% 9.0% 1.5% 8.3%

療育手帳 B-(軽度) 36.7% 25.3% 7.9% 15.2% 3.8% 2.2% 8.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 33.3% 8.3% 4.2% 16.7% 20.8% 4.2% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 33.7% 34.4% 8.8% 9.1% 4.6% 3.5% 6.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 31.4% 39.6% 13.6% 5.0% 2.1% 2.1% 6.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 29.5% 35.8% 9.0% 11.0% 5.2% 3.2% 6.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 62.2% 11.0% 2.4% 3.0% 6.7% 5.5% 9.1%

上記のいずれも持っていない 31.8% 18.2% 4.5% 0.0% 9.1% 9.1% 27.3%

無回答 35.3% 11.8% 2.9% 5.9% 11.8% 0.0% 32.4%

問24今後どのような場所で生活したいですか
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７ 防災について 
 

問 25 災害時に⼿助けしてくれる⼈はいますか。あてはまるものすべてに
◯をつけてください。【複数回答】 

災害時に⼿助けしてくれる⼈については、「⺟」が 30.5%と最も⾼く、次
いで「夫または妻」が 25.5%、「⼦ども」が 21.0%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

 

20.4

30.5

25.5

20.2

2.1

21.0

5.0

5.1

12.8

7.1

7.9

9.6

12.2

3.9

2.9

0% 10% 20% 30% 40%

父

母

夫または妻(配偶者)

兄弟姉妹

祖父・祖母

子ども

子どもの配偶者

その他の親族

入所している施設の人

ホームヘルパーなどサービス事業所の人

友人

近所の人

いない

その他

無回答

ｎ=2108

災害時に手助けしてくれる人

父 母 夫または

妻（配偶

者）

兄弟姉妹 祖父・祖

母

子ども 子どもの

配偶者

その他の

親族

入所して

いる施設

の人

ホームヘ

ルパーな

どサービ

ス事業所

の人

友人 近所の人 いない その他

全体 20.4% 30.5% 25.5% 20.2% 2.1% 21.0% 5.0% 5.1% 12.8% 7.1% 7.9% 9.6% 12.2% 3.9%

身体障害者手帳 １級 10.4% 14.5% 42.4% 9.3% 1.9% 40.9% 13.0% 5.9% 10.0% 6.3% 4.1% 14.5% 8.2% 2.6%

身体障害者手帳 ２級 13.1% 21.9% 35.0% 13.1% 0.6% 33.1% 9.4% 3.8% 15.6% 8.8% 6.3% 12.5% 8.1% 6.3%

身体障害者手帳 ３級 6.8% 11.6% 35.6% 12.3% 0.0% 37.0% 6.8% 2.7% 5.5% 3.4% 9.6% 11.6% 12.3% 6.2%

身体障害者手帳 ４級 5.1% 7.7% 44.9% 9.2% 1.0% 41.8% 10.7% 6.1% 5.1% 3.1% 5.1% 17.3% 11.2% 4.1%

身体障害者手帳 ５級 2.3% 4.7% 65.1% 9.3% 2.3% 39.5% 9.3% 4.7% 4.7% 4.7% 2.3% 9.3% 11.6% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 8.8% 23.5% 32.4% 5.9% 0.0% 26.5% 17.6% 8.8% 8.8% 5.9% 5.9% 14.7% 11.8% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 41.2% 57.2% 0.0% 25.8% 2.6% 0.5% 0.0% 4.1% 42.3% 25.8% 0.0% 5.7% 3.1% 2.1%

療育手帳 B(中度) 33.1% 48.9% 3.0% 33.1% 3.8% 2.3% 0.0% 3.8% 24.1% 12.8% 4.5% 5.3% 8.3% 3.0%

療育手帳 B-(軽度) 38.3% 57.6% 4.7% 33.9% 6.0% 1.9% 0.3% 6.0% 13.3% 7.0% 9.8% 7.9% 11.7% 5.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 37.5% 25.0% 16.7% 0.0% 8.3% 0.0% 4.2% 4.2% 0.0% 0.0% 4.2% 12.5% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 22.8% 34.7% 20.4% 22.5% 0.4% 10.2% 0.7% 4.9% 10.5% 6.3% 12.3% 5.3% 16.8% 7.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 23.2% 34.3% 20.0% 26.1% 2.5% 11.4% 1.1% 5.7% 5.4% 4.3% 13.6% 6.1% 26.1% 2.5%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 23.1% 35.5% 18.5% 24.0% 1.2% 11.3% 1.2% 7.2% 11.0% 7.2% 15.3% 8.7% 20.5% 4.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 13.4% 18.9% 47.6% 12.8% 2.4% 37.2% 6.7% 6.1% 7.3% 2.4% 7.3% 13.4% 10.4% 3.7%

上記のいずれも持っていない 9.1% 22.7% 22.7% 18.2% 0.0% 13.6% 4.5% 4.5% 13.6% 0.0% 13.6% 13.6% 22.7% 0.0%

無回答 5.9% 8.8% 14.7% 17.6% 2.9% 20.6% 2.9% 5.9% 14.7% 14.7% 14.7% 8.8% 8.8% 0.0%

問25災害時に手助けしてくれる人はいますか



【1.障がい者調査】 

 83 

  
 

問 26 
あらかじめ近所の⼈やボランティアに避難の⼿伝いをお願いするこ
とについてどのように思いますか。あてはまるものすべてに◯をつ
けてください。【複数回答】 

災害発⽣時における近隣住⺠等による⽀援への意向については、「今は必
要ないが、将来的には⼿伝ってほしい」が 37.9%と最も⾼く、次いで「わか
らない」が 20.2%、「個⼈情報の提供には抵抗がなく、⼿伝ってほしい」が
16.9%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると「療育⼿帳 A」では「個⼈情報の提供には抵
抗がなく、⼿伝ってほしい」が最も⾼く、それ以外では「今は必要ないが、
将来的には⼿伝ってほしい」が最も⾼くなっている。 

16.9
14.0

2.9
5.5

11.4
13.1

37.9
20.2

2.1
6.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

個人情報の提供には抵抗がなく、手伝ってほしい 

個人情報の提供には抵抗があるが、手伝ってほしい 

個人情報の提供には抵抗がないが、手伝ってほしくない 

個人情報の提供には抵抗があるので、手伝ってほしくない 

ひとりで避難できるので、近所の人の協力は必要ない 

家族や知人に手伝ってもらえるので、近所の人の協力は必要ない 

今は必要ないが、将来的には手伝ってほしい 

わからない

その他

無回答

ｎ=2108

災害発生時における近隣住民等による支援への意向
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問 27 洪⽔や⼟砂災害の恐れがある場合、⾃治体から避難情報が発令され
る前の段階で、避難を希望しますか。 

避難情報発令前の避難の希望については、「希望する」が 56.8%と最も⾼
く、次いで「希望しない」が 35.5%、「無回答」が 7.7%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、ほとんどの種類で「希望する」と回答した
⼈が最も⾼くなっている。 

個人情報

の提供に

は抵抗が

なく、手

伝ってほ

しい

個人情報

の提供に

は抵抗が

あるが、

手伝って

ほしい

個人情報

の提供に

は抵抗が

ないが、

手伝って

ほしくな

い

個人情報

の提供に

は抵抗が

あるの

で、手

伝ってほ

しくない

ひとりで

避難で

きるの

で、近所

の人の協

力は必要

ない

家族や知

人に手

伝っても

らえるの

で、近

所の人の

協力は必

要ない

今は必要

ないが、

将来的に

は手伝っ

てほしい

わからな

い

その他 無回答

全体 16.9% 14.0% 2.9% 5.5% 11.4% 13.1% 37.9% 20.2% 2.1% 6.5%

身体障害者手帳 １級 24.5% 14.9% 3.0% 2.6% 9.3% 8.9% 37.2% 16.4% 1.1% 8.2%

身体障害者手帳 ２級 25.6% 18.1% 2.5% 3.8% 6.9% 12.5% 41.3% 19.4% 1.9% 5.0%

身体障害者手帳 ３級 17.8% 13.0% 2.1% 4.8% 10.3% 8.9% 47.9% 16.4% 2.1% 9.6%

身体障害者手帳 ４級 21.4% 8.2% 2.0% 1.0% 7.7% 8.2% 55.1% 14.3% 3.1% 8.2%

身体障害者手帳 ５級 25.6% 9.3% 2.3% 7.0% 4.7% 11.6% 48.8% 11.6% 2.3% 4.7%

身体障害者手帳 ６級 14.7% 11.8% 0.0% 0.0% 14.7% 20.6% 55.9% 14.7% 0.0% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 30.4% 11.3% 1.0% 1.5% 1.0% 13.4% 28.4% 24.7% 2.1% 8.2%

療育手帳 B(中度) 16.5% 16.5% 0.0% 4.5% 4.5% 10.5% 39.8% 31.6% 0.0% 6.0%

療育手帳 B-(軽度) 12.7% 16.1% 3.2% 6.0% 15.5% 18.4% 32.0% 20.3% 2.8% 4.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 20.8% 20.8% 4.2% 8.3% 4.2% 12.5% 33.3% 20.8% 4.2% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 10.9% 15.4% 6.3% 12.3% 11.9% 12.3% 35.4% 22.5% 2.8% 3.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 8.6% 16.4% 4.3% 8.6% 23.2% 17.1% 33.2% 23.2% 1.8% 1.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 12.7% 17.3% 4.3% 9.8% 17.3% 15.3% 38.4% 19.4% 4.0% 3.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 11.6% 17.1% 3.0% 4.9% 11.0% 13.4% 43.3% 16.5% 4.3% 8.5%

上記のいずれも持っていない 9.1% 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 18.2% 27.3% 27.3% 4.5% 18.2%

無回答 17.6% 8.8% 0.0% 2.9% 5.9% 14.7% 26.5% 14.7% 0.0% 29.4%

問26近所の人やボランティアに避難の手伝いをお願いすることについてどのように思いますか

希望する

56.8%希望しない

35.5%

無回答

7.7%

ｎ=2108

避難情報発令前の避難の希望
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希望する 希望しな

い

無回答

全体 56.8% 35.5% 7.7%

身体障害者手帳 １級 57.6% 34.9% 7.4%

身体障害者手帳 ２級 71.3% 23.1% 5.6%

身体障害者手帳 ３級 64.4% 26.0% 9.6%

身体障害者手帳 ４級 57.7% 32.1% 10.2%

身体障害者手帳 ５級 72.1% 23.3% 4.7%

身体障害者手帳 ６級 58.8% 29.4% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 59.3% 28.9% 11.9%

療育手帳 B(中度) 63.2% 29.3% 7.5%

療育手帳 B-(軽度) 55.1% 39.9% 5.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 83.3% 8.3% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 55.1% 40.0% 4.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 45.7% 49.3% 5.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 52.6% 41.0% 6.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 55.5% 37.2% 7.3%

上記のいずれも持っていない 31.8% 50.0% 18.2%

無回答 52.9% 20.6% 26.5%

問27洪水や土砂災害の恐れがある

場合、自治体から避難情報が発令

される前の段階で、避難を希望し

ますか
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問 28 
あなたは、地震などの災害への備えとして、普段どのようなことを
していますか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

災害への備えについては、「⾝分証(障がい者⼿帳や緊急連絡先カードな
ど)の携帯」が 41.9%と最も⾼く、次いで「⾷料や飲料⽔の備え(３⽇間以
上)」が 35.2%、「特に備えをしていない」が 29.5%となっている。 

 
  

15.5

35.2

41.9

20.4

9.4

3.0

17.5

23.6

6.4

25.6

9.3

2.5

1.6

29.5

2.8

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

家具やガラス類の安全対策 

食料や飲料水の備え(3日間以上) 

身分証(障がい者手帳や緊急連絡先カードなど)の携帯 

非常持出品(食料、飲料水、救急セットなど)の用意 

日頃の近所付き合い 

地域の防災訓練への参加 

自宅の安全性をハザードマップ等で確認しておく 

避難場所・避難経路の把握 

災害時、避難を手伝ってくれる人が決まっている 

いつも飲んでいる薬や医療機器(酸素ボンベなど)の用意 

非常用電源の用意 

札幌市防災アプリ「そなえ」のダウンロード 

札幌市危機管理局Twitterのフォロー 

特に備えをしていない 

その他

無回答

ｎ=2108

災害への備え



【1.障がい者調査】 

 87 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

 

 

家具やガ

ラス類の

安全対策

食料や飲

料水の備

え(3日間

以上)

身分証(障

がい者

手帳や緊

急連絡先

カード

など)の

携帯

非常持出

品(食料、

飲料水、

救急セッ

トなど)

の用意

日頃の近

所付き合

い

地域の防

災訓練へ

の参加

自宅の安

全性をハ

ザード

マップ

等で確

認してお

く

全体 15.5% 35.2% 41.9% 20.4% 9.4% 3.0% 17.5%

身体障害者手帳 １級 17.5% 30.9% 45.7% 19.7% 14.5% 2.6% 17.5%

身体障害者手帳 ２級 13.1% 33.8% 33.8% 16.3% 7.5% 1.3% 11.9%

身体障害者手帳 ３級 13.7% 38.4% 47.9% 21.9% 13.0% 2.7% 25.3%

身体障害者手帳 ４級 19.9% 45.4% 45.4% 30.1% 12.2% 6.6% 18.4%

身体障害者手帳 ５級 18.6% 44.2% 41.9% 20.9% 9.3% 4.7% 27.9%

身体障害者手帳 ６級 23.5% 35.3% 44.1% 11.8% 8.8% 5.9% 23.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 19.1% 40.7% 26.3% 21.1% 8.2% 3.6% 12.4%

療育手帳 B(中度) 12.0% 33.1% 38.3% 16.5% 6.8% 4.5% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 12.3% 27.5% 43.0% 18.4% 8.9% 4.1% 15.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 25.0% 29.2% 33.3% 8.3% 0.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 13.0% 36.1% 49.8% 22.8% 7.4% 1.4% 18.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 15.7% 31.8% 52.9% 20.0% 4.3% 0.7% 20.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 17.9% 36.1% 58.4% 25.1% 7.2% 1.7% 22.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 17.1% 46.3% 32.9% 21.3% 12.8% 1.8% 23.2%

上記のいずれも持っていない 13.6% 36.4% 27.3% 22.7% 9.1% 9.1% 27.3%

無回答 20.6% 23.5% 32.4% 8.8% 5.9% 0.0% 2.9%

問28地震などの災害の備えとして、普段どのようなことをしていますか

避難場

所・避難

経路の把

握

災害時、

避難を手

伝ってく

れる人が

決まって

いる

いつも飲

んでい

る薬や医

療機器(酸

素ボン

ベなど)

の用意

非常用電

源の用意

札幌市防

災アプ

リ「そな

え」のダ

ウンロー

ド

札幌市危

機管理局

Twitterの

フォロー

特に備え

をしてい

ない

全体 23.6% 6.4% 25.6% 9.3% 2.5% 1.6% 29.5%

身体障害者手帳 １級 22.7% 4.5% 32.3% 9.3% 3.0% 0.7% 27.5%

身体障害者手帳 ２級 19.4% 6.3% 30.6% 9.4% 0.6% 0.6% 28.8%

身体障害者手帳 ３級 28.1% 2.7% 29.5% 7.5% 0.7% 0.0% 29.5%

身体障害者手帳 ４級 25.5% 5.6% 32.1% 11.2% 2.0% 0.5% 23.0%

身体障害者手帳 ５級 32.6% 7.0% 34.9% 2.3% 4.7% 0.0% 27.9%

身体障害者手帳 ６級 32.4% 5.9% 20.6% 11.8% 2.9% 5.9% 29.4%

療育手帳 A(最重度または重度) 22.2% 19.6% 22.7% 6.2% 0.5% 0.0% 26.3%

療育手帳 B(中度) 19.5% 5.3% 15.0% 4.5% 3.0% 1.5% 35.3%

療育手帳 B-(軽度) 23.4% 6.6% 13.9% 8.5% 3.2% 4.4% 37.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 8.3% 20.8% 8.3% 0.0% 0.0% 29.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 23.9% 5.6% 29.1% 11.9% 4.9% 2.8% 29.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 25.4% 2.5% 28.6% 8.9% 2.9% 2.9% 31.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 28.6% 6.9% 34.4% 13.0% 4.3% 3.2% 25.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 23.8% 4.9% 32.9% 10.4% 1.2% 1.2% 20.1%

上記のいずれも持っていない 36.4% 9.1% 13.6% 13.6% 9.1% 4.5% 27.3%

無回答 14.7% 5.9% 20.6% 14.7% 0.0% 0.0% 26.5%
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その他 無回答

全体 2.8% 5.7%

身体障害者手帳 １級 1.9% 6.7%

身体障害者手帳 ２級 3.1% 10.6%

身体障害者手帳 ３級 3.4% 5.5%

身体障害者手帳 ４級 2.0% 4.6%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 6.2% 10.3%

療育手帳 B(中度) 4.5% 3.8%

療育手帳 B-(軽度) 2.8% 4.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 2.8% 2.8%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 1.4% 1.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 2.3% 2.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 3.7% 5.5%

上記のいずれも持っていない 4.5% 13.6%

無回答 2.9% 26.5%

問28地震などの災害

の備えとして、普段

どのようなことをし

ていますか
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問 29 あなたは、防災に関して不安に感じていることはありますか。あて
はまるものすべてに◯をつけてください。【複数回答】 

防災における不安については、「避難場所で必要な⽀援を受けられるか不
安」が 39.1%と最も⾼く、次いで「特に不安は感じていない」が 32.5%、
「災害発⽣時にどのような⾏動をしてよいのか分からない」が 27.5%となっ
ている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 B(-)」では「特に不安は感じて
いない」が最も⾼く、それ以外では「避難場所で必要な⽀援を受けられるか
不安」が最も⾼くなっている。 

 
  

12.1
27.5

15.5
6.4

39.1
32.5

5.4
8.4

0% 10% 20% 30% 40% 50%

災害発生時に手助けしてくれる人がいない 

災害発生時にどのような行動をしてよいのか分からない 

災害の情報や避難場所がどこにあるかなどの情報を十分に得られない 

避難経路・避難場所がバリアフリーになっていない 

避難場所で必要な支援を受けられるか不安 

特に不安は感じていない 

その他

無回答

ｎ=2108
防災における不安

災害発生

時に手助

けしてく

れる人が

いない

災害発生

時にど

のような

行動をし

てよいの

か分から

ない

災害の情

報や避難

場所が

どこに

あるかな

どの情

報を十分

に得られ

ない

避難経

路・避難

場所が

バリア

フリーに

なってい

ない

避難場所

で必要

な支援を

受けられ

るか不安

特に不安

は感じ

ていない

その他 無回答

全体 12.1% 27.5% 15.5% 6.4% 39.1% 32.5% 5.4% 8.4%

身体障害者手帳 １級 14.5% 24.9% 13.0% 11.2% 44.2% 26.8% 4.1% 10.8%

身体障害者手帳 ２級 14.4% 26.9% 18.1% 11.3% 38.8% 27.5% 4.4% 11.3%

身体障害者手帳 ３級 15.8% 21.2% 13.0% 8.2% 39.0% 30.8% 6.8% 4.8%

身体障害者手帳 ４級 12.8% 20.9% 12.2% 9.2% 39.8% 35.2% 2.6% 10.2%

身体障害者手帳 ５級 9.3% 20.9% 11.6% 2.3% 41.9% 25.6% 2.3% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 23.5% 23.5% 2.9% 41.2% 32.4% 2.9% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 9.3% 27.3% 9.3% 5.2% 42.3% 27.3% 9.3% 12.4%

療育手帳 B(中度) 11.3% 35.3% 19.5% 4.5% 38.3% 32.3% 4.5% 6.0%

療育手帳 B-(軽度) 10.1% 28.5% 14.2% 3.8% 29.7% 45.3% 4.7% 6.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 33.3% 25.0% 12.5% 54.2% 16.7% 0.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 16.1% 32.6% 21.4% 6.7% 42.5% 30.5% 6.3% 7.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 15.7% 37.1% 20.0% 3.6% 43.6% 27.5% 8.6% 3.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 17.1% 37.6% 22.5% 6.6% 47.7% 23.1% 8.1% 6.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 3.7% 21.3% 14.6% 5.5% 45.1% 29.3% 7.9% 5.5%

上記のいずれも持っていない 13.6% 13.6% 13.6% 9.1% 40.9% 40.9% 0.0% 13.6%

無回答 11.8% 14.7% 11.8% 0.0% 35.3% 23.5% 2.9% 32.4%

問29防災に関して不安に感じていることはありますか
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問 30 
避難場所について、あなたが望んでいることは、どのようなことで
しょうか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

避難場所への要望については、「⼀般避難場所で、⼗分な飲⽤⽔や⾷料な
どを確保してほしい」が 49.2%と最も⾼く、次いで「⼀般避難場所で、障が
いの特性や程度に配慮した対応をしてほしい」が 36.7%、｢⼀般避難場所
で、福祉避難スペースを確保してほしい」が 26.9%となっている。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳２級」、「療育⼿帳 A」
では「⼀般避難場所で、障がいの特性や程度に配慮した対応をしてほしい」
が最も⾼く、それ以外では「⼀般避難場所で、⼗分な飲⽤⽔や⾷料などを確
保してほしい」が最も⾼くなっている。 

26.9
49.2

24.2
36.7

25.7
20.8

15.0
3.1

8.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

一般避難場所で、福祉避難スペースを確保してほしい 

一般避難場所で、十分な飲用水や食料などを確保してほしい 

一般避難場所に、福祉の相談員を配置してほしい 

一般避難場所で、障がいの特性や程度に配慮した対応をしてほしい 

一般避難場所の経路やトイレを障がい者に配慮したものにしてほしい 

福祉避難所を増やしてほしい 

望んでいることはない 

その他

無回答

ｎ=2108

避難場所への要望
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問 31 
あなたが避難のためにどのような避難⾏動をとればよいのかについ
て、⾏政や地域が、計画を⽴てることを希望しますか。あてはまる
もの 1 つに◯をつけてください。 

⾏政や地域が避難計画を⽴てることについては、「希望する」が 44.8%と
最も⾼く、次いで｢⼿助けをしてくれる⼈がいるので希望しない｣が 23.9%、
「個⼈情報を管理されたくないため希望しない」が 15.4%となっている。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」では「⼿助けをしてくれる
⼈がいるので希望しない」が最も⾼く、それ以外では「希望する」が最も⾼
くなっている。 

一般避難

場所で、

福祉避難

スペー

スを確保

してほし

い

一般避難

場所で、

十分な飲

用水や食 

料など

を確保し

てほしい

一般避難

場所に、

福祉の相

談員を配

置してほ

しい

一般避難

場所で、

障がい

の特性や

程度に配

慮した対

応をして

ほしい

一般避難

場所の経

路やトイ

レを障が

い者に配

慮したも

のにして

ほしい

福祉避難

所を増や

してほし

い

望んで

いること

はない

その他 無回答

全体 26.9% 49.2% 24.2% 36.7% 25.7% 20.8% 15.0% 3.1% 8.3%

身体障害者手帳 １級 31.6% 46.1% 23.4% 36.4% 32.0% 21.2% 13.8% 1.1% 11.5%

身体障害者手帳 ２級 36.3% 49.4% 31.3% 52.5% 35.6% 24.4% 10.0% 3.1% 5.6%

身体障害者手帳 ３級 24.7% 49.3% 21.2% 36.3% 37.0% 21.2% 14.4% 4.8% 9.6%

身体障害者手帳 ４級 25.5% 47.4% 21.4% 38.8% 40.3% 19.9% 9.7% 1.0% 12.2%

身体障害者手帳 ５級 25.6% 48.8% 23.3% 30.2% 34.9% 18.6% 7.0% 2.3% 9.3%

身体障害者手帳 ６級 29.4% 52.9% 14.7% 26.5% 29.4% 14.7% 11.8% 2.9% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 43.3% 33.0% 25.8% 51.0% 30.4% 43.3% 8.2% 2.6% 9.8%

療育手帳 B(中度) 28.6% 50.4% 32.3% 39.1% 23.3% 28.6% 21.1% 1.5% 7.5%

療育手帳 B-(軽度) 23.7% 50.9% 24.7% 31.0% 17.7% 18.4% 21.8% 1.9% 6.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 41.7% 25.0% 41.7% 37.5% 33.3% 16.7% 0.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 23.9% 53.3% 28.4% 36.8% 16.8% 18.6% 15.4% 5.3% 6.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 24.3% 55.7% 22.9% 38.6% 15.4% 16.4% 16.1% 5.0% 2.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 26.0% 53.2% 27.2% 42.5% 18.8% 20.2% 14.7% 5.8% 6.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 29.9% 52.4% 23.8% 36.0% 31.1% 18.3% 11.6% 4.3% 6.7%

上記のいずれも持っていない 18.2% 50.0% 22.7% 13.6% 22.7% 9.1% 18.2% 4.5% 18.2%

無回答 29.4% 38.2% 23.5% 35.3% 20.6% 20.6% 14.7% 0.0% 23.5%

問30あなたが望んでいることはどのようなことでしょうか

44.8
23.9

15.4
4.6

11.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

希望する

手助けをしてくれる人がいるので希望しない

個人情報を管理されたくないため希望しない

その他

無回答

ｎ=2108
行政や地域が避難計画を立てること
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希望する 手助けを

してくれ

る人がい

るので希

望しない

個人情報

を管理さ

れたくな

いため希

望しない

その他 無回答

全体 44.8% 23.9% 15.4% 4.6% 11.3%

身体障害者手帳 １級 57.2% 16.7% 8.9% 4.1% 13.0%

身体障害者手帳 ２級 46.3% 28.8% 11.9% 3.8% 9.4%

身体障害者手帳 ３級 52.7% 17.1% 13.0% 6.8% 10.3%

身体障害者手帳 ４級 54.1% 19.9% 8.2% 3.1% 14.8%

身体障害者手帳 ５級 53.5% 27.9% 7.0% 0.0% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 47.1% 32.4% 0.0% 0.0% 20.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 38.7% 39.2% 3.6% 3.1% 15.5%

療育手帳 B(中度) 43.6% 30.8% 9.8% 4.5% 11.3%

療育手帳 B-(軽度) 36.4% 27.8% 20.6% 4.4% 10.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 66.7% 16.7% 4.2% 0.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 47.7% 21.4% 19.6% 3.5% 7.7%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 40.4% 16.1% 31.1% 6.1% 6.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 44.8% 17.1% 24.0% 5.5% 8.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 46.3% 18.9% 20.1% 5.5% 9.1%

上記のいずれも持っていない 45.5% 27.3% 9.1% 4.5% 13.6%

無回答 35.3% 17.6% 5.9% 8.8% 32.4%

問31あなたが避難のためにどのような避難行動をとれば

よいのかについて、行政や地域が、計画を立てることを

希望しますか
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８ 新型コロナウイルス感染症の対応について 
 

問 32 あなたの⽣活に新型コロナウイルス感染症の影響はありますか。あ
てはまるもの 1 つに◯をつけてください。 

新型コロナウイルス感染症の影響については、「影響がある」が 34.0%と
最も⾼く、次いで「少し影響がある」が 21.7%、「あまり影響はない」が
18.2%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「影響がある」が最も⾼く
なっている。 

 
  

34.0
21.7

11.3
18.2

10.2
4.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

影響がある

少し影響がある

現時点では影響はないが、今後影響を受ける可能性がある

あまり影響はない

影響はない

無回答

ｎ=2108
新型コロナウイルス感染症の影響

影響があ

る

少し影響

がある

現時点で

は影響は

ないが、

今後影響

を受ける

可能性が

ある

あまり影

響はない

影響はな

い

無回答

全体 34.0% 21.7% 11.3% 18.2% 10.2% 4.5%

身体障害者手帳 １級 42.8% 18.6% 13.0% 14.1% 6.7% 4.8%

身体障害者手帳 ２級 33.8% 24.4% 13.8% 20.0% 5.6% 2.5%

身体障害者手帳 ３級 31.5% 11.0% 15.8% 19.2% 17.1% 5.5%

身体障害者手帳 ４級 26.5% 19.9% 15.8% 21.4% 12.8% 3.6%

身体障害者手帳 ５級 41.9% 18.6% 9.3% 23.3% 4.7% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 32.4% 29.4% 8.8% 17.6% 5.9% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 57.2% 19.6% 6.2% 7.7% 3.1% 6.2%

療育手帳 B(中度) 31.6% 25.6% 9.8% 13.5% 12.8% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 23.1% 23.1% 10.4% 21.2% 17.4% 4.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 12.5% 8.3% 12.5% 20.8% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 34.0% 23.2% 8.8% 20.0% 9.8% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 33.9% 24.6% 10.7% 18.9% 9.6% 2.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 34.4% 22.0% 11.0% 19.7% 10.1% 2.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 40.2% 25.6% 11.0% 16.5% 4.3% 2.4%

上記のいずれも持っていない 13.6% 31.8% 9.1% 22.7% 13.6% 9.1%

無回答 26.5% 14.7% 14.7% 11.8% 11.8% 20.6%

問32あなたの生活に新型コロナウイルス感染症の影響はありますか
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問 33 新型コロナウイルス感染症について、障がい特性によって、あなた
が困っていることがあればお答えください。【⾃由記述】 

新型コロナウイルス感染症で困っていることについては、367件（回答件
数 2,108 の 17.4%）の回答が寄せられた。回答の⼀部を以下に抜粋する。 

• ⽿が不⾃由のため、電話ができない。病院を確保するまでに時間かか
る。（⽗⺟に電話を頼んだ） 

• 精神障がいは気分転換が必要だが、出かけることをためらってしまう。
家の中に閉じこもっていると、暗い気持ちになってしまう。 

• ワクチンを打つ事によって、薬との相性が悪く、体調が悪くなったりし
ないか不安。 

• 神経質になりすぎて、症状がひどくなった。 
• 通所施設で、感染者が出たことなどで、以前の通所施設では約２ヶ⽉近

く、通所出来なくなった。 

 

問 34 新型コロナウイルス感染症について、札幌市に望む障がいのある⽅
への⽀援があれば教えてください。【⾃由記述】 

新型コロナウイルス感染症で望む⽀援については、285件（回答件数
2,108 の 13.5%）の回答が寄せられた。回答の⼀部を以下に抜粋する。 
• ⾼齢者、持病を持つ⼈、障がい者等を優先して、⾃⼰管理（⾃宅）でな

く、早⽬に医療施設へ繋がることを希望する。 
• 事業所などで換気などの対策を徹底してもらいたい。 
• 感染した場合に、障がい者の専⽤の窓⼝があると助かる。 
• ⾃分が感染した時、⼊院できる病院があるのか⼼配なので、障がいに合

った治療が受けられる体制を作ってほしい。 
• 持病があるので感染した時に不安。どこに連絡して良いのか、対応をす
ぐしてくれるのか、不安を感じる。 

• 障がい者だけが⾏って接種できる病院が近くにほしい。 
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９ ⽂化・芸術について 
 

問 35 
あなたは過去 1 年間に⽂化芸術を直接鑑賞しましたか。また、鑑賞
した種類はどのようなものですか。あてはまるものすべてに◯をつ
けてください。【複数回答】 

過去 1 年間の⽂化芸術鑑賞状況については、「鑑賞したものはない」が
41.4%と最も⾼く、次いで「映画」が 17.0%、「⾳楽」が 15.3%となってい
る。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳３級」で「映
画」が最も⾼くなっており、それ以外で「鑑賞したものはない」が最も⾼く
なっている。 

15.3

13.3

3.1

1.8

17.0

11.3

0.6

2.3

7.4

13.2

2.1

41.4

6.3

0% 20% 40% 60%
音楽(オペラ、オーケストラ、室内楽、合唱、吹奏楽、ジャズ、ポップス、ロッ

ク、歌謡曲など)

美術(絵画、版画、彫刻、工芸、陶芸、書、写真など)

演劇(現代演劇、人形劇、ミュージカルなど)

舞踊(日本舞踊、バレエ、モダンダンス、コンテンポラリーダンスなど)

映画(アニメを除く)

アニメ映画、コンピューターや映像を活用したアート (メディアアートなど)

伝統芸能(雅楽、能楽、文楽、歌舞伎など)

芸能(講談、落語、浪曲、漫才など)

歴史的な建物や遺跡(建造物、遺跡、名勝地(庭園など)の文化財)

わからない

その他

鑑賞したものはない

無回答

ｎ=2108
過去１年間の文化芸術鑑賞状況
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問 36 

《問 35 で「鑑賞したものはない」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたは過去 1 年間に⽂化芸術を直接鑑賞しなかった⼀番の理由は
どのようなものですか。あてはまるものすべてに◯をつけてくださ
い。【複数回答】 

⽂化芸術活動をしない理由については、「新型コロナウイルス感染症等が
⼼配だから」が 43.7%と最も⾼く、次いで「関⼼がないから」が 24.9%、
「テレビ、ラジオ、CD・DVD、インターネットなどにより鑑賞できる（鑑賞
した）から」が 17.8%となっている。 
 

音楽（オ

ペラ、

オーケス

トラ、室

内楽、合

唱、吹奏

楽、ジャ

ズ、ポッ

プス、

ロック、

歌謡曲な

ど）

美術（絵

画、版

画、彫

刻、工

芸、陶

芸、書、

写真な

ど）

演劇（現

代演劇、

人形劇、

ミュージ

カルな

ど）

舞踊（日

本舞踊、

バレエ、

モダンダ

ンス、コ

ンテンポ

ラリーダ

ンスな

ど）

映画（ア

ニメを除

く）

アニメ映

画、コン

ピュー

ターや映

像を活用

したアー

ト（メ

ディア

アートな

ど）

伝統芸能

（雅楽、

能楽、文

楽、歌舞

伎など）

芸能（講

談、落

語、浪

曲、漫才

など）

歴史的な

建物や遺

跡（建造

物、遺

跡、名勝

地（庭園

など）の

文化財）

わからな

い

その他 鑑賞した

ものはな

い

無回答

全体 15.3% 13.3% 3.1% 1.8% 17.0% 11.3% 0.6% 2.3% 7.4% 13.2% 2.1% 41.4% 6.3%

身体障害者手帳 １級 10.4% 11.9% 1.5% 0.4% 10.4% 4.1% 0.7% 2.6% 7.1% 11.9% 3.3% 50.9% 9.3%

身体障害者手帳 ２級 16.9% 16.9% 4.4% 2.5% 12.5% 3.8% 1.3% 4.4% 4.4% 10.6% 0.6% 46.9% 9.4%

身体障害者手帳 ３級 13.0% 11.0% 1.4% 4.8% 9.6% 3.4% 1.4% 0.0% 4.8% 10.3% 2.1% 52.7% 6.2%

身体障害者手帳 ４級 13.8% 17.3% 3.1% 2.6% 13.8% 3.6% 0.5% 4.1% 7.7% 7.7% 2.6% 49.5% 5.1%

身体障害者手帳 ５級 16.3% 30.2% 4.7% 7.0% 18.6% 0.0% 0.0% 0.0% 14.0% 11.6% 4.7% 37.2% 9.3%

身体障害者手帳 ６級 14.7% 20.6% 5.9% 0.0% 14.7% 5.9% 0.0% 0.0% 8.8% 8.8% 0.0% 32.4% 14.7%

療育手帳 A(最重度または重度) 8.2% 4.1% 1.5% 0.0% 5.2% 6.2% 0.0% 0.0% 5.2% 17.5% 5.2% 53.1% 6.2%

療育手帳 B(中度) 10.5% 6.0% 2.3% 0.0% 15.0% 14.3% 0.0% 1.5% 3.8% 20.3% 1.5% 38.3% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 16.8% 10.8% 5.1% 0.6% 26.3% 22.2% 0.9% 3.2% 8.2% 12.0% 2.2% 33.5% 4.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 8.3% 12.5% 4.2% 12.5% 4.2% 0.0% 0.0% 8.3% 8.3% 0.0% 58.3% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 20.0% 16.8% 2.8% 2.1% 20.4% 15.1% 0.7% 2.5% 5.6% 15.1% 1.1% 35.8% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 20.0% 17.1% 2.9% 0.4% 27.1% 22.5% 0.0% 1.4% 10.7% 18.6% 1.8% 24.3% 2.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 20.2% 19.1% 4.3% 1.7% 21.7% 18.8% 0.0% 2.3% 10.1% 15.3% 1.7% 30.6% 3.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 20.1% 15.9% 4.9% 3.7% 18.3% 7.9% 0.6% 4.3% 10.4% 13.4% 1.8% 43.9% 2.4%

上記のいずれも持っていない 9.1% 13.6% 0.0% 0.0% 22.7% 18.2% 0.0% 4.5% 13.6% 4.5% 4.5% 45.5% 18.2%

無回答 8.8% 11.8% 2.9% 0.0% 5.9% 5.9% 0.0% 2.9% 5.9% 2.9% 0.0% 55.9% 20.6%

問35過去1年間に文化芸術を直接鑑賞しましたか
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9.2

13.4

3.8

7.7

0.8

4.6

8.3

17.8

6.1

5.4

3.9

1.1

1.5

1.0

43.7

24.9

13.2

8.0

5.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

近くで講演や展覧会などを開催していないから 

入場料・交通費など費用がかかり過ぎるから 

公演や展覧会などが人気で、チケットの入手が困難だから 

時間がなかなかとれないから 

夜間に公演や展覧会などが行われないから 

公演や展覧会などの情報が入手できないから 

一緒に行く介助者・支援者・友達などがいないから

テレビ、ラジオ、C D・D V D、インターネットなどにより鑑賞できる(鑑賞した)か

ら 

周りに迷惑をかけるのではないかと心配だから 

送迎サポートがないから

介助者がいないとチケットの購入や鑑賞が難しいから

エレベーターやスロープの設置、車いす席の確保等、バリアフリー対策が不

十分だから 

エレベーターやスロープの設置、車いす席の確保等、バリアフリー対策がされ

ているか否かの情報が入手できないから 

字幕表示等の鑑賞サポートが不十分だから 

新型コロナウイルス感染症等が心配だから 

関心がないから 

特にない

その他

無回答

ｎ=872

鑑賞しなかった一番の理由
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 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「新型コロナウイルス感染
症等が⼼配だから」が最も⾼くなっている。 

 

近くで

講演や展

覧会など

を開催し

ていない

から

入場料・

交通費な

ど費用

がかか

り過ぎ

るから

公演や展

覧会など

が人気

で、チ

ケットの

入手が

困難だ

から

時間が

なかなか

とれない

から

夜間に公

演や展覧

会などが

行われな

いから

公演や展

覧会など

の情報が

入手でき

ないから

一緒に行

く介助

者・支援

者・友達

などが

いないか

ら

全体 9.2% 13.4% 3.8% 7.7% 0.8% 4.6% 8.3%

身体障害者手帳 １級 3.6% 5.8% 0.7% 5.8% 0.0% 2.9% 3.6%

身体障害者手帳 ２級 9.3% 13.3% 1.3% 5.3% 1.3% 8.0% 8.0%

身体障害者手帳 ３級 5.2% 9.1% 2.6% 5.2% 0.0% 5.2% 2.6%

身体障害者手帳 ４級 15.5% 10.3% 4.1% 5.2% 1.0% 1.0% 5.2%

身体障害者手帳 ５級 18.8% 12.5% 12.5% 0.0% 0.0% 6.3% 12.5%

身体障害者手帳 ６級 18.2% 9.1% 0.0% 27.3% 0.0% 9.1% 9.1%

療育手帳 A(最重度または重度) 5.8% 1.9% 3.9% 1.0% 1.0% 2.9% 9.7%

療育手帳 B(中度) 11.8% 5.9% 5.9% 3.9% 2.0% 0.0% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 8.5% 16.0% 5.7% 19.8% 1.9% 3.8% 5.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 14.3% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 21.4%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 16.7% 29.4% 9.8% 10.8% 0.0% 7.8% 17.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 11.8% 35.3% 1.5% 5.9% 0.0% 8.8% 11.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 13.2% 32.1% 12.3% 15.1% 0.9% 9.4% 17.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 4.2% 11.1% 4.2% 8.3% 1.4% 4.2% 4.2%

上記のいずれも持っていない 10.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 10.0% 10.0%

無回答 0.0% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 10.5%

問36過去1年間に文化芸術を直接鑑賞しなかった一番の理由



【1.障がい者調査】 

 99 

 

 
  

テレビ、

ラジ

オ、C D・

D V D、イ

ンター

ネットな

どによ

り鑑賞で

きる(鑑賞

した)から

周りに迷

惑をかけ

るので

はないか

と心配だ

から

送迎サ

ポートが

ないから

介助者が

いないと

チケット

の購入や

鑑賞が

難しいか

ら

エレベー

ターやス

ロープ

の設置、

車いす席

の確保

等、バ

リアフ

リー対策

が不十

分だか

ら

エレベー

ターやス

ロープ

の設置、

車いす席

の確保

等、バ

リアフ

リー対策

がされ

ているか

否かの情

報が入

手でき

ないから

字幕表示

等の鑑賞

サポー

トが不

十分だ

から

全体 17.8% 6.1% 5.4% 3.9% 1.1% 1.5% 1.0%

身体障害者手帳 １級 12.4% 4.4% 5.1% 2.2% 3.6% 1.5% 0.7%

身体障害者手帳 ２級 16.0% 6.7% 6.7% 6.7% 0.0% 1.3% 4.0%

身体障害者手帳 ３級 23.4% 9.1% 5.2% 3.9% 1.3% 3.9% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 20.6% 2.1% 7.2% 3.1% 1.0% 4.1% 3.1%

身体障害者手帳 ５級 25.0% 12.5% 12.5% 6.3% 6.3% 6.3% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 27.3% 0.0% 9.1% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 10.7% 9.7% 5.8% 8.7% 1.0% 0.0% 1.0%

療育手帳 B(中度) 13.7% 7.8% 5.9% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 24.5% 5.7% 0.0% 1.9% 0.9% 0.9% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 14.3% 7.1% 7.1% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 24.5% 6.9% 7.8% 2.9% 1.0% 1.0% 1.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 20.6% 7.4% 2.9% 0.0% 1.5% 0.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 24.5% 12.3% 5.7% 2.8% 2.8% 0.9% 0.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 9.7% 2.8% 5.6% 4.2% 2.8% 2.8% 1.4%

上記のいずれも持っていない 10.0% 0.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 5.3% 10.5% 5.3% 10.5% 0.0% 5.3% 5.3%

新型コロ

ナウイル

ス感染症

等が心

配だか

ら

関心が

ないから

特にない その他 無回答

全体 43.7% 24.9% 13.2% 8.0% 5.3%

身体障害者手帳 １級 51.1% 24.8% 16.1% 8.0% 5.1%

身体障害者手帳 ２級 28.0% 20.0% 18.7% 13.3% 2.7%

身体障害者手帳 ３級 48.1% 23.4% 16.9% 2.6% 1.3%

身体障害者手帳 ４級 39.2% 18.6% 13.4% 7.2% 9.3%

身体障害者手帳 ５級 31.3% 6.3% 31.3% 12.5% 6.3%

身体障害者手帳 ６級 54.5% 18.2% 9.1% 9.1% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 46.6% 28.2% 7.8% 8.7% 8.7%

療育手帳 B(中度) 47.1% 31.4% 13.7% 5.9% 5.9%

療育手帳 B-(軽度) 40.6% 36.8% 14.2% 4.7% 1.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 42.9% 28.6% 0.0% 28.6% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 45.1% 22.5% 4.9% 10.8% 3.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 39.7% 27.9% 8.8% 8.8% 4.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 51.9% 24.5% 5.7% 8.5% 5.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 51.4% 20.8% 12.5% 8.3% 8.3%

上記のいずれも持っていない 30.0% 20.0% 40.0% 0.0% 10.0%

無回答 36.8% 31.6% 21.1% 15.8% 10.5%
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問 37 あなたは過去 1 年間に⽂化芸術に関わる活動を実施しましたか。あ
てはまるものすべてに◯をつけてください。【複数回答】 

過去 1 年間の⽂化芸術活動実績については、「活動していない」が 61.0%
と最も⾼く、次いで「その他」が 18.8%、「美術作品の創作(絵画、陶芸、書
道など)」が 5.0%となっている。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「活動していない」が最も
⾼くなっている。 

 

  

4.1
5.0

0.4

0.7
1.6
0.5
2.1

18.8
61.0

9.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

音楽の演奏や合唱

美術作品の創作(絵画、陶芸、書道など) 

演劇(現代演劇、人形劇、ミュージカルなど) 

舞踊(ダンス、バレエなど)

文学作品の創作(詩、小説など) 

茶道・華道

地域の芸能や祭りへの参加 

その他

活動していない

無回答

ｎ=2108

過去１年間の文化芸術活動実績

音楽の演

奏や合唱

美術作品

の創作(絵

画、陶

芸、書道

など)

演劇(現代

演劇、人

形劇、

ミュージ

カルなど)

舞踊(ダ

ンス、バ

レエなど)

文学作品

の創作

(詩、小説

など)

茶道・華

道

地域の芸

能や祭り

への参加

その他 活動して

いない

無回答

全体 4.1% 5.0% 0.4% 0.7% 1.6% 0.5% 2.1% 18.8% 61.0% 9.2%

身体障害者手帳 １級 2.6% 3.0% 0.0% 0.0% 0.7% 0.4% 1.9% 17.1% 63.9% 11.2%

身体障害者手帳 ２級 2.5% 6.9% 0.6% 0.6% 0.6% 0.0% 0.6% 12.5% 67.5% 11.3%

身体障害者手帳 ３級 1.4% 4.1% 0.0% 2.1% 1.4% 1.4% 2.7% 11.6% 70.5% 8.9%

身体障害者手帳 ４級 4.1% 3.6% 0.0% 0.5% 0.5% 1.0% 3.1% 12.8% 65.8% 12.2%

身体障害者手帳 ５級 2.3% 4.7% 2.3% 4.7% 0.0% 4.7% 4.7% 14.0% 65.1% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 5.9% 8.8% 5.9% 0.0% 2.9% 0.0% 5.9% 17.6% 47.1% 14.7%

療育手帳 A(最重度または重度) 5.7% 9.3% 2.1% 0.5% 0.0% 0.5% 2.6% 20.1% 58.2% 6.2%

療育手帳 B(中度) 2.3% 0.8% 0.8% 0.8% 0.0% 0.8% 3.0% 14.3% 69.2% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 4.4% 3.2% 0.6% 0.9% 1.3% 0.3% 3.5% 16.1% 63.6% 9.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 75.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 6.7% 7.7% 0.0% 0.4% 4.9% 0.7% 1.4% 23.5% 54.0% 7.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 5.4% 7.5% 0.4% 0.4% 5.0% 0.0% 0.4% 32.9% 48.9% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 6.6% 9.8% 0.3% 0.6% 5.2% 0.3% 1.4% 26.9% 50.0% 6.1%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 3.7% 3.0% 0.0% 1.2% 1.8% 0.0% 1.2% 23.2% 59.1% 8.5%

上記のいずれも持っていない 4.5% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 13.6% 63.6% 13.6%

無回答 5.9% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 67.6% 23.5%

問37過去1年間に文化芸術に関わる活動を実施しましたか
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問 38 
《問 37 で「活動していない」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたが活動を実施しなかった⼀番の理由はなんですか。あてはま
るもの 1 つに◯をつけてください。 

⽂化芸術活動をしない理由については、「新型コロナウイルス感染症等が
⼼配だから」が 27.6%と最も⾼く、次いで｢⽂化芸術活動に関⼼がないから」
が 14.2%、「その他」が 10.9%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、ほとんどの種類で「新型コロナウイルス感
染症等が⼼配だから」が最も⾼くなっている。 

 

  

7.8
7.9
8.5

10.5
2.3

0.2
0.8

14.2
27.6

10.9
16.2

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

他の活動で充実しているから 

身近に関心のある活動が行われていないから 

仕事などで忙しく時間がないから 

経済的な余裕がないから

活動のための技術を学ぶのが難しいから 

活動場所がバリアフリーになっていないから 

送迎、手話通訳、点字など、サポートが不十分だから 

文化芸術活動に関心がないから 

新型コロナウイルス感染症等が心配だから

その他

無回答

ｎ=1813

文化芸術活動をしない理由

他の活動

で充実

している

から

身近に関

心のある

活動が

行われて

いないか

ら

仕事など

で忙し

く時間が

ないから

経済的な

余裕が

ないから

活動のた

めの技術

を学ぶ

のが難

しいから

活動場所

がバ

リアフ

リーに

なってい

ないから

送迎、手

話通訳、

点字な

ど、サ

ポートが

不十分だ

から

文化芸術

活動に関

心がな

いから

新型コロ

ナウイル

ス感染症

等が心配

だから

その他 無回答

全体 7.8% 7.9% 8.5% 10.5% 2.3% 0.2% 0.8% 14.2% 27.6% 10.9% 16.2%

身体障害者手帳 １級 6.0% 6.9% 5.6% 3.4% 2.1% 0.9% 1.3% 17.6% 32.2% 13.3% 15.5%

身体障害者手帳 ２級 6.7% 11.1% 5.9% 7.4% 2.2% 0.0% 1.5% 11.9% 30.4% 19.3% 9.6%

身体障害者手帳 ３級 6.5% 7.3% 7.3% 11.3% 1.6% 0.0% 2.4% 11.3% 33.9% 16.1% 12.9%

身体障害者手帳 ４級 9.7% 10.9% 6.1% 7.3% 0.6% 0.0% 0.6% 13.9% 28.5% 7.9% 21.2%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 2.9% 8.6% 14.3% 5.7% 0.0% 0.0% 14.3% 28.6% 14.3% 25.7%

身体障害者手帳 ６級 8.0% 8.0% 4.0% 12.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 40.0% 4.0% 20.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 5.3% 5.3% 2.3% 0.0% 2.9% 0.0% 1.2% 19.3% 38.0% 10.5% 23.4%

療育手帳 B(中度) 5.0% 8.4% 10.1% 8.4% 5.9% 0.0% 0.8% 10.9% 38.7% 10.9% 12.6%

療育手帳 B-(軽度) 7.9% 8.6% 18.7% 9.0% 1.1% 0.0% 0.0% 14.4% 23.4% 5.4% 18.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 5.0% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 5.0% 25.0% 25.0% 20.0% 25.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 9.6% 7.5% 7.1% 17.1% 3.3% 0.0% 0.4% 9.6% 21.3% 12.9% 17.1%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 9.6% 8.4% 7.2% 22.7% 3.2% 0.4% 0.8% 15.9% 17.1% 8.4% 13.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 7.1% 7.1% 5.7% 18.2% 4.0% 0.3% 0.7% 11.1% 23.9% 10.8% 18.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 11.9% 7.0% 10.5% 7.7% 2.1% 0.0% 0.0% 9.8% 33.6% 12.6% 12.6%

上記のいずれも持っていない 5.6% 11.1% 5.6% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 5.6% 22.2% 22.2% 16.7%

無回答 4.2% 12.5% 8.3% 12.5% 4.2% 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 16.7% 4.2%

問38あなたが活動を実施しなかった一番の理由はなんですか
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問 39 
あなたは、障がいのある⼈による⽂化芸術活動の推進について、何
が必要だと思いますか。あてはまるものを３つまで選んで◯をつけ
てください。【複数回答】 

⽂化芸術活動の推進に必要な事項については、「わからない」が 48.0%と
最も⾼く、次いで「⽂化芸術活動を⽀援してくれる⼈材の育成(通訳、送迎、
サポーター)」が 14.2%、「⽂化芸術施設のバリアフリー化を進める」「作品
等を発表する機会を増やす」が 13.0%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、ほとんどの種類で「わからない」が最も⾼
くなっている。 

9.9
13.0
13.0

4.6
3.9

10.6
3.4

9.3
4.4

14.2
48.0

3.1
12.8

0% 20% 40% 60%

文化芸術施設のバリアフリー情報を周知する 

文化芸術施設のバリアフリー化を進める 

作品等を発表する機会を増やす 

芸術価値が高い作品等を適正に評価する 

著作権等権利保護の推進 

作品等の創作・発表を支援する

芸術上価値が高い作品等の販売に係る支援 

文化芸術活動を通じた交流の機会を増やす 

文化芸術に関する相談体制を整える

文化芸術活動を支援してくれる人材の育成(通訳、送迎、サポーター) 

わからない

その他

無回答

ｎ=2108

文化芸術活動の推進に必要な事項
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１０ 読書について 

※以下の設問について、「読書」には⼀般書籍のほか、新聞やオーディオブ
ックを含みますが、漫画は含みません。 

問 40 あなたは過去１年間に読書をしましたか。あてはまるもの 1 つに◯
をつけてください。 

過去 1 年間の読書状況については、「読書をしていない」が 49.1%と最も
⾼く、次いで「読書をした」が 45.9%、「無回答」が 5.1%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳２級」、「療育⼿帳」、
「精神障害者保健福祉⼿帳１級」では「読書をしていない」が最も⾼く、そ
れ以外では「読書をした」が最も⾼くなっている。 

文化芸術

施設のバ

リアフ

リー情報

を周知す

る

文化芸術

施設のバ

リアフ

リー化を

進める

作品等を

発表する

機会を増

やす

芸術価値

が高い

作品等を

適正に評

価する

著作権等

権利保護

の推進

作品等の

創作・発

表を支援

する

芸術上価

値が高

い作品等

の販売に

係る支援

文化芸術

活動を通

じた交

流の機会

を増やす

文化芸術

に関する

相談体制

を整える

文化芸術

活動を支

援してく

れる人材

の育成(通

訳、送

迎、サ

ポーター)

わからな

い

その他 無回答

全体 9.9% 13.0% 13.0% 4.6% 3.9% 10.6% 3.4% 9.3% 4.4% 14.2% 48.0% 3.1% 12.8%

身体障害者手帳 １級 11.5% 16.7% 9.3% 2.2% 2.2% 8.6% 2.6% 7.1% 1.9% 12.3% 49.4% 3.3% 16.0%

身体障害者手帳 ２級 12.5% 17.5% 12.5% 4.4% 2.5% 8.8% 0.6% 7.5% 4.4% 11.3% 48.8% 3.1% 15.6%

身体障害者手帳 ３級 8.2% 13.0% 10.3% 3.4% 4.1% 7.5% 2.7% 4.8% 1.4% 12.3% 50.7% 2.7% 15.1%

身体障害者手帳 ４級 12.2% 18.4% 13.8% 3.1% 0.5% 11.2% 2.0% 11.7% 5.1% 14.8% 38.3% 2.0% 20.9%

身体障害者手帳 ５級 9.3% 18.6% 9.3% 2.3% 0.0% 9.3% 2.3% 11.6% 4.7% 14.0% 37.2% 7.0% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 5.9% 20.6% 0.0% 2.9% 14.7% 0.0% 11.8% 0.0% 20.6% 38.2% 2.9% 23.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 5.7% 5.7% 10.8% 3.6% 1.0% 8.2% 3.1% 8.2% 2.1% 15.5% 50.5% 4.6% 14.9%

療育手帳 B(中度) 3.8% 2.3% 8.3% 0.8% 2.3% 4.5% 0.0% 6.0% 3.0% 14.3% 67.7% 1.5% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 10.8% 13.9% 12.3% 2.2% 7.0% 11.4% 2.5% 10.8% 6.6% 13.0% 52.8% 1.9% 9.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 16.7% 16.7% 8.3% 8.3% 4.2% 0.0% 12.5% 8.3% 12.5% 45.8% 0.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 9.1% 9.1% 16.5% 8.4% 8.8% 13.7% 7.4% 11.9% 8.1% 14.7% 46.3% 3.5% 8.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 8.6% 10.4% 17.1% 10.7% 5.7% 17.5% 7.1% 12.1% 5.4% 15.0% 47.5% 3.9% 5.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 8.7% 9.2% 17.3% 10.4% 9.0% 17.6% 8.1% 13.0% 7.5% 13.9% 46.0% 4.3% 7.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 17.7% 19.5% 11.6% 4.3% 1.8% 13.4% 2.4% 13.4% 4.3% 22.0% 40.9% 3.7% 9.1%

上記のいずれも持っていない 13.6% 27.3% 9.1% 9.1% 0.0% 4.5% 0.0% 4.5% 0.0% 22.7% 22.7% 13.6% 22.7%

無回答 11.8% 14.7% 8.8% 2.9% 0.0% 8.8% 0.0% 2.9% 8.8% 14.7% 35.3% 0.0% 29.4%

問39障がいのある人による文化芸術活動の推進について、何が必要だと思いますか

45.9
49.1

5.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

読書をした
読書をしていない

無回答

ｎ=2108
過去１年間の読書状況
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読書をし

た

読書をし

ていない

無回答

全体 45.9% 49.1% 5.1%

身体障害者手帳 １級 46.8% 46.1% 7.1%

身体障害者手帳 ２級 44.4% 48.8% 6.9%

身体障害者手帳 ３級 49.3% 43.8% 6.8%

身体障害者手帳 ４級 56.6% 35.7% 7.7%

身体障害者手帳 ５級 51.2% 46.5% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 52.9% 41.2% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 16.5% 78.9% 4.6%

療育手帳 B(中度) 22.6% 71.4% 6.0%

療育手帳 B-(軽度) 34.2% 62.0% 3.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 66.7% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 56.8% 40.0% 3.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 58.9% 40.4% 0.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 54.9% 43.4% 1.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 64.0% 32.3% 3.7%

上記のいずれも持っていない 45.5% 36.4% 18.2%

無回答 32.4% 47.1% 20.6%

問40過去1年間に読書をしました

か
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問 41 
《問 40 で「読書をしていない」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたが読書をしなかった⼀番の理由はなんですか。あてはまるも
の１つに◯をつけてください。 

読書をしなかった⼀番の理由については、「特に理由はない」が 34.4%と
最も⾼く、次いで「関⼼がないから」が 32.1%、「その他」が 15.8%となっ
ている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、同様の傾向である。 

 

32.1

7.4

0.6

1.7

2.0

0.3

0.0

34.4

15.8

5.7

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

関心がないから

時間がなかなかとれないから

本などを読む場所がないから

本などを入手できないから

本を読むことを手伝ってくれる人がいないから

点字等の読書サポートが不十分だから

点字図書等の情報がないから

特に理由はない

その他

無回答

ｎ=1034

読書をしなかった一番の理由

関心がな

いから

時間がな

かなかと

れないか

ら

本などを

読む場所

がないか

ら

本などを

入手でき

ないから

本を読む

ことを手

伝ってく

れる人が

いないか

ら

点字等の

読書サ

ポートが

不十分だ

から

点字図書

等の情報

がないか

ら

特に理由

はない

その他 無回答

全体 32.1% 7.4% 0.6% 1.7% 2.0% 0.3% 0.0% 34.4% 15.8% 5.7%

身体障害者手帳 １級 21.8% 5.6% 0.0% 2.4% 4.0% 0.8% 0.0% 37.1% 20.2% 8.1%

身体障害者手帳 ２級 35.9% 1.3% 0.0% 3.8% 3.8% 0.0% 0.0% 30.8% 16.7% 7.7%

身体障害者手帳 ３級 31.3% 7.8% 0.0% 3.1% 1.6% 0.0% 0.0% 40.6% 14.1% 1.6%

身体障害者手帳 ４級 22.9% 10.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 52.9% 8.6% 4.3%

身体障害者手帳 ５級 30.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 15.0% 30.0% 15.0%

身体障害者手帳 ６級 35.7% 14.3% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 35.7% 7.1% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 37.3% 0.7% 0.7% 0.7% 3.9% 0.7% 0.0% 21.6% 24.8% 9.8%

療育手帳 B(中度) 43.2% 6.3% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 30.5% 11.6% 5.3%

療育手帳 B-(軽度) 33.7% 11.7% 2.6% 0.5% 0.0% 0.0% 0.0% 38.3% 7.1% 6.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 56.3% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 31.3% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 32.5% 10.5% 0.0% 2.6% 1.8% 0.0% 0.0% 26.3% 21.1% 5.3%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 32.7% 11.5% 0.0% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 33.6% 18.6% 1.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 32.0% 10.0% 0.0% 3.3% 0.7% 0.0% 0.0% 28.7% 20.7% 4.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 34.0% 5.7% 0.0% 5.7% 1.9% 0.0% 0.0% 34.0% 13.2% 5.7%

上記のいずれも持っていない 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 75.0% 0.0% 0.0%

無回答 37.5% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 37.5% 18.8% 0.0%

問41あなたが読書をしなかった一番の理由はなんですか
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問 42 
あなたは、障がいのある⼈の読書の推進について、何が必要だと思
いますか。あてはまるものを３つまで選んで◯をつけてください。 
【複数回答】 

読書の推進に必要な事項については、｢わからない｣が 36.4%と最も⾼く、
次いで「読書に興味を持てる機会を増やす」が 22.7%、「本の配達をする」
が 13.5%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳３級」、「⾃⽴
⽀援医療（精神通院医療受給者証）」では「読書に興味を持てる機会を増や
す」が最も⾼く、それ以外では「わからない」が最も⾼くなっている。 

6.3
8.3

22.7
9.0

6.5
9.9
9.9

13.5
10.5

9.1
36.4

3.5
13.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

点字図書等の読書のバリアフリー情報を周知する 

点字図書等の読書のバリアフリー化を進める 

読書に興味を持てる機会を増やす

その人にあった本を選んでくれる人を育成する 

本を代読してくれる人を育成する

読書を補助するための、拡大読書機や音声読み上げ機器を増やす 

図書館等に個室を用意する 

本の配達をする 

電子図書を充実する

書店や図書館をバリアフリー化する 

わからない

その他

無回答

ｎ=2108

読書の推進に必要な事項
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１１ スポーツについて 
 

問 43 
あなたは、過去 1 年間に、⾏ったことがある運動(スポーツ)はどれ
ですか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

過去 1 年間に⾏ったことがある運動については、「散歩」が 50.5%と最も
⾼く、次いで「⾏わなかった」が 28.1%、「ウォーキング」が 23.0%となっ
ている。 

点字図書

等の読書

のバリ

アフリー

情報を周

知する

点字図書

等の読書

のバリ

アフリー

化を進め

る

読書に興

味を持て

る機会を

増やす

その人に

あった本

を選んで

くれる人

を育成す

る

本を代読

してくれ

る人を育

成する

読書を補

助するた

めの、拡

大読書機

や音声読

み上げ

機器を増

やす

図書館等

に個室を

用意する

本の配達

をする

電子図書

を充実す

る

書店や図

書館をバ

リアフ

リー化す

る

わからな

い

その他 無回答

全体 6.3% 8.3% 22.7% 9.0% 6.5% 9.9% 9.9% 13.5% 10.5% 9.1% 36.4% 3.5% 13.0%

身体障害者手帳 １級 4.5% 4.5% 15.6% 5.9% 5.6% 11.5% 5.6% 8.9% 5.6% 8.9% 40.9% 3.3% 17.1%

身体障害者手帳 ２級 3.8% 7.5% 25.0% 7.5% 9.4% 6.9% 8.8% 18.8% 8.1% 13.8% 30.0% 3.8% 13.8%

身体障害者手帳 ３級 6.8% 10.3% 16.4% 4.1% 2.1% 5.5% 5.5% 14.4% 6.2% 8.2% 37.7% 7.5% 17.1%

身体障害者手帳 ４級 6.1% 7.7% 22.4% 4.1% 4.6% 10.2% 7.1% 17.9% 11.2% 8.7% 32.7% 3.1% 18.9%

身体障害者手帳 ５級 2.3% 7.0% 20.9% 4.7% 0.0% 18.6% 0.0% 16.3% 7.0% 11.6% 34.9% 4.7% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 5.9% 20.6% 0.0% 2.9% 5.9% 8.8% 14.7% 11.8% 5.9% 35.3% 0.0% 23.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 3.6% 3.6% 20.1% 11.9% 12.4% 3.1% 9.3% 4.6% 2.1% 2.1% 46.9% 2.6% 14.4%

療育手帳 B(中度) 2.3% 4.5% 15.8% 14.3% 4.5% 5.3% 3.0% 6.0% 3.8% 4.5% 55.6% 2.3% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 7.0% 8.2% 20.6% 12.3% 6.0% 11.7% 13.9% 9.5% 9.5% 9.5% 41.1% 3.2% 12.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 8.3% 8.3% 25.0% 8.3% 12.5% 8.3% 20.8% 12.5% 8.3% 8.3% 33.3% 0.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 8.4% 10.5% 28.1% 10.9% 4.6% 9.8% 12.6% 17.5% 16.5% 10.9% 35.4% 4.2% 8.1%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 8.9% 15.4% 30.0% 10.4% 6.8% 13.6% 16.1% 17.1% 20.4% 11.8% 28.6% 2.9% 5.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 9.5% 11.6% 31.5% 12.4% 7.5% 13.0% 15.6% 19.9% 17.1% 12.7% 27.2% 4.6% 10.1%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 9.8% 11.0% 21.3% 7.3% 9.8% 14.0% 10.4% 21.3% 14.0% 11.6% 23.2% 3.7% 12.2%

上記のいずれも持っていない 18.2% 18.2% 22.7% 0.0% 4.5% 13.6% 13.6% 4.5% 4.5% 4.5% 31.8% 4.5% 18.2%

無回答 0.0% 2.9% 26.5% 11.8% 17.6% 11.8% 8.8% 8.8% 2.9% 8.8% 29.4% 2.9% 32.4%

問42障がいのある人の読書の推進について、何が必要だと思いますか
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50.5

23.0

4.8

5.7

10.2

14.9

1.9

1.7

2.1

2.5

1.9

2.1

2.3

0.8

1.6

1.2

0.7

1.1

0.3

3.1

0.1

2.8

0.3

0.8

0.2

4.6

28.1

5.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

散歩

ウォーキング

ランニング(ジョギング)

サイクリング

トレーニング(室内運動器具の使用を含む)

体操(ラジオ体操、なわとびなど)

ダンス(社交ダンス、民謡踊り)

登山、ハイキング(オリエンテーリングを含む)

スキー、スケート、カーリング

水泳

水中ウォーキング、アクアエクササイズ

卓球

バドミントン

テニス、ソフトテニス

野球・キャッチボール

サッカー、フットサル

バレーボール

バスケットボール

ソフトボール

ボウリング

ラグビー

パークゴルフ

フライングディスク

ボッチャ

弓道、アーチェリー

その他

行わなかった

無回答

ｎ=2108
過去１年間に行ったことがある運動
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 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「散歩」が最も⾼くなって
いる。 

 

 

散歩 ウォーキ

ング

ランニン

グ（ジョ

ギング）

サイクリ

ング

トレーニ

ング（室

内運動器

具の仕様

を含む）

体操（ラ

ジオ体

操、なわ

とびな

ど）

ダンス

（社交ダ

ンス、民

謡踊りな

ど）

全体 50.5% 23.0% 4.8% 5.7% 10.2% 14.9% 1.9%

身体障害者手帳 １級 39.4% 18.2% 1.1% 1.5% 10.0% 10.8% 0.4%

身体障害者手帳 ２級 41.9% 16.3% 1.9% 2.5% 10.0% 11.3% 1.3%

身体障害者手帳 ３級 45.9% 17.8% 2.1% 4.8% 6.8% 16.4% 2.7%

身体障害者手帳 ４級 53.1% 18.4% 1.5% 3.1% 7.7% 17.9% 1.5%

身体障害者手帳 ５級 41.9% 16.3% 0.0% 2.3% 4.7% 25.6% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 70.6% 38.2% 5.9% 5.9% 17.6% 20.6% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 63.4% 33.0% 7.2% 0.0% 11.3% 23.7% 1.5%

療育手帳 B(中度) 42.1% 19.5% 3.8% 8.3% 3.8% 12.8% 0.8%

療育手帳 B-(軽度) 45.6% 22.2% 11.7% 8.5% 11.7% 8.9% 1.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 41.7% 8.3% 0.0% 4.2% 8.3% 16.7% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 58.9% 30.5% 5.3% 7.0% 11.2% 20.4% 1.8%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 60.7% 26.8% 5.7% 11.4% 13.2% 13.2% 2.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 59.0% 27.2% 4.9% 6.6% 11.8% 17.9% 2.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 44.5% 17.1% 4.9% 6.1% 9.1% 11.6% 3.7%

上記のいずれも持っていない 31.8% 22.7% 0.0% 0.0% 4.5% 9.1% 4.5%

無回答 29.4% 17.6% 2.9% 5.9% 8.8% 11.8% 0.0%

問43過去1年間に行ったことがある運動はどれですか

登山、ハ

イキング

（オリエ

ンテーリ

ングを含

む）

スキー、

スケー

ト、カー

リング

水泳 水中

ウォーキ

ング、ア

クアエク

ササイズ

卓球 バドミン

トン

テニス、

ソフトテ

ニス

全体 1.7% 2.1% 2.5% 1.9% 2.1% 2.3% 0.8%

身体障害者手帳 １級 0.7% 1.5% 1.1% 0.4% 0.4% 1.1% 1.1%

身体障害者手帳 ２級 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 1.9% 1.3% 0.0%

身体障害者手帳 ３級 2.1% 1.4% 1.4% 2.1% 0.0% 1.4% 0.7%

身体障害者手帳 ４級 2.6% 1.0% 2.0% 5.1% 0.5% 0.5% 0.5%

身体障害者手帳 ５級 2.3% 0.0% 2.3% 7.0% 2.3% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 1.0% 3.1% 6.7% 3.1% 1.5% 1.5% 0.0%

療育手帳 B(中度) 1.5% 3.8% 3.8% 3.0% 0.8% 1.5% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 1.9% 3.5% 2.2% 0.6% 2.2% 4.7% 1.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 1.1% 1.4% 3.2% 2.5% 3.9% 3.2% 1.1%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 2.9% 1.1% 2.9% 1.4% 5.0% 3.6% 1.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 1.4% 0.6% 2.0% 1.7% 3.5% 3.5% 0.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 1.8% 4.3% 1.2% 0.6% 3.0% 1.8% 1.8%

上記のいずれも持っていない 4.5% 9.1% 0.0% 0.0% 4.5% 0.0% 0.0%

無回答 2.9% 2.9% 2.9% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0%
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野球・

キャッチ

ボール

サッ

カー、

フットサ

ル

バレー

ボール

バスケッ

トボール

ソフト

ボール

ボウリン

グ

ラグビー

全体 1.6% 1.2% 0.7% 1.1% 0.3% 3.1% 0.1%

身体障害者手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.7% 0.4%

身体障害者手帳 ２級 1.3% 0.6% 0.0% 0.6% 0.0% 1.9% 0.0%

身体障害者手帳 ３級 0.7% 0.7% 0.7% 0.0% 0.7% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 1.0% 0.5% 0.5% 0.5% 0.0% 1.0% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 1.5% 1.5% 0.5% 1.5% 0.5% 4.6% 0.0%

療育手帳 B(中度) 1.5% 3.8% 1.5% 1.5% 0.0% 7.5% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 3.8% 2.8% 1.6% 3.5% 0.6% 6.0% 0.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 1.8% 2.1% 1.1% 0.7% 1.1% 3.2% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 2.1% 0.7% 0.7% 0.7% 0.0% 2.5% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 0.9% 1.2% 0.9% 0.6% 0.3% 2.3% 0.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 1.8% 0.6% 1.2% 1.2% 0.0% 2.4% 0.0%

上記のいずれも持っていない 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 2.9% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0%

パークゴ

ルフ

フライン

グディス

ク

ボッチャ 弓道、

アーチェ

リー

その他 行わな

かった

無回答

全体 2.8% 0.3% 0.8% 0.2% 4.6% 28.1% 5.9%

身体障害者手帳 １級 5.2% 0.4% 1.1% 0.0% 6.3% 37.5% 6.7%

身体障害者手帳 ２級 0.6% 0.0% 1.9% 0.0% 4.4% 38.8% 10.0%

身体障害者手帳 ３級 2.7% 0.0% 0.0% 0.7% 5.5% 30.1% 9.6%

身体障害者手帳 ４級 4.6% 0.0% 0.5% 0.0% 4.6% 27.6% 6.6%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.0% 30.2% 9.3%

身体障害者手帳 ６級 8.8% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 17.6% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 3.6% 2.6% 2.1% 0.0% 4.1% 22.2% 3.1%

療育手帳 B(中度) 3.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.5% 28.6% 5.3%

療育手帳 B-(軽度) 1.6% 0.3% 0.9% 0.3% 3.5% 28.2% 5.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 41.7% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 1.1% 0.0% 1.4% 0.4% 6.7% 25.6% 3.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 2.1% 0.0% 1.1% 0.0% 4.3% 23.2% 1.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 2.0% 0.0% 1.2% 0.3% 4.0% 26.3% 1.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 2.4% 0.6% 0.0% 0.6% 3.0% 34.1% 5.5%

上記のいずれも持っていない 4.5% 0.0% 0.0% 4.5% 4.5% 40.9% 18.2%

無回答 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 23.5% 26.5%

問43過去1年間に行ったことがある運動はどれですか



【1.障がい者調査】 

 111 

  
 

問 44 

《問 43 で「⾏わなかった」以外を１つでも選んだ⼈にお聞きしま
す》 
あなたは、過去１年間に、どれくらいの運動(スポーツ)をしました
か。あてはまるものひとつに◯をつけてください。 

過去 1 年間の運動実績については、「週１〜２回以上」が 26.0%と最も⾼
く、次いで「週３回以上」が 23.2%、「⽉ 1 回未満」が 15.5%となってい
る。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、同様の傾向である。 

 
 

  

23.2

26.0

12.8

15.5

22.8

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

週3回以上

週1～2回以上

月1～3回程度

月1回未満

無回答

ｎ=1779
過去１年間の運動実績

週3回以上 週1～2回

以上

月1～3回

程度

月1回未満

（年に数

回程度）

無回答

全体 23.2% 26.0% 12.8% 15.5% 22.8%

身体障害者手帳 １級 24.0% 26.9% 11.1% 8.7% 29.8%

身体障害者手帳 ２級 20.7% 27.6% 8.6% 12.9% 31.0%

身体障害者手帳 ３級 30.0% 19.2% 12.5% 13.3% 25.8%

身体障害者手帳 ４級 24.1% 25.9% 11.7% 13.0% 24.7%

身体障害者手帳 ５級 22.9% 28.6% 2.9% 25.7% 20.0%

身体障害者手帳 ６級 38.7% 35.5% 9.7% 3.2% 12.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 21.8% 32.2% 14.9% 14.9% 16.7%

療育手帳 B(中度) 19.6% 22.3% 12.5% 21.4% 24.1%

療育手帳 B-(軽度) 21.1% 24.3% 11.8% 17.5% 25.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 22.2% 22.2% 11.1% 11.1% 33.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 23.7% 28.1% 13.3% 14.9% 20.1%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 22.6% 23.8% 16.1% 21.8% 15.7%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 19.7% 27.4% 15.0% 16.2% 21.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 17.2% 26.1% 14.9% 15.7% 26.1%

上記のいずれも持っていない 25.0% 12.5% 6.3% 6.3% 50.0%

無回答 21.4% 17.9% 10.7% 10.7% 39.3%

問44過去1年間にどれくらいの運動をしましたか
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問 45 あなたが運動(スポーツ)を⾏う⽬的はなんですか。あてはまるもの
を３つまで選んで◯をつけてください。【複数回答】 

運動を⾏う⽬的については、「健康の維持、増進」が 48.1%と最も⾼く、
次いで「気分転換、ストレス解消」が 39.8%、「楽しみ」が 17.5%となって
いる。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳」を除いて「健康の維持、増
進」が最も⾼くなっている。 

 

48.1

39.8

17.5

8.9

11.3

16.5

3.7

14.7

6.2

11.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

健康の維持、増進

気分転換、ストレス解消

楽しみ

友人や家族との交流

リハビリテーションの一環

体型維持、改善

目標や記録への挑戦

スポーツをしない

その他

無回答

ｎ=2108

運動を行う目的

健康の維

持、増進

気分転

換、スト

レス解消

楽しみ 友人や家

族との交

流

リハビリ

テーショ

ンの一環

体型維

持、改善

目標や記

録への挑

戦

スポーツ

をしない

その他 無回答

全体 48.1% 39.8% 17.5% 8.9% 11.3% 16.5% 3.7% 14.7% 6.2% 11.2%

身体障害者手帳 １級 46.5% 27.9% 13.8% 7.1% 15.6% 8.9% 4.5% 15.6% 5.9% 17.5%

身体障害者手帳 ２級 36.9% 34.4% 14.4% 6.3% 19.4% 10.6% 4.4% 18.8% 5.0% 17.5%

身体障害者手帳 ３級 47.3% 32.2% 12.3% 5.5% 21.9% 15.1% 2.7% 17.8% 4.1% 15.8%

身体障害者手帳 ４級 55.1% 37.2% 14.8% 10.7% 16.3% 12.8% 3.6% 10.7% 6.6% 11.7%

身体障害者手帳 ５級 46.5% 23.3% 7.0% 4.7% 23.3% 9.3% 2.3% 14.0% 2.3% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 61.8% 41.2% 11.8% 5.9% 17.6% 26.5% 2.9% 8.8% 8.8% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 46.4% 46.9% 25.8% 5.7% 6.2% 9.3% 2.1% 12.9% 4.1% 12.4%

療育手帳 B(中度) 37.6% 42.9% 25.6% 9.8% 3.8% 13.5% 3.0% 18.8% 7.5% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 44.6% 44.9% 23.7% 8.9% 3.8% 19.9% 4.4% 18.0% 6.0% 7.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 29.2% 16.7% 4.2% 25.0% 12.5% 0.0% 16.7% 12.5% 20.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 53.7% 42.5% 14.7% 9.8% 9.5% 28.4% 4.6% 13.3% 7.0% 8.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 52.1% 48.9% 17.5% 12.5% 7.1% 21.8% 5.0% 10.0% 9.3% 5.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 52.6% 43.9% 16.5% 11.6% 12.4% 24.9% 3.8% 11.3% 10.1% 6.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 46.3% 35.4% 17.1% 11.0% 15.2% 9.1% 4.9% 15.9% 9.8% 9.8%

上記のいずれも持っていない 27.3% 22.7% 9.1% 13.6% 9.1% 18.2% 0.0% 27.3% 4.5% 27.3%

無回答 41.2% 32.4% 8.8% 8.8% 14.7% 14.7% 2.9% 20.6% 0.0% 26.5%

問45あなたが運動を行う目的はなんですか



【1.障がい者調査】 

 113 

 

１２ 制度や政策等について 
 

問 46 あなたは、障がいのある⼈に対する市⺠の理解が深まってきている
と思いますか。あてはまるもの１つに◯をつけてください。 

障がいのある⼈に対する市⺠の理解度については、｢どちらともいえない」
が 33.5%と最も⾼く、次いで「あまりそう思わない」が 25.4%、「まあまあ
深まっていると思う」が 17.5%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳６級」、「精神障害者保
健福祉⼿帳」、「⾃⽴⽀援医療（精神通院医療受給者証）」では「あまりそ
う思わない」が⾼くなっており、それ以外では「どちらともいえない」が最
も⾼くなっている。 

 
  

6.8
17.5

33.5
25.4

9.7
7.1

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

深まっていると思う
まあまあ深まっていると思う

どちらともいえない
あまりそう思わない

まったく思わない
無回答

ｎ=2108
障がいのある人に対する市民の理解度

深まって

いると思

う

まあまあ

深まって

いると思

う

どちらと

もいえな

い

あまりそ

う思わな

い

まったく

思わない

無回答

全体 6.8% 17.5% 33.5% 25.4% 9.7% 7.1%

身体障害者手帳 １級 5.2% 20.8% 36.1% 21.2% 7.1% 9.7%

身体障害者手帳 ２級 8.8% 21.9% 36.3% 17.5% 9.4% 6.3%

身体障害者手帳 ３級 13.7% 22.6% 28.8% 21.9% 3.4% 9.6%

身体障害者手帳 ４級 5.1% 23.0% 33.7% 24.0% 6.1% 8.2%

身体障害者手帳 ５級 14.0% 25.6% 30.2% 16.3% 0.0% 14.0%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 11.8% 32.4% 38.2% 2.9% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 3.1% 10.8% 40.2% 25.8% 11.9% 8.2%

療育手帳 B(中度) 9.0% 10.5% 39.8% 22.6% 11.3% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 7.0% 19.3% 32.6% 23.4% 12.0% 5.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 16.7% 20.8% 45.8% 8.3% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 7.4% 15.1% 29.5% 30.9% 13.7% 3.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 5.0% 14.6% 28.9% 34.3% 15.0% 2.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 4.9% 17.3% 28.3% 30.3% 15.0% 4.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 4.3% 23.8% 31.7% 26.2% 7.9% 6.1%

上記のいずれも持っていない 4.5% 4.5% 31.8% 31.8% 4.5% 22.7%

無回答 8.8% 11.8% 26.5% 23.5% 5.9% 23.5%

問46障がいのある人に対する市民の理解が深まってきていると思い

ますか
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問 47 あなたは過去３年間で、障がいがあるために差別をうけるなど、い
やな思いをしたことがありますか。 

差別経験の有無については、｢ない｣が 68.8%と最も⾼く、次いで「ある」
が 24.5%、「無回答」が 6.7%となっている。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「ない」が最も⾼くなって
いる。 

 
  

24.5

68.8

6.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

ある

ない

無回答

ｎ=2108
差別経験の有無

ある ない 無回答

全体 24.5% 68.8% 6.7%

身体障害者手帳 １級 14.9% 75.8% 9.3%

身体障害者手帳 ２級 21.3% 72.5% 6.3%

身体障害者手帳 ３級 14.4% 80.1% 5.5%

身体障害者手帳 ４級 14.3% 76.0% 9.7%

身体障害者手帳 ５級 11.6% 79.1% 9.3%

身体障害者手帳 ６級 11.8% 82.4% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 35.1% 56.7% 8.2%

療育手帳 B(中度) 31.6% 63.9% 4.5%

療育手帳 B-(軽度) 29.1% 65.2% 5.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 50.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 35.4% 60.7% 3.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 38.6% 58.9% 2.5%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 39.9% 56.4% 3.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 14.6% 79.3% 6.1%

上記のいずれも持っていない 18.2% 59.1% 22.7%

無回答 14.7% 61.8% 23.5%

問47過去3年間で、障がいがある

ために差別をうけるなど嫌な思い

をしたことがありますか
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問 48 
《問 47 で「ある」と回答した⼈にお聞きします》 
それはどのようなことですか。あてはまるものすべてに◯をつけて
ください。【複数回答】 

差別経験の内容については、「いやなことを⾔われた」が 51.6%と最も⾼
く、次いで「じろじろ⾒られた」が 33.1%、「その他」が 17.4%となってい
る。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

 
  

33.1
51.6

4.5
15.1

2.7
10.7

17.4
1.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

じろじろ見られた

いやなことを言われた

暴力をふるわれた

仲間はずれにされた

施設の利用や交通機関への乗車を拒否された

病院で円滑に診療を受けられなかった

その他

無回答

ｎ=516
差別経験の内容

じろじろ

見られた

いやなこ

とを言わ

れた

暴力をふ

るわれた

仲間はず

れにされ

た

施設の利

用や交通

機関への

乗車を拒

否された

病院で円

滑に診療

を受けら

れなかっ

た

その他 無回答

全体 33.1% 51.6% 4.5% 15.1% 2.7% 10.7% 17.4% 1.6%

身体障害者手帳 １級 40.0% 45.0% 7.5% 10.0% 7.5% 12.5% 10.0% 0.0%

身体障害者手帳 ２級 35.3% 58.8% 8.8% 20.6% 8.8% 0.0% 14.7% 2.9%

身体障害者手帳 ３級 28.6% 33.3% 0.0% 9.5% 9.5% 9.5% 28.6% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 25.0% 32.1% 0.0% 7.1% 3.6% 14.3% 35.7% 3.6%

身体障害者手帳 ５級 80.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0%

身体障害者手帳 ６級 75.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 77.9% 26.5% 1.5% 2.9% 0.0% 16.2% 4.4% 1.5%

療育手帳 B(中度) 28.6% 50.0% 7.1% 19.0% 4.8% 4.8% 14.3% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 33.7% 59.8% 7.6% 25.0% 0.0% 5.4% 16.3% 1.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 55.6% 55.6% 0.0% 22.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 26.7% 60.4% 5.9% 21.8% 4.0% 12.9% 16.8% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 13.9% 56.5% 3.7% 10.2% 1.9% 13.9% 22.2% 2.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 22.5% 53.6% 4.3% 15.9% 3.6% 12.3% 22.5% 0.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 41.7% 50.0% 12.5% 16.7% 12.5% 8.3% 29.2% 0.0%

上記のいずれも持っていない 50.0% 100.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 40.0% 60.0% 0.0%

問48それはどのようなことですか
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問 49 

札幌市では、「ヘルプマーク」を配布しております。これは、外⾒
からは障がいがあることがわからない⼈などが、周囲の⽅々に援助
や配慮が必要なことを知らせることができるマークです。あなた
は、このマークがあることを知っていたり、持っていたりします
か。 

ヘルプマークの認知度については、「マークの意味も含めて知っていた」
が 32.1%と最も⾼く、次いで「知らなかった」が 27.0%、「詳しい意味は知
らなかったが、名前を聞いたことや⾒たことがあった」が 17.5%となってい
る。 

 
  

32.1
17.5

10.0
5.4

27.0
8.0

0% 10% 20% 30% 40%

マークの意味も含めて知っていた

詳しい意味は知らなかったが、名前を聞いたことや見たことがあった 

持ち歩いている

持っているが持ち歩いていない

知らなかった

無回答

ｎ=2108
ヘルプマークの認知度
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障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 B(-)」、「精神障害者保健福祉
⼿帳２、３級」、「⾃⽴⽀援医療（精神通院医療受給者証）」、「特定医療
費（指定難病）受給者証または特定疾患医療受給者証」では「マークの意味
も含めて知っていた」が最も⾼く、それ以外では「知らなかった」が最も⾼
くなっている。 

 
  

マークの

意味も含

めて知っ

ていた

詳しい意

味は知ら

なかった

が、名

前を聞い

たことや

見たこと

があっ

た

持ち歩い

ている

持ってい

るが持ち

歩いてい

ない

知らな

かった

無回答

全体 32.1% 17.5% 10.0% 5.4% 27.0% 8.0%

身体障害者手帳 １級 27.9% 17.1% 8.9% 5.2% 31.6% 9.3%

身体障害者手帳 ２級 23.8% 20.0% 12.5% 1.3% 35.6% 6.9%

身体障害者手帳 ３級 30.8% 16.4% 7.5% 4.1% 32.9% 8.2%

身体障害者手帳 ４級 29.6% 18.9% 8.7% 4.6% 31.1% 7.1%

身体障害者手帳 ５級 18.6% 18.6% 14.0% 14.0% 27.9% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 29.4% 14.7% 8.8% 5.9% 32.4% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 17.0% 12.9% 9.8% 8.2% 39.2% 12.9%

療育手帳 B(中度) 18.0% 21.1% 15.0% 3.8% 32.3% 9.8%

療育手帳 B-(軽度) 35.8% 20.9% 9.5% 5.1% 22.5% 6.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 8.3% 12.5% 16.7% 16.7% 33.3% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 43.9% 13.0% 11.9% 6.0% 18.2% 7.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 43.9% 19.3% 14.3% 6.4% 12.9% 3.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 39.6% 15.6% 16.5% 6.6% 15.0% 6.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 39.6% 15.9% 13.4% 5.5% 20.1% 5.5%

上記のいずれも持っていない 22.7% 13.6% 4.5% 9.1% 31.8% 18.2%

無回答 11.8% 23.5% 2.9% 0.0% 32.4% 29.4%

問49ヘルプマークを知っていますか
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問 50 《問 49 で「持ち歩いている」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたはヘルプマークが役に⽴っていると思いますか。 

ヘルプマークが役⽴っているかについては、「役に⽴っている」が 44.8%
と最も⾼く、次いで「どちらともいえない」が 39.5%、「役に⽴っていな
い」が 14.8%となっている。 
 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「役に⽴っている」がおおむね⾼くなって
いる。 

 
  

44.8
14.8

39.5
1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

役に立っている
役に立っていない

どちらともいえない
無回答

ｎ=210
ヘルプマークが役立っているか

役に立っ

ている

役に立っ

ていない

どちらと

もいえな

い

無回答

全体 44.8% 14.8% 39.5% 1.0%

身体障害者手帳 １級 37.5% 25.0% 33.3% 4.2%

身体障害者手帳 ２級 40.0% 20.0% 40.0% 0.0%

身体障害者手帳 ３級 63.6% 9.1% 27.3% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 41.2% 17.6% 41.2% 0.0%

身体障害者手帳 ５級 66.7% 16.7% 16.7% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 33.3% 0.0% 66.7% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 52.6% 5.3% 42.1% 0.0%

療育手帳 B(中度) 40.0% 20.0% 40.0% 0.0%

療育手帳 B-(軽度) 40.0% 16.7% 40.0% 3.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 75.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 41.2% 17.6% 41.2% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 42.5% 15.0% 42.5% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 42.1% 15.8% 42.1% 0.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 59.1% 13.6% 27.3% 0.0%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

無回答 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問50ヘルプマークが役に立っていると思いま

すか
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問 51 

札幌市では、「ヘルプカード」を配布しております。これは、緊急
連絡先や必要な⽀援内容などを書くことができ、⽇常場⾯で困った
とき、緊急時、災害時などに周りの援助や配慮をお願いしやすくな
るカードです。あなたは、このカードがあることを知っていたり持
っていたりしますか。 

ヘルプカードの認知度については、「知らなかった」が 40.7%と最も⾼
く、次いで「カードの意味も含めて知っていた」が 23.3%、「詳しい意味は
知らなかったが、名前を聞いたことや⾒たことがあった」が 16.1%となって
いる。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「精神障害者保健福祉⼿帳３級」では「カ
ードの意味も含めて知っていた」が最も⾼く、それ以外では「知らなかっ
た」が最も⾼くなっている。 

 

23.3
16.1

6.2
5.1

40.7
8.5

0% 20% 40% 60%

カードの意味も含めて知っていた

詳しい意味は知らなかったが、名前を聞いたことや見たことがあった 

持ち歩いている 

持っているが持ち歩いていない 

知らなかった 

無回答

ｎ=2108ヘルプカードの認知度

カードの

意味も含

めて知っ

ていた

詳しい意

味は知ら

なかった

が、名

前を聞い

たことや

見たこと

があっ

た

持ち歩い

ている

持ってい

るが持

ち歩いて

いない

知らな

かった

無回答

全体 23.3% 16.1% 6.2% 5.1% 40.7% 8.5%

身体障害者手帳 １級 26.0% 13.4% 3.3% 4.1% 41.6% 11.5%

身体障害者手帳 ２級 15.0% 14.4% 4.4% 5.0% 53.1% 8.1%

身体障害者手帳 ３級 19.9% 19.2% 6.2% 4.1% 41.8% 8.9%

身体障害者手帳 ４級 17.9% 20.9% 6.6% 6.1% 40.8% 7.7%

身体障害者手帳 ５級 18.6% 18.6% 7.0% 4.7% 41.9% 9.3%

身体障害者手帳 ６級 26.5% 20.6% 2.9% 5.9% 35.3% 8.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 16.0% 9.3% 5.7% 5.7% 51.5% 11.9%

療育手帳 B(中度) 13.5% 15.0% 12.8% 4.5% 45.1% 9.0%

療育手帳 B-(軽度) 26.6% 18.0% 4.7% 5.7% 37.3% 7.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 12.5% 16.7% 16.7% 41.7% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 30.9% 16.8% 6.7% 6.0% 33.7% 6.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 32.9% 16.1% 9.3% 6.1% 31.1% 4.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 30.3% 14.2% 11.6% 6.1% 30.9% 6.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 29.9% 15.9% 7.3% 3.7% 37.2% 6.1%

上記のいずれも持っていない 9.1% 22.7% 4.5% 0.0% 50.0% 13.6%

無回答 8.8% 14.7% 2.9% 0.0% 44.1% 29.4%

問51ヘルプカードを知っていますか
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問 52 《問 51 で「持ち歩いている」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたはヘルプカードが役に⽴っていると思っていますか。 

ヘルプカードが役⽴っているかについては、「どちらともいえない」が
45.0%と最も⾼く、次いで「役に⽴っている」が 38.2%、「役に⽴っていな
い」が 13.7%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、同様の傾向である。 

 
  

38.2

13.7

45.0

3.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

役に立っている

役に立っていない

どちらともいえない

無回答

ｎ=131
ヘルプカードが役立っているか

役に立っ

ている

役に立っ

ていない

どちらと

もいえな

い

無回答

全体 38.2% 13.7% 45.0% 3.1%

身体障害者手帳 １級 33.3% 33.3% 33.3% 0.0%

身体障害者手帳 ２級 57.1% 0.0% 42.9% 0.0%

身体障害者手帳 ３級 88.9% 0.0% 11.1% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 23.1% 15.4% 53.8% 7.7%

身体障害者手帳 ５級 33.3% 33.3% 33.3% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 36.4% 9.1% 45.5% 9.1%

療育手帳 B(中度) 35.3% 11.8% 47.1% 5.9%

療育手帳 B-(軽度) 60.0% 0.0% 40.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 25.0% 50.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 31.6% 21.1% 36.8% 10.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 30.8% 19.2% 50.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 35.0% 20.0% 42.5% 2.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 25.0% 25.0% 50.0% 0.0%

上記のいずれも持っていない 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

問52ヘルプカードが役に立っていると思いま

すか
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問 53 
あなたは、障がいまたは障がい福祉サービスの情報をどのように⼊
⼿していますか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

関連する情報の⼊⼿先については、「⾏政機関の広報誌」が 25.6%と最も
⾼く、次いで「本や新聞、雑誌の記事、テレビやラジオのニュース」が
23.6%、「福祉サービス事業所の⼈や施設職員」が 23.1%となっている。 

 
  

23.6
25.6

13.0
21.5

18.8
10.7

23.1
3.4

15.7
13.1

1.0
9.6

5.2
8.3

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

本や新聞、雑誌の記事、テレビやラジオのニュース 

行政機関の広報誌 

インターネット(パソコン)

インターネット(スマートフォン、タブレット等) 

家族や親せき、友人・知人 

相談支援事業所などの民間の相談窓口 

福祉サービス事業所の人や施設職員 

障がい者団体等(家族会、患者会、各団体の機関紙を含む) 

かかりつけの医師や看護師 

病院のソーシャルワーカー(相談員)や介護保険のケアマネジャー 

民生委員・児童委員 

行政機関の相談窓口

その他

無回答

ｎ=2108

関連する情報の入手先
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障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳」では「⾏政機関の広報
紙」が最も⾼くなっているが、「療育⼿帳 B-」「精神障害者保健福祉⼿帳
２、３級」「⾃⽴⽀援医療（精神通院医療受給者証）」では「インターネッ
ト（スマートフォン、タブレット等）」が最も⾼くなっている。 

 

 
  

本や新

聞、雑誌

の記事、

テレビ

やラジ

オの

ニュース

行政機関

の広報誌

インター

ネット(パ

ソコン)

インター

ネット(ス

マート

フォン、

タブ

レット等)

家族や親

せき、友

人・知人

相談支援

事業所な

どの民

間の相談

窓口

福祉サー

ビス事

業所の人

や施設職

員

全体 23.6% 25.6% 13.0% 21.5% 18.8% 10.7% 23.1%

身体障害者手帳 １級 24.9% 30.9% 12.3% 16.4% 13.4% 6.3% 14.9%

身体障害者手帳 ２級 25.0% 28.8% 9.4% 10.6% 18.1% 4.4% 22.5%

身体障害者手帳 ３級 27.4% 31.5% 8.9% 12.3% 9.6% 3.4% 11.6%

身体障害者手帳 ４級 31.1% 41.3% 12.2% 10.7% 17.9% 4.1% 12.8%

身体障害者手帳 ５級 37.2% 46.5% 9.3% 9.3% 16.3% 9.3% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 35.3% 38.2% 11.8% 17.6% 5.9% 5.9% 14.7%

療育手帳 A(最重度または重度) 16.5% 19.6% 5.2% 6.2% 26.8% 16.5% 60.3%

療育手帳 B(中度) 18.8% 11.3% 3.8% 12.8% 24.8% 21.8% 44.4%

療育手帳 B-(軽度) 20.3% 17.4% 13.9% 30.1% 26.6% 18.4% 26.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 25.0% 25.0% 12.5% 33.3% 20.8% 20.8% 41.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 25.6% 22.8% 17.9% 34.4% 22.8% 14.0% 23.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 15.4% 23.9% 24.3% 40.4% 13.9% 15.0% 21.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 22.0% 24.9% 19.7% 39.0% 20.2% 17.3% 27.5%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 28.0% 37.2% 14.6% 18.3% 15.9% 1.8% 11.0%

上記のいずれも持っていない 31.8% 13.6% 4.5% 13.6% 9.1% 0.0% 9.1%

無回答 11.8% 5.9% 5.9% 11.8% 32.4% 8.8% 14.7%

問53障がいまたは障がい福祉サービスの情報をどのように入手していますか

障がい

者団体等

(家族会、

患者会、

各団体の

機関紙を

含む)

かかりつ

けの医師

や看護師

病院の

ソーシャ

ルワー

カー(相談

員)や介護

保険のケ

アマネ

ジャー

民生委

員・児童

委員

行政機関

の相談窓

口

その他 無回答

全体 3.4% 15.7% 13.1% 1.0% 9.6% 5.2% 8.3%

身体障害者手帳 １級 4.8% 16.4% 17.5% 0.7% 10.0% 4.1% 9.7%

身体障害者手帳 ２級 2.5% 11.3% 23.8% 1.3% 6.9% 3.8% 10.6%

身体障害者手帳 ３級 4.1% 15.1% 16.4% 0.0% 15.8% 8.9% 10.3%

身体障害者手帳 ４級 2.6% 11.2% 12.8% 1.5% 11.7% 3.6% 9.7%

身体障害者手帳 ５級 4.7% 16.3% 7.0% 0.0% 11.6% 4.7% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 8.8% 2.9% 2.9% 11.8% 2.9% 17.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 10.8% 7.7% 3.1% 0.0% 6.7% 2.6% 5.2%

療育手帳 B(中度) 2.3% 9.8% 5.3% 0.8% 10.5% 5.3% 6.8%

療育手帳 B-(軽度) 4.1% 8.2% 6.0% 1.3% 5.7% 4.7% 9.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 29.2% 50.0% 0.0% 16.7% 8.3% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 3.5% 25.6% 24.6% 0.7% 11.9% 4.9% 4.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 1.8% 28.6% 11.4% 1.4% 12.1% 5.7% 3.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 2.9% 28.6% 19.7% 1.4% 13.0% 4.9% 4.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 3.0% 18.9% 16.5% 0.6% 7.9% 6.1% 6.1%

上記のいずれも持っていない 0.0% 13.6% 4.5% 4.5% 9.1% 18.2% 22.7%

無回答 2.9% 14.7% 8.8% 2.9% 2.9% 8.8% 23.5%
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問 54 
あなたは、情報を⼊⼿する上で、どのような配慮があると良いと思
いますか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

情報を⼊⼿する上での配慮については、「必要な情報を分かりやすく説明
してくれる⼈材」が 29.6%と最も⾼く、次いで「誰もが読みやすい⽂字など
の使⽤」が 23.1%、「わかりやすい⽂⾔・表現・絵⽂字(ピクトグラム)の使
⽤」が 21.5%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

 

  

18.1
23.1

12.6
13.4
14.0

7.6
21.5

12.0
29.6

11.8
19.9

2.1
9.8

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

さまざまな媒体(音声、点字、テキストデータなど)での提供 

誰もが読みやすい文字などの使用 

誰もが見やすい色の使用 

問い合わせ先は電話番号だけでなく、ファクスやメールアドレスも記載 

SNSでの情報発信 

手話、筆談での対応ができる人材 

わかりやすい文言・表現・絵文字(ピクトグラム)の使用 

動画などでの資料の作成 

必要な情報を分かりやすく説明してくれる人材 

特にない

わからない

その他

無回答

ｎ=2108

情報を入手する上での配慮

さまざ

まな媒体

(音声、点

字、テキ

ストデー

タなど)で

の提供

誰もが

読みやす

い文字な

どの使

用

誰もが

見やすい

色の使用

問い合わ

せ先は電

話番号だ

けでな

く、ファ

クスや

メールア

ドレス

も記載

SNSでの

情報発信

手話、筆

談での

対応が

できる

人材

わかりや

すい文

言・表

現・絵文

字(ピク

トグラ

ム)の使用

動画など

での資

料の作成

必要な情

報を分か

りやすく

説明して

くれる人

材

特にない わからな

い

その他 無回答

全体 18.1% 23.1% 12.6% 13.4% 14.0% 7.6% 21.5% 12.0% 29.6% 11.8% 19.9% 2.1% 9.8%

身体障害者手帳 １級 19.0% 17.1% 10.4% 10.8% 8.6% 5.2% 16.7% 6.7% 26.8% 11.5% 21.6% 2.6% 13.0%

身体障害者手帳 ２級 11.3% 30.6% 14.4% 7.5% 8.1% 6.3% 21.3% 8.8% 29.4% 6.9% 21.9% 1.9% 11.3%

身体障害者手帳 ３級 16.4% 17.8% 8.2% 10.3% 7.5% 4.1% 13.7% 4.8% 25.3% 16.4% 24.0% 4.1% 13.0%

身体障害者手帳 ４級 16.3% 21.4% 8.7% 11.7% 9.2% 7.1% 17.3% 8.7% 28.1% 14.3% 16.8% 0.5% 13.8%

身体障害者手帳 ５級 23.3% 27.9% 16.3% 11.6% 11.6% 4.7% 20.9% 7.0% 25.6% 4.7% 16.3% 4.7% 14.0%

身体障害者手帳 ６級 29.4% 14.7% 5.9% 17.6% 11.8% 8.8% 14.7% 5.9% 35.3% 2.9% 14.7% 2.9% 14.7%

療育手帳 A(最重度または重度) 12.9% 15.5% 7.7% 3.1% 3.1% 1.5% 26.8% 7.7% 30.4% 7.7% 28.4% 1.5% 10.8%

療育手帳 B(中度) 6.8% 23.3% 11.3% 2.3% 8.3% 1.5% 22.6% 10.5% 33.8% 10.5% 29.3% 0.0% 7.5%

療育手帳 B-(軽度) 17.4% 29.1% 16.1% 16.1% 18.4% 10.4% 24.4% 19.6% 28.5% 17.7% 19.0% 0.6% 7.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 12.5% 29.2% 12.5% 20.8% 12.5% 16.7% 16.7% 20.8% 37.5% 16.7% 12.5% 0.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 21.1% 24.6% 16.5% 20.0% 21.4% 11.9% 28.4% 16.1% 40.0% 10.9% 15.1% 3.9% 6.3%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 27.5% 25.4% 14.6% 23.6% 29.3% 10.7% 21.4% 16.1% 27.1% 9.3% 16.1% 2.5% 3.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 23.4% 26.0% 16.8% 23.4% 22.8% 13.9% 27.5% 17.6% 38.2% 10.1% 12.4% 3.2% 6.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 29.9% 24.4% 15.9% 17.1% 14.6% 11.6% 27.4% 14.6% 36.0% 6.7% 13.4% 1.8% 7.9%

上記のいずれも持っていない 22.7% 27.3% 4.5% 22.7% 18.2% 9.1% 22.7% 13.6% 18.2% 13.6% 18.2% 4.5% 22.7%

無回答 11.8% 26.5% 8.8% 8.8% 8.8% 5.9% 17.6% 5.9% 23.5% 17.6% 17.6% 2.9% 29.4%

問54情報を入手する上でどのような配慮があると良いと思いますか
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問 55 あなたはスマートフォンやタブレット、パソコンを持っています
か。あてはまるものすべてに〇をつけてください。【複数回答】 

スマートフォンやタブレット、パソコンの有無については、「スマートフ
ォン」が 61.0%と最も⾼く、次いで「いずれも持っていない」が 27.9%、
「パソコン」が 21.4%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」、「精神障害者保健福祉⼿
帳１級」では「いずれも持っていない」が、それ以外では「スマートフォ
ン」が最も⾼くなっている。 

 

61.0
10.5

21.4
27.9

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

スマートフォン
タブレット
パソコン

いずれも持っていない
無回答

ｎ=2108
スマートフォンやタブレット、パソコンの有無

スマート

フォン

タブレッ

ト

パソコン いずれも

持ってい

ない

無回答

全体 61.0% 10.5% 21.4% 27.9% 3.6%

身体障害者手帳 １級 45.4% 9.3% 22.3% 37.2% 6.7%

身体障害者手帳 ２級 50.6% 9.4% 16.9% 36.3% 6.3%

身体障害者手帳 ３級 56.2% 6.8% 21.2% 34.9% 2.1%

身体障害者手帳 ４級 54.6% 10.7% 22.4% 32.7% 4.1%

身体障害者手帳 ５級 55.8% 11.6% 20.9% 37.2% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 58.8% 11.8% 26.5% 29.4% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 14.4% 4.6% 3.6% 75.3% 3.1%

療育手帳 B(中度) 66.9% 13.5% 15.0% 24.1% 3.0%

療育手帳 B-(軽度) 78.2% 14.6% 20.3% 13.6% 2.8%

精神障害者保健福祉手帳 １級 41.7% 12.5% 16.7% 45.8% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 75.8% 11.9% 25.3% 16.8% 1.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 82.5% 10.4% 31.1% 7.5% 0.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 76.6% 11.8% 25.4% 15.0% 0.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 67.1% 14.0% 29.9% 19.5% 1.8%

上記のいずれも持っていない 45.5% 9.1% 18.2% 36.4% 13.6%

無回答 26.5% 2.9% 14.7% 47.1% 17.6%

問55あなたはスマートフォンやタブレット、パソコンを

持っていますか
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問 56 
《問 55 で「いずれも持っていない」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたはインターネットの情報をどのように⼊⼿していますか。あ
てはまるものすべてに◯をつけてください。【複数回答】 

インターネットの情報を⼊⼿する⽅法については、「⼊⼿できていない」
が 34.9%と最も⾼く、次いで「主に介助・⽀援している⼈があなたの代わり
に⼊⼿している」が 27.4%、「インターネットの情報が必要ないので⼊⼿し
ない」が 24.7%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

 
  

2.6

27.4

6.1

34.9

24.7

10.5

0% 10% 20% 30% 40%

他者のスマートフォンやタブレット、パソコンなどを使用して自分で入手している

主に介助・支援している人があなたの代わりに入手している

2以外の人があなたの代わりに入手している

入手できていない

インターネットの情報が必要ないので入手しない

無回答

ｎ=588
インターネットの情報を入手する方法

他者のス

マート

フォンや

タブレッ

ト、パソ

コンなど

を使用し

て自分で

入手して

いる

主に介

助・支援

している

人があな

たの代わ

りに入手

している

2以外の人

があなた

の代わり

に入手し

ている

入手でき

ていない

インター

ネットの

情報が必

要ないの

で入手し

ない

無回答

全体 2.6% 27.4% 6.1% 34.9% 24.7% 10.5%

身体障害者手帳 １級 3.0% 27.0% 4.0% 38.0% 22.0% 11.0%

身体障害者手帳 ２級 1.7% 31.0% 3.4% 34.5% 22.4% 10.3%

身体障害者手帳 ３級 0.0% 15.7% 3.9% 29.4% 33.3% 21.6%

身体障害者手帳 ４級 0.0% 18.8% 12.5% 37.5% 17.2% 15.6%

身体障害者手帳 ５級 6.3% 18.8% 6.3% 37.5% 31.3% 12.5%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 40.0% 0.0% 30.0% 50.0% 10.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 1.4% 39.0% 6.2% 32.2% 21.9% 5.5%

療育手帳 B(中度) 3.1% 43.8% 0.0% 31.3% 28.1% 6.3%

療育手帳 B-(軽度) 9.3% 20.9% 0.0% 39.5% 32.6% 9.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 54.5% 0.0% 27.3% 9.1% 9.1%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 10.4% 14.6% 12.5% 41.7% 22.9% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 4.8% 19.0% 0.0% 52.4% 28.6% 4.8%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 7.7% 30.8% 7.7% 32.7% 25.0% 7.7%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 0.0% 34.4% 6.3% 28.1% 21.9% 9.4%

上記のいずれも持っていない 0.0% 12.5% 12.5% 25.0% 50.0% 12.5%

無回答 0.0% 25.0% 6.3% 43.8% 12.5% 18.8%

問56あなたはインターネットの情報をどのように入手していますか
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問 57 
あなたは現⾦以外で、買い物や公共交通機関を利⽤したことがあり
ますか。あてはまるものすべてに◯をつけてください。 
【複数回答】 

現⾦以外の使⽤状況については、「公共交通機関で IC カード(SAPICA等)
を使⽤したことがある」が 53.3%と最も⾼く、次いで「買い物で電⼦決済や
クレジットカードを使⽤したことがある」が 43.7%、「現⾦以外を使⽤した
ことはない」が 28.3%となっている。 

 
 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳１級」「⾝体障害者⼿帳
４級」「精神障害者保健福祉⼿帳２級」「精神障害者保健福祉⼿帳２級」
「特定医療費（指定難病）受給者証または特定疾患医療受給者証」では「買
い物で電⼦決済やクレジットカードを使⽤したことがある」が最も⾼く、
「療育⼿帳 A」「精神障害者保健福祉⼿帳１級」では「現⾦以外を使⽤した
ことはない」が最も⾼くなっている。 

43.7

53.3

18.0

28.3

5.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

買い物で電子決済やクレジットカードを使用したことがある 

公共交通機関でI Cカード(SAPICA等)を使用したことがある 

インターネット上のクーポンを使用したことがある 

現金以外を使用したことはない 

無回答

ｎ=2108
現金以外の入手状況
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問 58 あなたは、意思疎通⽀援事業の通訳・介助サービスを利⽤していま
すか。 

通訳・介助サービスの利⽤状況については、「利⽤していない」が 91.7%
と最も⾼く、次いで「利⽤している」が 1.9%、「無回答」が 6.4%となって
いる。 

 
 障がい⼿帳別にみると、すべての種類で「利⽤していない」が最も⾼くな
っている。 

買い物で

電子決済

やクレ

ジット

カード

を使用し

たことが

ある

公共交通

機関でI 

Cカード

(ＳＡＰＩ

ＫＡ等)を

使用した

ことが

ある

インター

ネット上

のクーポ

ンを使用

したこと

がある

現金以外

を使用し

たことは

ない

無回答

全体 43.7% 53.3% 18.0% 28.3% 5.6%

身体障害者手帳 １級 42.4% 41.6% 13.4% 32.3% 10.4%

身体障害者手帳 ２級 35.6% 38.1% 8.8% 35.0% 10.6%

身体障害者手帳 ３級 41.1% 49.3% 15.1% 33.6% 6.8%

身体障害者手帳 ４級 52.0% 52.0% 16.8% 25.0% 5.1%

身体障害者手帳 ５級 44.2% 53.5% 11.6% 30.2% 4.7%

身体障害者手帳 ６級 38.2% 55.9% 8.8% 38.2% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 4.1% 28.4% 4.6% 62.9% 5.2%

療育手帳 B(中度) 21.1% 58.6% 6.0% 38.3% 2.3%

療育手帳 B-(軽度) 43.0% 67.1% 17.7% 21.8% 2.5%

精神障害者保健福祉手帳 １級 37.5% 25.0% 12.5% 45.8% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 57.9% 50.2% 28.8% 22.8% 3.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 61.1% 79.6% 34.6% 10.0% 1.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 56.9% 64.2% 30.1% 17.3% 2.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 63.4% 57.9% 25.6% 15.9% 4.9%

上記のいずれも持っていない 27.3% 40.9% 18.2% 36.4% 13.6%

無回答 20.6% 44.1% 8.8% 32.4% 23.5%

問57あなたは現金以外で、買い物や公共交通機関を利用

したことがありますか

1.9
91.7

6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用している
利用していない

無回答

ｎ=2108
通訳・介助サービスの利用状況
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利用して

いる

利用して

いない

無回答

全体 1.9% 91.7% 6.4%

身体障害者手帳 １級 2.6% 88.8% 8.6%

身体障害者手帳 ２級 3.8% 87.5% 8.8%

身体障害者手帳 ３級 2.1% 87.0% 11.0%

身体障害者手帳 ４級 2.0% 89.8% 8.2%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 88.4% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 94.1% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 2.6% 91.8% 5.7%

療育手帳 B(中度) 2.3% 92.5% 5.3%

療育手帳 B-(軽度) 0.9% 94.0% 5.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 4.2% 87.5% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 1.1% 94.4% 4.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 0.7% 97.1% 2.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 0.9% 96.2% 2.9%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 3.7% 93.9% 2.4%

上記のいずれも持っていない 4.5% 77.3% 18.2%

無回答 2.9% 79.4% 17.6%

問58あなたは意思疎通支援事業の

通訳・介助サービスを利用してい

ますか
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問 59 

《問 58 で「利⽤している」と回答した⼈にお聞きします》 
あなたは、現在受けている通訳・介助サービスに満⾜しています
か。それぞれの項⽬について、あてはまる番号 1 つに◯をつけてく
ださい。 
（サービスの量について） 

通訳･介助サービスの満⾜度については、｢おおむね満⾜している｣が 36.6%
と最も⾼く、次いで「満⾜している」が 26.8%、「あまり満⾜していない」
が 12.2%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、同様の傾向である。 

 
  

26.8
36.6

12.2
4.9

19.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=41満足度・サービスの量

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 26.8% 36.6% 12.2% 4.9% 19.5%

身体障害者手帳 １級 28.6% 28.6% 14.3% 14.3% 14.3%

身体障害者手帳 ２級 16.7% 50.0% 16.7% 0.0% 16.7%

身体障害者手帳 ３級 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 20.0% 60.0% 20.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

療育手帳 B-(軽度) 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 33.3% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 33.3%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問59サービスの量
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問 59 （サービスの内容について） 

通訳・介助サービスの満⾜度については、「満⾜している」が 31.7%と最
も⾼く、次いで「おおむね満⾜している」が 29.3%、「あまり満⾜していな
い」が 14.6%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「特定医療費（指定難病）受給者証または
特定疾患医療受給者証」では「あまり満⾜していない」の回答割合が⾼くな
っている。それ以外は、「満⾜している」「おおむね満⾜している」が⾼く
なっている。 

 

31.7
29.3

14.6
2.4

22.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=41
満足度・サービスの内容

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 31.7% 29.3% 14.6% 2.4% 22.0%

身体障害者手帳 １級 42.9% 14.3% 28.6% 0.0% 14.3%

身体障害者手帳 ２級 33.3% 33.3% 16.7% 0.0% 16.7%

身体障害者手帳 ３級 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 20.0% 60.0% 20.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

療育手帳 B-(軽度) 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 66.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 16.7% 16.7% 33.3% 0.0% 33.3%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問59サービスの内容
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問 59 （サービスの質について） 

通訳・介助サービスの満⾜度については、「満⾜している」が 34.1%と最
も⾼く、次いで「おおむね満⾜している」が 31.7%、「あまり満⾜していな
い」が 9.8%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても同様の傾向である。 

 
 

  

34.1
31.7

9.8
4.9

19.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=41
満足度・サービスの質

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 34.1% 31.7% 9.8% 4.9% 19.5%

身体障害者手帳 １級 42.9% 28.6% 14.3% 0.0% 14.3%

身体障害者手帳 ２級 33.3% 33.3% 0.0% 16.7% 16.7%

身体障害者手帳 ３級 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 75.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 20.0% 60.0% 20.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

療育手帳 B-(軽度) 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 66.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問59サービスの質
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問 59 （受託者の対応（わかりやすく説明してくれるかなど））について 

通訳・介助サービスの満⾜度については、「満⾜している」が 34.1%と最
も⾼く、次いで「おおむね満⾜している」が 31.7%、「あまり満⾜していな
い」が 12.2%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、ほとんど同様の傾向であるが、「特定医療
費（指定難病）受給者証」では「満⾜している」から「満⾜していない」ま
で回答の割合が分散している。 

 
  

34.1
31.7

12.2
2.4

19.5

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

満足している
おおむね満足している
あまり満足していない

満足していない
無回答

ｎ=41
満足度・受託者の対応

満足して

いる

おおむね

満足して

いる

あまり満

足してい

ない

満足して

いない

無回答

全体 34.1% 31.7% 12.2% 2.4% 19.5%

身体障害者手帳 １級 42.9% 14.3% 28.6% 0.0% 14.3%

身体障害者手帳 ２級 33.3% 33.3% 0.0% 16.7% 16.7%

身体障害者手帳 ３級 33.3% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ４級 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0%

身体障害者手帳 ５級 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

身体障害者手帳 ６級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 A(最重度または重度) 20.0% 60.0% 20.0% 0.0% 0.0%

療育手帳 B(中度) 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

療育手帳 B-(軽度) 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 66.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 66.7% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 50.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 33.3%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 33.3%

上記のいずれも持っていない 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

問59受託者の対応
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問 60 
《問 58 で「利⽤していない」と回答した⼈にお聞きします》 
利⽤していない理由について、あてはまるものすべてに〇をつけて
ください。【複数回答】 

通訳・介助サービスを利⽤していない理由については、「サービスを利⽤
する必要がない」が 64.9%と最も⾼く、次いで「⾝近な⼈からの⽀援がある
ため」が 17.4%、「その他」が 6.7%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、「療育⼿帳 A」では「⾝近な⼈からの⽀援
があるため」が最も⾼く、それ以外では「サービスを利⽤する必要がない」
が最も⾼くなっている。 

 
  

64.9
17.4

6.5
0.6

3.7
6.7
7.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

サービスを利用する必要がない 
身近な人からの支援があるため 
利用したいサービスがないから 

サービスを利用しようとしたら断られたから 
利用するサービスを検討中だから 

その他
無回答

ｎ=1933
通訳・介助サービスを利用していない理由

サービ

スを利用

する必要

がない

身近な人

からの支

援があ

るため

利用した

いサービ

スがな

いから

サービ

スを利用

しようと

したら断

られたか

ら

利用する

サービ

スを検討

中だか

ら

その他 無回答

全体 64.9% 17.4% 6.5% 0.6% 3.7% 6.7% 7.1%

身体障害者手帳 １級 67.4% 16.3% 6.3% 1.3% 2.9% 4.6% 9.2%

身体障害者手帳 ２級 58.6% 27.1% 5.0% 0.0% 3.6% 5.0% 10.0%

身体障害者手帳 ３級 66.9% 11.0% 7.1% 0.8% 1.6% 10.2% 10.2%

身体障害者手帳 ４級 72.2% 14.2% 4.0% 0.0% 2.3% 3.4% 9.7%

身体障害者手帳 ５級 60.5% 15.8% 2.6% 0.0% 10.5% 0.0% 13.2%

身体障害者手帳 ６級 78.1% 15.6% 9.4% 0.0% 0.0% 3.1% 3.1%

療育手帳 A(最重度または重度) 27.0% 47.8% 6.2% 1.1% 6.2% 10.7% 7.9%

療育手帳 B(中度) 52.0% 30.1% 4.1% 0.8% 4.9% 5.7% 10.6%

療育手帳 B-(軽度) 66.3% 15.2% 9.1% 1.0% 4.4% 7.7% 6.1%

精神障害者保健福祉手帳 １級 47.6% 19.0% 0.0% 0.0% 4.8% 14.3% 14.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 63.6% 15.2% 7.8% 0.7% 3.7% 9.7% 7.1%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 77.2% 5.9% 8.1% 0.7% 3.3% 6.3% 2.6%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 67.0% 13.8% 8.4% 0.9% 3.9% 8.4% 4.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 82.5% 8.4% 5.2% 0.6% 3.9% 2.6% 3.9%

上記のいずれも持っていない 64.7% 11.8% 5.9% 0.0% 5.9% 11.8% 5.9%

無回答 59.3% 33.3% 3.7% 0.0% 0.0% 7.4% 7.4%

問60利用していない理由
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問 61 あなたは、障害者⼿帳をカード化した⽅が良いと思いますか 

障害者⼿帳のカード化については、「どちらともいえない」が 31.8%と最
も⾼く、次いで「カード化した⽅がよい」が 31.5%、「わからない」が
19.5%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、同様に「カード化した⽅がよい」と「どち
らともいえない」が回答の割合が⾼くなっている。 

 
  

31.5
12.3

31.8
19.5

4.8

0% 10% 20% 30% 40%

カード化した方がよい
カード化しない方がよい

どちらともいえない
わからない

無回答

ｎ=2108
障害者手帳のカード化

カード化

した方が

よい

カード化

しない方

がよい

どちらと

もいえな

い

わからな

い

無回答

全体 31.5% 12.3% 31.8% 19.5% 4.8%

身体障害者手帳 １級 33.1% 12.6% 31.6% 17.8% 4.8%

身体障害者手帳 ２級 29.4% 11.3% 37.5% 15.6% 6.3%

身体障害者手帳 ３級 37.7% 8.9% 28.8% 19.9% 4.8%

身体障害者手帳 ４級 31.1% 13.8% 30.1% 20.4% 4.6%

身体障害者手帳 ５級 32.6% 14.0% 32.6% 16.3% 4.7%

身体障害者手帳 ６級 32.4% 2.9% 38.2% 20.6% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 26.3% 12.4% 28.4% 26.8% 6.2%

療育手帳 B(中度) 27.1% 15.8% 27.8% 24.1% 5.3%

療育手帳 B-(軽度) 33.5% 14.6% 34.8% 13.6% 3.5%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 25.0% 20.8% 25.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 31.2% 14.7% 29.8% 19.3% 4.9%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 41.8% 9.6% 31.4% 14.3% 2.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 33.5% 13.9% 29.5% 18.5% 4.6%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 31.7% 7.3% 36.6% 21.3% 3.0%

上記のいずれも持っていない 27.3% 9.1% 18.2% 31.8% 13.6%

無回答 14.7% 17.6% 26.5% 20.6% 20.6%

問61障害者手帳をカード化したほうが良いと思いますか
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問 62 あなたは困ったことがあった時、誰に相談していますか。あてはま
るものすべてに◯をしてください。【複数回答】 

困ったことの相談先については、「家族」が 72.4%と最も⾼く、次いで
「友⼈」が 22.0%、「ヘルパー等サービス事業所の⼈」が 20.0%となってい
る。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての種類で「家族」が最も⾼くなって
いる。 

 

  

72.4
22.0

3.4
9.6

20.0
0.6

13.8
12.4

4.4
5.4

2.7
7.7

3.9

0% 20% 40% 60% 80%

家族
友人

近所の人
一緒に仕事をしている人

ヘルパー等サービス事業所の人
成年後見人
区役所

相談支援事業所
相談先がわからない
相談する相手がいない
相談の必要がない

その他
無回答

ｎ=2108

困ったことの相談先

家族 友人 近所の人 一緒に仕

事をして

いる人

ヘルパー

等サービ

ス事業所

の人

成年後見

人

区役所 相談支援

事業所

相談先が

わからな

い

相談する

相手がい

ない

相談の必

要がない

その他 無回答

全体 72.4% 22.0% 3.4% 9.6% 20.0% 0.6% 13.8% 12.4% 4.4% 5.4% 2.7% 7.7% 3.9%

身体障害者手帳 １級 82.2% 17.1% 3.0% 5.9% 17.1% 0.7% 16.4% 9.3% 3.3% 2.6% 1.9% 4.5% 5.9%

身体障害者手帳 ２級 78.8% 15.6% 3.1% 2.5% 28.8% 0.0% 16.9% 11.3% 2.5% 1.3% 1.3% 7.5% 4.4%

身体障害者手帳 ３級 69.9% 19.2% 5.5% 4.8% 16.4% 0.7% 17.8% 6.2% 7.5% 4.8% 2.7% 4.1% 5.5%

身体障害者手帳 ４級 79.1% 25.5% 5.1% 5.6% 10.7% 0.5% 18.4% 5.6% 3.1% 2.0% 4.1% 4.1% 4.1%

身体障害者手帳 ５級 79.1% 20.9% 4.7% 2.3% 18.6% 0.0% 11.6% 9.3% 9.3% 4.7% 0.0% 2.3% 2.3%

身体障害者手帳 ６級 82.4% 17.6% 2.9% 5.9% 17.6% 0.0% 11.8% 8.8% 2.9% 2.9% 0.0% 5.9% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 68.6% 3.1% 1.5% 2.1% 51.5% 2.1% 5.7% 14.9% 3.1% 2.6% 1.5% 5.2% 5.7%

療育手帳 B(中度) 68.4% 10.5% 3.0% 15.8% 36.8% 0.8% 5.3% 23.3% 1.5% 5.3% 1.5% 6.0% 3.0%

療育手帳 B-(軽度) 73.1% 23.4% 2.2% 23.4% 16.1% 0.3% 10.8% 24.7% 2.5% 4.4% 5.4% 6.3% 1.6%

精神障害者保健福祉手帳 １級 62.5% 12.5% 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 16.7% 25.0% 8.3% 0.0% 0.0% 12.5% 8.3%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 68.1% 27.4% 3.2% 7.4% 19.3% 0.7% 20.4% 15.1% 7.4% 9.8% 1.8% 16.5% 3.2%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 61.4% 33.9% 2.5% 14.3% 12.1% 0.4% 14.3% 14.3% 6.1% 14.6% 2.5% 13.9% 1.4%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 62.7% 30.9% 3.8% 6.9% 22.0% 0.3% 18.8% 17.6% 6.6% 12.7% 2.9% 12.1% 2.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 78.7% 25.0% 6.7% 7.9% 9.8% 0.0% 14.0% 5.5% 3.7% 5.5% 3.0% 6.7% 4.9%

上記のいずれも持っていない 68.2% 27.3% 4.5% 9.1% 9.1% 0.0% 13.6% 4.5% 9.1% 4.5% 9.1% 4.5% 13.6%

無回答 52.9% 20.6% 2.9% 5.9% 35.3% 0.0% 14.7% 5.9% 8.8% 2.9% 2.9% 8.8% 14.7%

問62あなたは困ったことがあったとき、誰に相談していますか
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問 63 
あなたは、相談機関に関して、どのようなことがあれば、利⽤しや
すいと思いますか。あてはまるものすべてに◯をしてください。 
【複数回答】 

相談機関への要望については、｢⾝近な相談機関が増えること｣が 42.8%と
最も⾼く、次いで｢⻑時間待つことなく相談に応じてくれること｣が 31.6%、
「プライバシーを守ってくれること」が 28.5%となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみると、すべての⼿帳の種類で「⾝近な相談機関が
増えること」が最も⾼くなっている。 

 

  

42.8
31.6

22.0
15.1

28.5
25.9

18.9
2.9

8.7

0% 20% 40% 60%

身近な相談機関が増えること

長時間待つことなく相談に応じてくれること

相談員等の専門性を高めること

インターネットやSNSを通して利用できること

プライバシーを守ってくれること

夜間・緊急時に対応してくれること

特になし

その他

無回答

ｎ=2108
相談機関への要望

身近な相

談機関が

増えるこ

と

長時間待

つことな

く相談に

応じてく

れること

相談員等

の専門性

を高める

こと

インター

ネットや

SNSを通し

て利用で

きること

プライバ

シーを

守ってく

れること

夜間・緊

急時に対

応してく

れること

特になし その他 無回答

全体 42.8% 31.6% 22.0% 15.1% 28.5% 25.9% 18.9% 2.9% 8.7%

身体障害者手帳 １級 39.0% 29.0% 19.3% 11.9% 16.0% 21.6% 21.9% 3.0% 9.7%

身体障害者手帳 ２級 40.6% 33.1% 20.0% 10.0% 25.0% 28.1% 21.9% 1.3% 8.8%

身体障害者手帳 ３級 35.6% 29.5% 18.5% 13.0% 24.7% 17.8% 24.0% 1.4% 11.0%

身体障害者手帳 ４級 41.8% 28.1% 17.9% 13.8% 18.9% 23.0% 16.8% 2.0% 12.8%

身体障害者手帳 ５級 51.2% 39.5% 25.6% 11.6% 16.3% 20.9% 9.3% 0.0% 11.6%

身体障害者手帳 ６級 41.2% 35.3% 20.6% 11.8% 32.4% 32.4% 14.7% 0.0% 11.8%

療育手帳 A(最重度または重度) 36.6% 27.8% 23.7% 4.1% 11.3% 19.6% 26.3% 4.1% 14.4%

療育手帳 B(中度) 37.6% 27.8% 16.5% 5.3% 27.8% 26.3% 24.8% 3.0% 8.3%

療育手帳 B-(軽度) 46.5% 29.4% 21.8% 19.6% 35.4% 25.3% 23.7% 3.8% 4.4%

精神障害者保健福祉手帳 １級 45.8% 33.3% 37.5% 16.7% 33.3% 33.3% 12.5% 0.0% 16.7%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 51.6% 36.5% 24.9% 22.5% 43.9% 34.7% 12.3% 3.9% 6.3%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 47.5% 35.4% 30.0% 27.1% 42.5% 33.6% 11.1% 4.6% 3.9%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 51.7% 38.2% 30.9% 24.6% 43.9% 37.3% 9.5% 3.5% 5.8%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 44.5% 39.0% 26.2% 15.9% 23.8% 23.2% 14.6% 1.2% 7.3%

上記のいずれも持っていない 31.8% 36.4% 9.1% 4.5% 27.3% 18.2% 27.3% 0.0% 13.6%

無回答 35.3% 14.7% 11.8% 8.8% 23.5% 29.4% 17.6% 0.0% 23.5%

問63どのようなことがあれば、利用しやすいと思いますか
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問 64 
あなたが今後、希望する⽣活をするためには、どのようなことがあ
ればよいと思いますか。あてはまるものを３つまで選んで◯をつけ
てください。【複数回答】 

希望する⽣活をするために必要な事項については、「年⾦や⼿当、経済的
な負担軽減」が 44.4%と最も⾼く、次いで「⾼齢になっても安⼼して⽣活で
きること」が 40.8%、「困ったときに相談事を聞いてくれて助⾔してくれる
機関があること」が 17.8%となっている。 

 

11.5

8.7

12.9

5.1

4.0

44.4

9.8

13.3

4.5

12.7

16.5

11.9

4.5

17.8

8.5

40.8

1.5

1.5

8.8

1.6

9.4

0% 20% 40% 60%

ホームヘルプサービスや通所サービスが充実すること 

外出に関する支援が充実すること 

家族が介助できない時などに利用する短期入所施設等が充実するこ

と 

重度の障がい者や医療的ケアが必要な人のサービスが充実すること 

補装具や日常生活用具など福祉用具が充実すること 

年金や手当、経済的な負担軽減 

医療やリハビリテーションの充実 

住まいの場が充実すること 

スポーツ、レクリエーション、文化活動の充実 

仕事や作業の場が充実すること 

まわりの人が自分の障がいを理解してくれること 

障がいに対する偏見をなくし理解が深まるための啓発 

生活するのに必要なことを練習できる場所があること 

困ったときに相談事を聞いてくれて助言してくれる機関があること 

必要な情報を簡単に入手することができること 

高齢になっても安心して生活できること 

代読代筆サービスの充実 

代読代筆サービス以外の、コミュニケーションに関する支援が充実す

ること 

特になし

その他

無回答

ｎ=2108

希望する生活をするために必要な事項
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 障がい⼿帳の種類別にみると、「⾝体障害者⼿帳３級」「⾝体障害者⼿帳
４級」「療育⼿帳 A」「療育⼿帳 B」「精神障害者保健福祉⼿帳１級」では
「⾼齢になっても安⼼して⽣活できること」が最も⾼く、それ以外では「年
⾦や⼿当、経済的な負担軽減」が最も⾼くなっている。 

 

ホームヘ

ルプ

サービ

スや通所

サービ

スが充

実するこ

と

外出に関

する支援

が充実

すること

家族が

介助で

きない時

などに

利用する

短期入所

施設等が

充実する

こと

重度の障

がい者

や医療的

ケアが

必要な人

のサービ

スが充

実するこ

と

補装具や

日常生活

用具など

福祉用具

が充実

すること

年金や手

当、経済

的な負担

軽減

医療やリ

ハビリ

テーショ

ンの充実

全体 11.5% 8.7% 12.9% 5.1% 4.0% 44.4% 9.8%

身体障害者手帳 １級 12.3% 8.6% 19.0% 11.5% 4.8% 46.5% 14.1%

身体障害者手帳 ２級 16.9% 13.1% 18.1% 6.3% 8.8% 43.8% 11.9%

身体障害者手帳 ３級 12.3% 11.0% 13.0% 2.7% 6.2% 45.9% 13.7%

身体障害者手帳 ４級 17.9% 4.1% 20.4% 4.6% 10.2% 47.4% 12.8%

身体障害者手帳 ５級 11.6% 14.0% 25.6% 7.0% 14.0% 41.9% 16.3%

身体障害者手帳 ６級 8.8% 5.9% 20.6% 0.0% 5.9% 64.7% 17.6%

療育手帳 A(最重度または重度) 19.6% 16.5% 26.8% 11.9% 1.5% 21.1% 2.6%

療育手帳 B(中度) 9.0% 9.0% 9.8% 4.5% 3.0% 30.8% 5.3%

療育手帳 B-(軽度) 6.6% 5.1% 6.0% 1.9% 1.6% 37.7% 4.7%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 12.5% 29.2% 20.8% 0.0% 33.3% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 11.2% 10.2% 5.3% 3.9% 2.1% 60.7% 9.8%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 6.4% 8.2% 5.7% 3.2% 1.8% 55.7% 8.2%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 8.1% 8.1% 7.2% 4.6% 2.9% 57.2% 9.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 9.8% 6.7% 12.8% 4.9% 7.3% 45.7% 14.6%

上記のいずれも持っていない 9.1% 4.5% 18.2% 0.0% 0.0% 40.9% 18.2%

無回答 8.8% 14.7% 23.5% 2.9% 0.0% 11.8% 11.8%

問64希望する生活をするためにはどのようなことがあれば良いと思いますか
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住まいの

場が充

実するこ

と

スポー

ツ、レク

リエー

ション、

文化活動

の充実

仕事や作

業の場が

充実する

こと

まわりの

人が自

分の障が

いを理解

してくれ

ること

障がい

に対する

偏見をな

くし理解

が深ま

るための

啓発

生活する

のに必要

なことを

練習で

きる場所

がある

こと

困ったと

きに相談

事を聞い

てくれて

助言して

くれる機

関があ

ること

全体 13.3% 4.5% 12.7% 16.5% 11.9% 4.5% 17.8%

身体障害者手帳 １級 4.5% 1.5% 4.8% 8.6% 7.8% 1.5% 15.6%

身体障害者手帳 ２級 10.6% 4.4% 3.8% 13.1% 7.5% 1.3% 18.8%

身体障害者手帳 ３級 8.2% 1.4% 5.5% 7.5% 4.1% 3.4% 13.0%

身体障害者手帳 ４級 11.7% 4.1% 5.6% 10.2% 6.6% 3.1% 18.4%

身体障害者手帳 ５級 7.0% 2.3% 0.0% 7.0% 4.7% 4.7% 18.6%

身体障害者手帳 ６級 14.7% 8.8% 5.9% 14.7% 8.8% 8.8% 23.5%

療育手帳 A(最重度または重度) 17.0% 6.2% 5.7% 17.5% 13.9% 5.7% 7.7%

療育手帳 B(中度) 12.8% 3.0% 15.0% 24.1% 14.3% 9.0% 18.8%

療育手帳 B-(軽度) 18.4% 6.3% 23.4% 20.3% 14.9% 7.0% 22.2%

精神障害者保健福祉手帳 １級 8.3% 4.2% 16.7% 16.7% 20.8% 8.3% 20.8%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 17.5% 5.6% 17.9% 21.8% 20.4% 6.3% 20.4%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 19.6% 6.4% 24.6% 28.6% 19.6% 6.1% 22.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 16.8% 6.6% 20.2% 23.1% 17.6% 6.6% 23.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 9.1% 1.8% 5.5% 9.1% 6.7% 1.2% 13.4%

上記のいずれも持っていない 4.5% 4.5% 18.2% 9.1% 9.1% 4.5% 36.4%

無回答 17.6% 2.9% 8.8% 17.6% 8.8% 5.9% 14.7%

必要な情

報を簡単

に入手す

ることが

できる

こと

高齢に

なっても

安心して

生活で

きること

代読代筆

サービ

スの充実

代読代筆

サービ

ス以外

の、コ

ミュニ

ケーショ

ンに関す

る支援が

充実する

こと

特になし その他 無回答

全体 8.5% 40.8% 1.5% 1.5% 8.8% 1.6% 9.4%

身体障害者手帳 １級 5.2% 46.1% 1.9% 1.1% 6.7% 1.1% 12.6%

身体障害者手帳 ２級 6.9% 41.9% 1.9% 2.5% 5.6% 0.0% 12.5%

身体障害者手帳 ３級 6.8% 54.1% 1.4% 1.4% 6.8% 2.7% 8.9%

身体障害者手帳 ４級 8.2% 51.0% 1.5% 0.5% 8.2% 0.5% 8.2%

身体障害者手帳 ５級 14.0% 39.5% 2.3% 0.0% 7.0% 4.7% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 2.9% 55.9% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 2.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 2.6% 42.3% 1.0% 2.1% 7.2% 1.5% 14.4%

療育手帳 B(中度) 4.5% 40.6% 2.3% 2.3% 14.3% 0.0% 9.0%

療育手帳 B-(軽度) 7.3% 34.2% 0.6% 1.6% 17.7% 1.9% 7.9%

精神障害者保健福祉手帳 １級 16.7% 33.3% 0.0% 4.2% 12.5% 0.0% 12.5%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 13.0% 37.5% 1.8% 1.4% 4.6% 2.5% 5.6%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 15.0% 33.2% 2.5% 2.5% 4.3% 2.1% 5.0%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 14.7% 37.6% 2.3% 2.3% 5.5% 3.2% 6.4%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 11.6% 39.6% 0.6% 0.0% 10.4% 3.0% 11.0%

上記のいずれも持っていない 9.1% 54.5% 0.0% 4.5% 9.1% 0.0% 18.2%

無回答 5.9% 29.4% 8.8% 0.0% 5.9% 0.0% 32.4%

問64希望する生活をするためにはどのようなことがあれば良いと思いますか
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問 65 
あなたは、将来について、どのようなことがあれば、⾼齢になって
も安⼼して⽣活できると思いますか。あてはまるものをすべてに◯
をつけてください。【複数回答】 

⾃⾝が⾼齢化した際に必要な事項については、「経済的な保証があるこ
と」が 55.1%と最も⾼く、次いで「必要な医療がすぐに受けられること」が
49.1%、「状況に合わせた必要な福祉サービスが受けられること」が 47.1%
となっている。 

 
 障がい⼿帳の種類別にみても、同様の傾向である。 

 

  

43.9
39.8

23.6
49.1

55.1
30.6

47.1
6.5

1.5
5.9

0% 20% 40% 60%

身近に介助や支援をしてくれる人がいること 

希望すればグループホームや入所施設に入れること 

金銭管理の支援を受けられること 

必要な医療がすぐに受けられること 

経済的な保証があること 

現在受けているサービスが継続されること 

状況に合わせた必要な福祉サービスが受けられること 

特になし

その他

無回答

ｎ=2108
自身が高齢化した際に必要な事項

身近に介

助や支援

をしてく

れる人が

いること

希望すれ

ばグルー

プホーム

や入所施

設に入れ

ること

金銭管理

の支援を

受けられ

ること

必要な医

療がす

ぐに受

けられる

こと

経済的な

保証が

あること

現在受け

ている

サービ

スが継

続される

こと

状況に合

わせた必

要な福祉

サービ

スが受

けられる

こと

特になし その他 無回答

全体 43.9% 39.8% 23.6% 49.1% 55.1% 30.6% 47.1% 6.5% 1.5% 5.9%

身体障害者手帳 １級 45.0% 39.8% 17.8% 52.4% 52.8% 28.3% 43.9% 5.6% 0.7% 7.1%

身体障害者手帳 ２級 55.6% 41.9% 21.3% 42.5% 50.0% 36.9% 46.3% 3.1% 0.6% 8.1%

身体障害者手帳 ３級 37.0% 35.6% 12.3% 50.0% 47.9% 23.3% 49.3% 6.2% 0.7% 8.2%

身体障害者手帳 ４級 46.9% 42.3% 13.8% 55.1% 50.5% 24.5% 49.5% 2.6% 1.0% 7.1%

身体障害者手帳 ５級 48.8% 41.9% 7.0% 51.2% 51.2% 18.6% 48.8% 0.0% 0.0% 7.0%

身体障害者手帳 ６級 44.1% 35.3% 20.6% 47.1% 52.9% 23.5% 55.9% 5.9% 0.0% 5.9%

療育手帳 A(最重度または重度) 54.1% 51.0% 34.0% 43.8% 36.1% 47.9% 47.4% 7.7% 1.0% 9.8%

療育手帳 B(中度) 43.6% 50.4% 39.1% 45.9% 47.4% 38.3% 45.1% 11.3% 0.8% 3.0%

療育手帳 B-(軽度) 42.4% 37.3% 32.9% 44.0% 50.0% 30.7% 43.4% 15.5% 1.9% 3.5%

精神障害者保健福祉手帳 １級 62.5% 58.3% 29.2% 66.7% 58.3% 33.3% 58.3% 8.3% 0.0% 4.2%

精神障害者保健福祉手帳 ２級 46.3% 38.9% 29.1% 56.5% 71.6% 41.1% 53.0% 3.5% 3.2% 3.5%

精神障害者保健福祉手帳 ３級 37.9% 32.5% 22.1% 51.8% 77.1% 30.0% 53.2% 2.1% 2.1% 1.1%

自立支援医療（精神通院医療受給者証） 44.8% 34.7% 26.3% 56.6% 72.0% 38.2% 54.9% 4.6% 3.2% 4.0%

特定医療費(指定難病)受給者証または特定疾患医療受給者証 47.6% 48.8% 19.5% 62.8% 59.8% 29.3% 47.6% 5.5% 2.4% 2.4%

上記のいずれも持っていない 36.4% 36.4% 22.7% 54.5% 63.6% 18.2% 45.5% 13.6% 0.0% 13.6%

無回答 35.3% 23.5% 20.6% 26.5% 35.3% 20.6% 29.4% 5.9% 2.9% 32.4%

問65将来についてどのようなことがあれば高齢になっても安心して生活できると思いますか
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【⾃由意⾒】 

問 66 その他ご意⾒やご要望があればご記⼊ください。【⾃由記述】 

 ⾃由意⾒については、385件（回答件数 2,108件の 18.3%）の回答が寄せ
られた。回答の⼀部を以下に抜粋する。 
• 事業所の勤務時間や⽇数をもっと⾃由にしてほしい。体調に合わせて短

くしたり、⻑くしたりしたい。 
 

• 障がい者や⽼⼈の⼈権を守ってほしい。職員の教育はもちろん、職員が
働きやすい職場環境や、労働に⾒合った賃⾦の保障など、改善するべき
だと思う。親が亡くなった後も安⼼して⼦どもが⽣きていける場所を⾒
つけなければと皆思っているはず。 

 
• ひと昔前に⽐べれば、障がいを持つ⼈への無理解や偏⾒は、確実に少な

くなったと思う。しかし、まだまだ嫌な思いをしている⼈はいる。⼤好
きな故郷札幌の街が、もっともっと障がいを持つ⼈に優しくなって欲し
いと思う。⼼のバリアフリーがもっと進むよう願う。 

 
• 障がいのある⼈が働ける場があれば助かる。 

 
• 難病の⽅でも定着しやすく安定した賃⾦で働ける場を作ってほしい。 

 
• 家族としては、⽀援を受けられる⼈と家族が近くに住める住居があれば

と思う。 
 

• 障がい者という⾔葉の表現を変えてほしい。もっと、明るいイメージと
か、外国語でも良いと思う。 

 


